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Sorra a közigazgatási bíróság elé 
kerülnek az alkotmányellenes kor­
mányzat alakjait érintő vitás kérdé­
sek.

A magas bírói fórum ezekre vo­
natkozó döntései természetesen nem 
csak a jogászkörökben, de politikai 
vonatkozásuknál fogva az egész ma­
gyar publikumban érdeklődést, emó- 
cziót keltenek.

Legutóbb az abszolutizmus csa- 
nádmegyei szolgáinak panasza kap­
csán hozott a közigazgatási bíróság 
egy valósággal megdöbbentő ítéle­
tet. Megdöbbentőnek mondjuk azért, 
mert a magas areopag iránti teljes 
tiszteletünk fentartásáva! is megdöb­
benünk azon. hogy Íme azok, akik a 
magyar törvények vakmerő elti[írásá­
val jogalap nélkül közhivatalokban 
garázdálkodtak, a magyar állam köz­
pénztárai terhére nyugdíjban vagy 
végkielégítésben és egyéb javakban 
részesüljenek életük fogytáig.

Ámde hallgattassa el a nemzet al­
kotmány- és törvény tiszteletéből és 
igazságérzületéből származó megdöb­
benését és adjon helyet a megnyug­
vás érzetének lelkében akkor, hu a 
bíróság Ítélete a tételes jog és tör­
vény szükségképi következménye s 
azon parancsnak eredménye, hogy 
> tin t justitia pereat mi indus*.

A törvényhozó hibáit a bírói forum 
nem reparálhatja; ha tételes jogi 
szabályaink oly ferdék, oly hiányo­
sak, ha igaztalanságokat tartalmaz­
nak ; a bírót, ki azokat adott esetek­
ben alkalmazni köteles, emiatt nem 
érheti gáncsos kritika.

A Csanádi panasz esetében hozott 
Ítéletet most e helyen nem a haza­
fias várakozás, hanem a tiszta jog 
szempontjából kívánjuk néhány sze­
rény megjegyzéssel kisérni.

Legelőször is hangsúlyozzuk, hogy 
a szóbanforgó ítéletnek rendkívüli 
alkotmányjogi, elvi és gyakorlati je­
lentősége van, mert annak indokolá­
sában foglalt elvek magas tekintélyű 
közjogi kijelentéseket tartalmaznak 
és önként értetődőleg a többi tör­
vényhatóságokban szolgált önkény­
uralmi tisztviselők hasonpanaszaiban 
is irányadóul fognak szolgálni, ha 
csak időközben a bíróság meg nem 
változtatja jogi álláspontját.

Mi úgy tartjuk, hogy az Ítéletben 
megnyilvánuló jogi felfogás téves és 
tarthatatlan és épen azért köteles­
ségünket véljük teljesíteni, ha ellen­
kező nézeteinket rövidesen nyilvá­
nosságra bocsájtjuk; de minden bi­
zonynyal fontosabb, hogy az illetékes 
jogtudók minél nagyobb számmal nyi­
latkozzanak e kérdésben, hogy a bí­
róság jogi meggyőződésére tisztán 
objektiv érvekkel hassunk s esetleg 
a jövő eseteknél elvi felfogásának el­
hagyására bírjuk.

Konstatáljuk, hogy a közigazgatási 
bíróság, midőn Cseresnyés azon hi­
vatalnokainak, kiket amaz a kivéte­
les hatalommal elmozdított tisztvise­
lők helyére alkalmazóit, nyugdijat, 
illetve végkielégítést ítél meg, ellen­
tétes jogi álláspontra helyezkedik 
alkotmányos belügyminiszterünkkel, 
aki tudniillik a régi — jogellenesen 
elmozdított —- tisztviselőket utasí­
totta, hogy állásaikat foglalják el, 
respektive helyesnek nyilvánitá a 
megyék ilyen értelmű határozatát.

Miből indult ki a belügyminiszter. 
Igen helyesen abból, hogy ezek a 
hivatalok jogosan de jure meg sem 
is üresedtek, mások által jogszer ti­
les eíloglalva, betöltve nincsenek, 
hanem a törvényes tisztviselők erő­
hatalom folytán csak tényleg gától- 
tattak í'unkcziújuk gyakorlásában.

Igen helyesen semmisnek ésnem 
létezőnek, ignorálandónak tartja 
a kormány Cseresnyés és hason- 
helyzefü társainak kivételes íöis- 
páni hatalom ürügyén tett kine­
vezéseit.

Hiszen ha más felfogásban lett 
volna, ha a bíróság által vallott né­
zetet osztaná, úgy lett volna módjá­
ban, sőt módjában lenne utólag is az 
1886 : XXII1. törvényezikk értelmében 
legyeim/ utón, fegyelmi ítélettel 
elmozdítani Cseresnyés és hason­
helyzetü társainak szolgáit. Az

csak nem lehet kétséges egy pilla­
natra sem, hogy a szigorúan alkot­
mányos miniszter, mint legfőbb fe­
gyelmi forum, ki felfogását még a 
megyei közigazgatási bizottságok ne- 
táni más felfogásával szemben is ér­
vényesítheti, ne ítélte volna fegyelmi- 
leg is hivatalvesztésre azokat, kiket 
rövidesen elmozdított, kik a haza, a 
törvény, a hivatalos eskü ellenére 
sokszor és súlyosan vétkeztek, hiva­
talos lényeikkel bűnösen szegvén meg 
elsőrendű kötelességeiket.

A belügyminiszter oly világosnak 
találta a jogi kérdést, hogy nem is 
tételezte föl, hogy Cseresnyés és ha- 
sonhelyzetü társainak embereit birói- 
lag valaha nyugdíj és végkielégítésre 
igénynyel bíróknak nyilvánítják. Ha 
kétsége lett volna, bizonyára óvatos­
ságból inkább a fegyelmi elmozdítás 
útját választotta volna s ezzel egy­
szer s mindenkorra elvágta volna a 
nyugdíjazás vagy végkielégítés nyúj­
tását, mert az 1885. évi XI. törvény- 
czikknek e tekintetben megfelelő me­
gyei nyugdíj szabályrendeletek szerint 
fegyelmi hivatalvesztés esetén sem 
nyugdíj, sem pedig egyszer s min­
denkorra szóló rúszeilc-tés nem jár.

A miniszter felfogása helyes a bí­
róságéval szemben mert Cseres­
nyés és hasonhelyzetü társai törvé­
nyes módon, tudniillik alispánilag 
összehívott közgyűlésen beiktatva nem 
lévén, sem rendes, sem kivételes fő­
ispánt hatalmat jogszerüleg nem gya­
korolhattak, kinevezéseik vagy elmoz­
dításaik jogilag érvényeseknek nem 
tekinthetők.

De ne menjünk ennyire és külö­
nösen ne menjünk még messzebb és 
ne fogadjuk el azt a bizonyára sokak 
által vallott teljesen radikális felfo­
gást, hogy az ahszt" .t kormány fő­
ispánt kinevezései jogerő nélküliek.

Maradjunk annál a kérdésnél, hogy 
Cseresnyésnek és társainak kivételes 
főispáni hatalommal való lelru- 
házása törvényszerű volt-e s így 
annak gyakorlásában tett ak­
tusai jogi érvény nyel birnak-e 
vagy sem.

A közigazgatási bíróság minden 
skrupulus nélkül az 1886 : XXI. tör- 
vényezikk értelmében történtnek, te­
hát jogosnak veszi a kivételes hala­
lommal való felruházást a Fejérváry- 
kormánv részéről. Pedig jó lelt volna 
egy kicsit e felől skrupulizálni, kitűnt

volna, hogy ha Cseresnyés és hason­
helyzetü társai csakugyan beiktatott 
és jogos hatóságot gyakorló főis­
pánok lettek volna is, ha a Fejérváry- 
kormány teljesen alkotmányos, parla­
mentáris kormány lett volna is, akkor 
sem lett volna joguk kivételes hatal­
mat kérni, illetve adni a meg nem 
szavazóit adók és meg nem ajánlott 
ujonezok beszedése, illetve állítása 
czéljára.

Kiveszi tudniillik a törvény a tör­
vényhatóságokat a végrehajtás köte­
lessége alól, ha a kormányrendelet 
meg nem szavazott adók, vagy ujon­
ezok tényleges beszedésére, illetve 
állítására irányul, már pedig egyedül 
helyes magyarázat szerint az 1886. 
XXI. törvényezikk régebbi érvényes 
cs hatályos törvényekkel egybevetve 
úgy értendő, hogy a kivétel az ön- 
kénytesen fizetett adók beszedésére 
és önkúnytesen előállani szándékozó 
ujonezok állítására is szól, tehát a 
törvényhatóságok azon kormányren­
delete«: foganatosítására sem kötele­
sek, sőt nem is jogosultak, a melyek 
meg nem ajánlott önkénytes adók és 
ujonezok beszcdeíésénél, illetve állí­
tásánál való közreműködést paran­
csolnak.

Köztudomású, hogy a főispánokat 
Fejérváryék azért, ruházták föl kivé­
teles hatalommá!, hogy kierőszakolják 
a meg nem ajánlott ujonezok önkény- 
les belépésénél és meg nem szavazóit 
önkényles adók beszedésénél való 
törvényhatósági közreműködést. Erre 
szólt a felhatalmazás, melyen aztán 
tulmenve, Cseresnyések másnemű 
engedetlenségek esetén is elmozdítá­
sokat eszközöltek.

Az alkotmányellenes kormány, de 
semmiféle kormány nem adhat kivé­
teles hatalmat meg nem ajánlott adő- 
és ujonezszedésre, ha ilyet ad, az 
semmmis, jogérvényesen nem létező. 
Cseresnyés és hasonhelyzetü társai 
tehát lürvónyszerüleg nem bírtak az 
1886 : XXL törvényezikkben szabá­
lyozott kivételes hatalommal és nem 
rendelhettek, semmit a mit a főispán 
csak kivételes hatalom alapján tehet.

Hogy félre ne értessünk, ismétel­
jük, hogy malerialiter törvénytelen 
kormányrendeletet is lehet, szabad 
az 1886 : XXI. törvényezikk alapján 
kivételes hatalalommal végrehajtani, 
mert azonnal és feltétlenül végrehaj- 
tundók a netán törvénybe ütköző

kormányrendeletek is, ha ismételten 
fenntartatnak, ha az állam veszélve- 
zett érdekében halaszthatallanoknak 
nyilváníttatnak a kormány által, vagy 
pedig ha katonai kötelékben levők, 
tartalékosok, szabadságos ujonezok, 
vagy póttartalékosok behívására vonat­
koznak, de a meg nem ajánlott adó­
beszedést és ujonczállilást illető, 
tehát ily tárgyú törvénytelen rende­
letek mindenesetre kivételt képeznek 
és ezek foganatba vételére nem szol­
gálhat a főispáni kivételes hatalom. 
A kormány tulment a törvényen, 
midőn adó- és ujonezszedés czéljára 
kivételes hatalmat adott.

Semmisek tehát Cseresnyésnek ki­
vételes hatalom ürügyén telt kine­
vezései is e jogérvénytelen kinevezések 
jogos hivataloskodásból eredhető ellá­
tási igényekre nem jogosítanak.

Érdekes, hogy a bíróság jogszerű­
nek tartja a Cseresnyés — által — 
szerinte »törvényszerűleg« kinevezett 
hivatalnokok alkalmazásainak idő 
előtti megszüntetését a miniszter 
által.

Nem tehetünk róla, hogy ebben 
gyökeres ellenmondást fedezünk föl.

A jogosan engedélyezett kivételes 
hatalom alapján, törvénynek megfelelő 
módon kinevezett (helyettesitett) tiszt­
viselőket a következő általános tiszt- 
ujílásig nyert hivatalukban senki nem 
háboríthatja; nem értve természetesen 
a fegyelmi, vagy büntető Ítélet foly­
tán beállható hivatalvesztés eseteit.

Miféle törvény vagy jogszabály 
alapján mozdíthatna el a miniszter 
egy törvényhatósági tisztviselőt, ha 
az jogérvényesen nyerte állását. 
Honnan vette a bíróság az okot, hogy 
az Andrássy-féle — törvényszabta idő 
előtti elmozdítást jogszerűnek nyil­
vánítja.

Világos, hogy egy miniszteri jogot 
konstruál a bíróság kisegítőül, áthi­
dalóul saját álláspontjához. Ily jog 
nem létezik, (le létezett a miniszter 
joga és kötelessége arra, hogy a jog- 
érvéuynyel nem bíró alkalmazá­
sokat tényleg beszüntesse, semmi­
ség alapján és a régi tisztviselőket 
egyedül tekintse hivatalban levőkul.

Lehetetlen, hogy a miniszter úgy 
értelmezte volna elmozdításait, hogy 
ennek daczára azon hivata/szerzést 
jogosnak ismerte volna cl es az 
anyagi jogigények tekintetében teljes 
mérvben jogositónak.

Az Egyetértés i ar öze ja

Mese egy csókról és sok koporsóról.
— As Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Vértesy Gyula.
Maga édes, rat valóságot mondott ne­

kem a csókról. Azt mondta, hogy az egész 
szerelem a csókkal együtt ostobaság. A sze­
relem hevenybetegség, a csók pedig két 
bőrfelület érintkezése. Ostoba és naiv em­
ber, aki arra vágyik, hogy az ö ajka bőré­
nek pórusai érintsék a másik ajk pórusait. 
Maga, a nyolczadik gimnazista kisasszony 
mondta ezt a rut valótlanságot a csókról.

Részben ugyan becses személyemnek 
szólt ez a kiielcntés, liánéin úgy adta, 
mintha csak általánosságban Ítélte volna 
ei a csókot és a szerelmet. Pedig ha tudta 
volna, ha látta volna, hogy egy-egy efajta 
kijelentés milyen kegyetlenül rosszul illik 
egy szép leány ajakára, bizonyára lett 
volna annyi hiúság benne, hogy elhallgatta 
volna a megjegyzését.

De nem hallgatta el. Rut valóságot mon­
dott a csókról s én érte cserébe mondok 
magának egy szép mesét a csókról.

A csókról, meg a koporsókról. No, mit 
néz rám olyan furcsán ? Hogy hogy kerül­
nek össze csók és koporsó ? Nagyon köny- 
nyen és nagyon jól. Csak figyeljen ide.

. . . Hol volt, hol nem volt, az operen- 
cziás tengeren is túl, volt egyszer egy na­
gyon nagy holt.

Furcsa bolt volt ez! Csupa koporsóval 
volt tele, aljától a tetejéig; mást nem is 
árultak benne. Óriási nagy állványokon áll­
tak mindenféle koporsók; a legegyszerűbb­
től a legdíszesebbig; takoporsótól kezdve 
aranyozott bronzkoporsóig. A bolt közepén 
pedig ott ült egy jóságos arczu, hófehér 
szakálu üreg ur. Az árulta a koporsókat. 
Az övé volt mind, az a sok sok koporsó.

A bolt tele volt emberekkel, akik mind 
'koporsót jöttek vásárolni. És pedig nem ro­
konoknak vagy ismerősüknek vásároltak,

hanem mindenki magának akart venni ko­
porsót. De az öreg ur furcsa boltos volt: 
nemhogy örült volna, hogy túladhatott a 
szomorú portékáin, hanem alig akart eladni 
belőlük. A legtöbbnek, aki koporsót kért, 
egyszerűen azt felelte:

—- Neked még nem adok! Csak az kap 
koporsót, aki mar megérdemli, hogy meg­
halhasson. Mindenki mondja el, miért akar 
meghalni. S akinek komoly oka van a meg- 
haiásra, az elviheti a koporsóját. Asszonyok, 
férfiak, kezdjétek cl!

És mindnyájan engedelmeskedtek az öreg 
parancsának. Kiki leült a kiválasztott ko­
porsó szélére s beszélni kezdett.

Először egy kifogástalan elegancziáju ga­
vallér szólalt meg:

— Ur voltam, tönkrementem, nyomorogni 
nem tudok. Könnyelmű, léha voltam, ma­
gam voltam az oka, hogy koldusbotra ju­
tottam. bűnhődni akarok; megölöm magam.

— Ha bűnhődni akarsz: viszsza kell 
menned az életbe s dolgoznod kell. Meg 
fogod próbálni a nyomor iskoláját, hogy 
azután megbünliődve halhass meg. Most 
még nem adok koporsót.

Halavány, fekete asszony beszélt azután:
— Rossz anya voltam, elhanyagoltam a 

gyermekemet, nem törődtem vele; a mu­
latságokon s más léhaságokon járt az 
eszem; a kis lányomat a cselédre bíztam, 
az nem vigyázott rá, a gyermek meghűlt, 
meghalt. Érzem, hogy én vagyok halála 
oka. S az önvád nem hagy nyugodni. 
Iszonyú lelki kiniaim vannak. Engedd, hogy 
utána mehessek! Add ide a koporsómat!

— S a férjedet itt hagynád ? Az is bűn­
hődjék ártatlanul ? Gyermeke után veszítse 
el a nejét? Nem, vissza fogsz menni hozzá 
s hű, jó, vigasztaló neje leszel, hogy meg­
érdemeld aztán megtisztulva a halált.

— Én érdemiem meg a koporsót — ki­
áltott egy fakó arczu, elviragzott néni — 
elfonnyadt az arczom, kiégett a szemem 
lángja. Világ lánya voltam s most már 
nem kellek senkinek. A szerelemért, a sze­
relemnek éltem; elmúlt, nincs többé miért 
élnem. Megöl a szégyen, az elhagyatottság.

— Öljön is, de lassan, évekig kínozva. A 
legaljasabb bűnt követted cl, mikor a sze­
relem nevével visszaéltél. Neked a szere­
lemhez nem volt semmi közöd, de mivel a 
Szerelem nevében vetkeztél, az ü nevében 
ítéllek cl szenvedésekkel, szegyeiméi teli, 
elhagyatott hosszú életre.

Azután egy viruló, szép fiatal asszony 
beszélt:

— Szerettem egy legényt, örült, vad sze­
relemmel. Szereltem és féltettem s hogy 
az enyém maradjon, megöltem. Engedd, 
hogy utána halhassak.

— A földi igazságszolgáltatás elől nem 
szöktethetlek meg. Ha igaz szerelemről lett 
volna szó, menekülhettél volna hozzám, de 
a te érzésed nem volt szerelem, csak vad, 
állati érzés. A hóhér majd végez veled.

Vékony, elzüllütt legényke beszélt utána :
— Érzem, hogy nagy költő vagyok s 

kutyába se vesznek. A verseimet ki se ad­
ják a lapok; lenéz, gúnyol mindenki s a 
helyett, hogy inegalkdtíiatnám halhatatlan 
müveimet, aktákat kell másolnom. Meg aka­
rok halni, hogy tudja meg hálátlan nem­
zetem, hogy mit veszített bennem.

— Nem tudná meg! Csak másolj tovább 
s élj abban a boldog hitben, hogy te nagy 
költő vagy! Boldog vagy, hát csak maradj 
még egy kicsit az irodádban.

— A becsületért, a becsületnek éltem — 
kiáltotta egy monoklis, marezona képű ur 
— párbajtekintéiy voltain ; becsületek elle- 
nielöje és reparálója. 8 most sikkasztó a 
nevem, nyomorult pár száz korona miatt, 
így nem élbelek, add ide a koporsómat.

— Uh nem ! Hagy mondhassák rád az 
igazi nevedet, anélkül, iiogy elégtételt kér­
hetnél. Neked tovább kell élned, hogy meg­
tudd, mit tesz az, becsület nélkül élni.

— író vagyok, sokat irtain, a közönség 
szeretett, jó nevem van, de most, hogy a 
legnagyobb, legszebb munkámat akarom 
megírni, cserben hagy az erőm. Nem tu­
dom megírni, amit meg akarok s igy nem 
akarok tovább élni.

— De élned kell. Az alkotás eddig sok 
gyönyört okozott neked, most, hogy kínt is

okoz, nem hátrálhatsz meg előle. A gyö­
nyörökért vezekelned kell szenvedésekkel.

— Csak azért éltem, hogy élvezzem az 
életet. Kiéheztem, tönkrementem, nincs to­
vább mit keresnem itt. Meg akarok halni, 
kérem a koporsómat.

— Neked is azt mondom, amit a másik­
nak! A gyönyörökért vezekelni kell szenve­
désekkel. Élni fogsz tovább gyomorhuruttal, 
vesebaijal, izületi csuzzal.

— Egy czélja volt életemnek: szerelni. 
Minden virágot leszakítani, ami felém hajolt. 
Megvénültem idő előtt és nem akarok to­
vább is abban a kertben járni, ahol szá­
momra nem nyílik többé virág.

— Amiért te éltél, az nem volt szerelem, 
csak a szerelem sportja. Rut bűn, amiért 
bűnhődni kell. Utt fogsz járni a rózsák kö­
zött s vén szived lángra gyűl a legszebb 
rózsáért, amit más fog leszakítani. Csak 
azután jöhetsz a koporsódért.

A vásárlók mind eltakarodtak, az öreg 
már be akarta csukni a boltot, mikor eleje 
állt cgv magas, sápadt legény.

— Hallgass meg engem, nagy jó uram. 
Ha van érző szived, nekem ideadod a ko­
porsómat.

— Halljam a történetedet.
— Atyám, halálosan szerelek valakit. Egy 

édes, bájos, szép fiatal leányt. De ö nem 
szeret engem viszont. A természet ellátta 
azt a leányt minden ajándékával: szépség­
gel, jósággal, okossággal, csak éppen a 
szerelem érzését felejtette ki a szivéből, És 
ezt nem tudja benne feléleszteni az cu vég­
telen szerelmem sem. Hideg, könyörtelen 
és érzéketlen, mint Montblanc csúcsán 
a jég.

— Nem szeretem fiam a frázisokat! Ám­
bár szerelmeseknél, akik többnyire ostobasá­
gokat fecsegnek össze — megbocsátható. 
Tehát te szeretsz valakit, aki téged nem 
szeret ?

— Úgy van, atyáin.
S nem tudnád őt otthagyni? Nem 

tudnál rajta kívül mást szeretni ? Hiszen 
annyi a leány, annyi a szerelmes leány!

— Számomra nincs leány rajta kívül!

Az egész világon nekem csak ez az egy 
van, akit szeretni tudnék; másra rá sem 
tudok nézni s ez az egy nem fog engem 
soha sem szeretni. Az én életemnek csak 
egy czélja van, hogy egyszer megcsókol­
hassam s ezt a ezé lómat nem fogom soha 
elérni. E nélkül pedig nem akarok élni. Add 
ide atyám a koporsómat!

Az öreg ur mosolygott s úgy felelte:
— Kedves fiam, nagy csacsi vagy. meg­

érdemelned, hogy kidobjalak innen, de én 
inkább meggyógyítalak. Odaadom a kopor­
sódat. De csak egy feltétel alatt. Hogy 
előbb megmutatod annak a leánynak, akit 
szeretsz. Megmutatod s azt mondod neki, 
hogy ha nem csókol meg, belefckszel a ko­
porsóba s örökre itt hagyod. S akkor csak­
ugyan bele is fekhetel. Mert ha az ember 
csak egy csókért cl, haljon meg, ha azt 
nem kaphatja meg. Ezért a csókért érde­
mes élni — azaz e nélkül a csók nélkül 
nem érdemes élni . . .

— A mesének vége. A koporsót elhoz­
tam ; bele is fekszem, ha még egyszer is­
mételni meri, hogy a szerelem hevenybeteg­
ség ; a csók pedig nem egyéb, mint kút 
börfelület érintkezése.

A szép leány hozzám hajolt s ajakát fe­
lém nyújtotta.

— Ezért a meséért megérdemel egy cső­
kot. De csakis ezért! Én nem szeretek adósa 
maradni senkinek, hát magát is kifizetem. A 
mese honoráriuma egy csók. Ezennel utal­
ványozom, a fizető pénztárnál fel is veheti. 
Különben pedig nem ijedek meg a fenye­
getésétől. A csokot most is ostobaságnak 
tartom.

— De olyan ostobaságnak, amelyért ér­
demes meg is halni, ha nem kapja meg az 
ember — ezt még a tehérszakáiu öreg bol­
tos is elismerte.

— Akinek most már remélem, vissza 
fogja vinni a koporsóját?

— Hogyne ! Es szinte hallom is, hogy 
mit fog mondani, mikor visszaviszem.

— Mit?
— Tudtam, hogy visszahozod. Mert mire 

a szerelmes fiatalember elhatározza, hogy



EGYE+ÉRÍÉS
Szombat, augusztus 25.

De ha merész a bíróság azon fel­
tevése vagy nézete, hogy »jogszerű« 
a törvény szerint alkalmazott tisztvi­
selő alkalmazásának törvényszabta idő 
előtti megszüntetése, mit mondjunk 
arra a hihetetlen jogalkotásra, mely- 
lyel a bíróság a »jogszerüleg« elmoz­
dított urak helyzetét egyenlőnek 
veszi oly tisztviselőkével, akiknek ál­
lása szervezeti változtatás folytán szű­
nik meg. Keresve-keressük az alapot 
az analógiára, de nem találjuk. A bí­
róság itt az önmaga, vagyis saját spe- 
cifieus jogi érvelései alapján terem­
tett gordiusi csomót metszette át, 
elég ünkényüleg. Aki a bíróság iránt 
tiszteletlen vagy malicziózus akar 
lenni, ráfoghatja, hogy Ítéletével kielé­
gíti a kecskét és meghagyja a ká­
posztát Cseresnyés embereinek.

Bizonyos, hogy a tiszta, szigorú jog 
álláspontját a bíróság, egy meglehe­
tősen indokolatlan messzemenő mél­
tányossá"! alapon telt ugrással mel­
lőzi, mert a fentiek szerint alig két­
séges, hogy a szigorú jog értelmében, 
a "panasz teljes mértékben elutasí­
tandó lett volna.

Meghajtunk a bírói meggyőződés 
tisztasága elölt, még hibáiban és té­
vedéseiben is tiszteljük magas bíró­
ságunkat, de hozzálehetjük, hogy a 
közjogi Ítéleteknek akaratlanul nagy 
politikai kihatásuk is van. Ha ebből 
a szempontból tekintjük az ítéletet, 
úgy nem habozhatunk kimondani, 
hogy az alkalmazott méltányosság 
túlságos és a magyar alkotmányos­
ságnak nem tesz jó szolgálatot.

A bíróság nincs hivatva politikai 
irányokat szolgálni, hitünk szerint 
most sem szabad ilyet feltételezni, de 
kérdéses, hogy nem lép-e le féllábbal 
a magas piedesztálről és nem teszi-e 
ki magát kritikának a politikusok 
részéről, ha oly szorgosan kutat mél­
tányosság után, az alkotmány ellen 
lázadó elemek javára.

Budapest, augusztus 24.

A katonai kérdések. A mikor a béke 
megszületett és a nemzeti küzdelem vezére' 
átvették az ország kormányát, a jogfo’yto- 
nosság helyreállításának föltétele az volt, 
jhogy a vitás katonai kérdések megoldása 
iiggesztessék föl addig, a inig az általános 

választói jog alapján összehívott páriámén1 
dönthet. A nemzet elfogadta azt a megái! a-

’ i—i-~tpodást és kikapcsolta a katonai kérdéseke 
a napi:enden levő és megoldásra váró poli­
tikai feladatok közül. Nem hivatkozunk mé­
lyebben járó motívumokra, csak a kölcsö­
nös méltányosságra és legelemibb udvarias. 
Ságra, a mikor fölállítjuk azt a tételt, hogy 
a magyar nemzetnek ez a koneziliáns állas- 
foglalása legalább is annyit megérdemelt 
volna az ármádiától, hogy oktalanságai­
val és gőgös lenézésével ne ingerelje a, 
magyart. Ne ingerelje akkor, amikor ígére­
tet tett, hogy a katonai kérdéseket nem 
bolygatja. És ime mit látunk? A hagyo­
mányos osztrák szellemben megcsökönyösö-

dött katonai körök soha olyan kihívóan, 
olyan vakmerőén nem viselkedtek, mint 
most. Talán az osztrák ármádia hagyomá­
nyos bátorságának kifejezése akar ez 
lenni, amely tudvalevőleg akkor mindig a 
legnagyobb, ha tudja, — hogy nem lőnek 
vissza. Nos, ezt a bátorságot most lépten- 
nyomon tapasztalhatjuk. Alig néhány nap­
pal ezelőtt tettük szóvá a székesfehérvári 
esetet és most a katonai bornirtság- 
nak újabb megnyilvánulása tesz bi­
zonyságot arról, hogy milyen tüntetőén 
használnak föl a katonáéknál min­
den alkalmat arra, hogy ütést mér­
jenek a magyarság arczába. A Dézsi Sándor 
esete a legújabb katonai „eset.“ A tavasz- 
szal behívták fegyvergyakorlatra az 51. számú 
gyalogezredhez, amely Bécsbeu állomásozik. 
Hadapród-jelölt őrmesteri ranggal vonult be 
és az osztrák császárvárosban katonai szol 
gálát közben szerzett impresszióit tárczában 
megírta egy pozsonyi lapban. Igénytelen 
írás mii ez, legnagyobb érdeme, hogy izzó 
hazaszeretet vezette a tollat, a mely irta. 
Nos, a hazaszeretetnek, a magyarságért való 
rajongásnak ez a leplezetlen kifejezése égj 
olyan ezikkben, a melynek az a czime, 
hogy „Levél egy vvieni kaszárnyából, az 
osztrák ármádia begyöpösödött fejű ve­
zetői elölt olyan bűn, hogy annak Írója 
még csak reménybeli tagja sem lehet an­
nak a dicső tisztikarnak, a melynek a leg­
nagyobb ereje, hogy nem ismer hazát, csak 
hadurat, a ki fizet. Ráparancsoltak tehát a 
„K. u. K. Infanterie-Regiment Freiherr von 
Probszt. NT. 51.“ parancsnokságára, hogy az 
ezred tisztikara közösítse ki azt a Dézsi 
Sándort, a ki ilyet mert írni. Az 51. gyalog­
ezred tisztikara pedig nem tartozott volna 
a közösnek mondott osztrák ármádiához, ha 
nem teljesítette volna ezt a parancsot, lvi 
mondotta, hogy Dézsi Sándor a tisztirangra ér­
demtelen, tehát a tisztjelölteket megillető 
karszalagot sem szabad ezután viselnie 
Dézsi Sándor tehát ezután mint egyszerű 
tartalékos őrmester fog bevonulni. Nem nagy­
baj és ö valószínűleg nem is nagyon veszi 
a szivére. Már a magyar nemzet szempont­
jából egészen másképpen áll a dolog. Min 
den magyar embernek arczába szökik a vér 
összeszorul a szive, ha elgondolja, hogy 
annak a hadseregnek tisztikarához, amelyért 
évente száz és száz milliót áldoz a nemzet 
egyetlen magyar fiú sein tarlozhatik. Hiszen 
elégséges annyi, hogy magyar lajszerctcté 
nek nyilvánosan kifejezést adjon : 
kiközösítik. így nem lehet a katonai kérdő 
sekel függőben tartani ' Követeljük a had 
sereg magyar részének különválását, köve 
teljük, hogy a mi hadseregünk magyar le 
gyen cs nem vagyunk hajlandók eltűrni 
hogy mindenféle jütt-ment náczió, ha 
„közös“ ármádia csillogó rongyait visel 
meggyalázzon bennünket, arczul üsse nem 
zeti önérzetünket !

A románok szerveik dese. Az után a 
szerep után, melyet a román nemzetiségi 
képviselők a képviselőitáz felirati vitájában 
játszottuk s főleg az után a botrányos be­
szed után, rnelvlycl a képviselöház május 

j 29-én tartott ülésén Mania Gyula, mint a 
románok vezérszónoka bemutatkozott, iga­
zán nagyon érdekes az a nyilatkozat, me­
lyet ugyanez a Maniu tett a napokban egy 
trságiró elölt. Nem azért,

nyilatkozatnak a parlamenti helyzet alaku­
lására befolyást tulajdonítanánk, hanem 
azért, mert belőle legjobban meg lehet is- 

I merni ennek a román agitátornak egész 
*s i perfidiáját. Nem volt oly régen, hogy az a 

bemutatkozó beszéd elhangzott s Maniu is 
emlékezhetik rá, hogy akkor, ha nem is 
expressis verbis, de tényleg föderativ szer­
vezetet követelt Magyarország számára. 
Tiltakozott az ellen, hogy a románokat a 
nemzetiségek közé somijuk s állandóan ro­
mán nemzetről beszélt. Tiltakozott a ma­
gyar állam nemzeti jellege ellen s bejelen­
tette, hogy a nemzetiségi párt küzdeni log 
ellene mindenkor. Magából kikelve igyeke­
zett piszkolódásaival tulharsogni azt a fel­
háborodást, mely beszédét követte s gúnyos 
mosolylyal arczán ült le, kéjelegve azon a 
gazságon, amit elkövetett.

És ez a Maniu most kijelenti, hogy »alaptalan 
az a vád, melylyei a románokat illetik, hogy 
egy szervezzndő pártklub megalakításával a ma­
gyar állameszme ellen törnek. Az is rafogás 
mondta — hogy azért akarunk külön klubot, 
mért a szerbekkel összevesztünk volna. Egész 
mozgalmunkkal csak arra törekszünk, hogy 
magyar állameszme figyelembevételével épp úgy 
szervezkedjünk, amint ezt a tótok és szerbek is 
megteszik. Nincsenek állambontó terveink, az ál­
lamot respektáljuk, de végre is védtelenek nem 
lehelünk! Állam és hazaellenes törekvéseket mos 
tani mozgalmunknak impulálni nem lehel. Min­
denesetre szükségünk van politikai szervezetünk 
megerősítésére. Okultunk eddigi tapasztalatainkon 
és saját érdekeinknek megvédésében nem akadá­
lyozhat meg minket senki. Huszonöt év óta, 1881 
óla a passzivitás elvét vallottuk, most annyi év 
után szükségünk van nekünk is újabb programul 
elvek megállapítására. A sajtószabadság é 
gyülekezési jog reformjával számolnunk kell és 

a ily irányban uj programmpontokra gondolunk, 
beállott politikai viszonyok és az idők jele 

észlelnek erre. Szembi szálúink minden osztály- 
érdekkel és a népjogokért állunk barezba. Benn 

parlamentben is ez a hivatásunk s ezt a sze­
repet n nemzetiségi párt kebeleben egyesüli erő­
vel fogjuk ezután is betölteni. Ebből következik 
tehát, hogy egyáltalán nem akarunk külön 
válni.«

Maniu tehát elég kegyes a magyar állam- 
eszmét „figyelembe* venni, de „védtelenül 
nem akar állani.“ Azt az izgatást, amelyet 

választások alatt a románok és elsősor­
ban Maniu kifejteit s azokat a rágalmakat, 
gyanúsításokat, melyeket a parlamentben 
elmondott, azokat a támadásokat, melyeket 
ö és a vele egy húron pendülök négy hé­
ten keresztül a magyar állam egysége ellen 

parlamentben intéztek, ű a „népjogokért 
való sikraszállásnak“ mondja.

Abban a felirati javaslatban, melyet július 
án terjesztettek a nemzetiségek a kúpvi 

sclöház elé, J'nji misztilikáczióra való tö­
rekvésnek“ mondták a magyar nemzeti po­
litikát, „amely a nem magyar honpolgárok 
szivében mély elkeseredést és az állam 
iránti bizalmatlanságot eredményeztek“, most 
pedig Maniu ezt egyszerűen le akarja ta­
gadul s a nemzetiségek egész 
az osztály-érdekek elleni harcznak szeretné 
feltüntetni.

Ismerjük Maniut. Láttuk öt a kék lobogó­
val végigjárni az oláhlakta falukat s hallot­
tuk, mikor egy uj keresztes habomra tü­
zelte azt a hordát, amely üt követni haj­
landó volt. És éppen azért nyilatkozhat! 
amennyit akar és ahogy akar, mi nem hi­
szünk neki és minket tévútra vezetni nem 
fog.

zeit pártok kizárásával is hajlandó iett volna 
egv alakítandó kabinetbe, amelynek Vörös László 
kereskedelmi miniszter lett volna az elnöke, be- 

ílletöleg azt támogatni. Ezzel szemben, j‘epm,
mint a Magyar Tudósítónak Karlsbadból távira, 
(ózzák, lény az, hogy báró Fejérváry Géza ak- 

ori miniszterelnök csakugyan felszólította erre 
Kossuth Ferenczeí, mint a függetlenségi párt 
elnökét, Kossuth azonban az ajánlatot pártja 
nevében azonnal visszautasította. A lapok külön­
ben a kibontakozás kéidésének Írásával nem 
szolgálják a valóságot, mert mindaz, amit eddig 
erről a kérdésről Írtak, teljesen légből kapóit 
képzelődés.

A magyar zászló Horvátországban. Zág­
rábból jelentik: Több lap azt a hirt közölte, hogy 
Száva-Brúdban abból az alkalomból, hogy ő fel­
sége születésnapján a magyar lobogót kitűzték, 
zavargások voltak s «végből katonaság ment 
Zágrábból Bródba, a Magyar Távirati Iroda tudó­
sítója ez ügyben hivatalos helyről arról értesül, 
hogy nevezett helyen sem a fenti, sem más ok 
bid nem fordultak elő zavargások. A dologban 
csak annyi igaz, hogy augusztus 21-én, tehát ő 
felsége születésnapja lilán a brúdi gőzmalomban, 
valamint a Szlavónia-gőzfürészben a munkások 
sztrájkbaléplek. Mintán pedig a munkások fenye­
gető magatartást tanúsítottak, a rend fenntartá­
sára és esetleges kihágások megakadályozására 
katonaság érkezett Bródba.

Eötvös Károly nyilatkozata. Eötvös Ká­
roly ma egy újságíró előtt nyilatkozott a politikai 
helyzetről:

— A Lengyel Zoltán és Mocsáry Lajos által 
fölvételt kérdést ezidőszerint legalább az ülésszak 
megkezdése előtt elméletinek tartom s azért nincs 
is kedvem hozzászólni. Mindkét államférfi felfo 
gása és törekvése jogosult, mert magyar és nem- a 
zeti s mert történelmi helyzetünknek megfelel. S 
mindkettő tisztán látja mostani helyzetünk bor 
zalmas betegségét, habár azokat mind nem sorolja es 
is fúl. Azonban az orvoslás módjára nézve sok 
megjegyzésem van mindkettőnek nézetére. Lengyet 
Zoltán szava és törekvése csak ellenzéki állásban 
lehet súlyos és sikerrel biztató. Bent a kormány­
párt keretében vagy nyomtalanul enyészik el 
vagy nehéz, sőt fonák helyzetbe sodorta legne­
mesebb szándékú bősét is. Ez a politika és párt 
élet természettörvénye. Mocsárv Lajos negyvenéve: 
politikai küzdelmeinknek egyik legtisztább é 
legjelesebb alakja. Szándéka mindig magasztos 
fegyverei mindig tiszták. De a mai harezhoz már, 
ahogy én látom, nem elég alkalmasak. Ki beszél 
például most már a 67-es alapról oly érle emben 
mint harmincz év előtt beszélt a függetlenség 
párt? Hiszen most nagy nemzeti vívmánynak 
kell tekintenünk, ha a habsburgi törekvésen e len 
Deák müvét meg tudjuk menteni s Magyarország 
beolvasztását el tudjuk kerülni a törvények 
intézmények terén. Ezért szükséges az erős ellen 
zék s ezért szükséges, hogy az az ellenzék füg­
getlenségi legyen. Éhben van tökéletes igaza

tisztviselők helyzetének javítására irányuló törek 
vések pénzügyi következményei tekmteteben tájé­
kozás nyujtassék.

Szörényi államtitkár nyilatkozata. A
Magyar Tudósító jelenti: A mai lapok egy részé 
enry beszélgetést közöl, amelyet a Milanóban 
megjelenő Seccoló tudósítója Szlerényi József 
államtitkárral folytatott volna. Illetékes helyről 
felhatalmazták a Magyar Tudósítót annak kijelen­
tésére, hogy Szlerényi József államtitkár mintegy 
két héttel ezelőtt fogadta ugyan a Seccolonak 
üváry Lipót országos fíílevélláros fiával nála 
megjelent egyik szerkesztőjét, de a vele folytatott 
beszélgetésben sem a nemzetiségi kérdésről, sem 
a magyar képviselőház őszt tárgyalási anyagáról, 
sem pedig a Magyarország és Ausztria közötti 
viszonyról, illetve a két állam közötti gazdasági 
tárgyalásokról szó sem volt, minélfogva az ezen 
közleményben az államtitkárnak tulajdonított 
nyilatkozatokat az nem tette. A rövid ideig tar­
tott beszélgetés az Olaszország és Magyarország 
közötti gazdasági viszonyról, annak az uj keres­
kedelmi szerződés alapján való jövő kialakulásá­
ról folyt, melynek kapcsán az államtitkár azon 
reményének adott kifejezést, hogy a két ál.arn 
«azdasági érintkezése sűrűbb lesz, mint ^ edoig 
volt és hogy a két nemzet rokonszenve a jövőben 
szorosabb gazdasági kapocsban fog megnyi­
latkozni.

Beszámoló Beszterczebányán Dr. Pettrogalli 
szkár függetlenségi képviselő e napokban tar­

totta választói előtt beszámolóját. A beszámolón 
választók zöme megjelent és figyelemmel hall­

atta képviselőjének érdekes fejtegetéseit a poli­
tikai helyzet jelenlegi állásáról. A beszámolón 
megjelentek Csizmazia Endre és V izy Ferencz 
függetlenségi képviseh-k is, akik lelkes beszéd­
ben0 buzdították tieszterczebánya választóit a füg- 
etlenségi eszmék mellett való kitartásra.

Mocsárinak. De a m kor ö Mezőssy Bélában 
Apponyi Albérlőén látja a függetlensr-g lehető 
vezéreit: akkor közéleti megfigyelését nem látom 
tökéletesnek. Szomorú állapot az, hogy most 
igazán nincs nyíltan bevallott s nyíltan harczoió 
függetlenségi ellenzéki párt. Am törekedjünk i 
őszön megteremteni!

Az állami tisztviselők statusviszonya.
pénzügyminisztériumban Deésy Zoltán á lamtitl: 
elnök ésevei t ibb nap óta tanácskozások folynak 

melyeken val .mennyi minisztérium küldötte 
vesznek és a melyeknek tárgya

mintha ennek a

A kibontakozás kérdéséhez. A
dósitó jelen: i: A Pester Lloyd ma 
mában a kibontakozásra vonatkozóin; 
rnénv jelent meg, amelyben egyebek 
van szó, rninthi a függetlenségi párt

. - részt vesznek es a melyeimen tárgya ez. álla
agitacziojat jsZteii,eií;|; stalusviszonvamak szabályozása, teki 

teltei a fizetési kategóriákra. A kormány tudva 
levőié: az 1906. évi’ költségvetés e (.terjesztése 
atka mával kilátásba helyezte az állami tisztv 
selök helyzetének javításai az előmeneteli viszo­
nyok kedvezőbbé Hete által oly módon, hogy az 
allamháztartas njahb megterhelésének lehető m«d 
lözés.'Vel a kisebb javadalmazással hi ró ál ásó' 
nag-obbmérvü megszüntetése mellett a nagyobb 
av'ada iiiazással el.átolt áhások száma szaporít-' 

lassúk. A kormány mar az 1906. évi költségvetés 
keretében végrehajtotta, vagy legalább megkezdette 
a 1-g,Hallóbb aránytalanságok orvoslását. Az ezen 
akezió folytatásából előálló költségtöbbletet más 
kiadásoknál való megtakarítás utján óhajtják ki- 
e"vetihteni. A jelenlegi tanácskozásnak az a ezélia, 
hogy ez a kiegyenlítés az igazgatás valamennyi 
ágában lehe ö eg egyöntetűvé tétessék és az állami

A rendelkezési alapról. A Magyar Szónak
_ kormány rendelkezési alapjára vonatkozó köz­
leményét illetőleg a Magyar Tudósitó-t a követ­
kezőkről értesítik: A kereskedelmi minisztérium 

többi minisztériumok az előbbi kormány 
által kimerített rendelkezési alapot részben pó­
tolni voltak kénytelenek, lehetetlen lévén rendel­
kezési alap nélkül úgy Magyarországon, m nt 
bárhol a kormányzást eszközölni.

Peticzló a kolozsvári mandátum ellen
Kolozsvárról jelentik, hogy Böhm Mihály par.|a 
az egy szótöbbséggel megválasztott Kecskemélhy 
István mandátumai peticzióval fogja megtámadni, 
melyhez a párt most gyűjti az adatokat. A pe- 
iczíó vesztegetés és hivatalos pressio miatt 

fogja a mandátum megsemmisítését kérni.

AFlame és a horvátok. Fiúméból jeentik: 
Novi List éles szikiiben tiltakozik egyes községi 
képviseleteknek gróf Nákó in>talláeziós beszéde 
ellen emelt tendencziózus protestálása ellen, a 
me’yek egyúttal azt is gáncsolják, hogy a fátra- 
g ízesről levették a hurvát lobogót. Mindenki 
tudja, hogy gróf Nakó kormányzó elégtételt szol­
gáltatott a fiumei horvátoknak és hogy nem ű 
az oka annak, bogy a horvát lobogót bevonták.
A sasaki polgármester, kinek községi képvisele.e 
ellőnek tiltakozott az események miatt, tudomá­
sul vette a gróf Nákó által szolgáltatott elégtételt 
és részt is vett az azután a kormányzói palotá­
ban rendezett ünnepségeken. A Növi L st az; 
mondja, hogy a községi képviseletek legnagyobb 
része Khuen-párti, a kik erőszakkal szerezték 
me: a többséget, e pár párt pedig, mint ellen­
zéki párt a sajat és dr. Frank barátai támo­
gatja. A tiltakozásoknak és a provokálasoknak 
csak az a czéíjuk, hogy a rezolucziomstáknik 
kellemetlenséget okozzanak és hogy a horvátok 
és magyarok között bizalmatlanig-.: gerje-sze- 
nek. Valamint azonban a horvát nép szabad 
akaratából levert - Kűrien hiv-ut, úgy a k. zs gi 
választásuknál le fog számolni a régi községi 
képviselőtestületekkel, a kik azután nem lógnak 
nehézségeket gördíteni a horvátok és magyarok 
között fennálló békés megegyezés politikája e.e.

Magyar Tu, 
regge'i szá- 

; egy kiizie- 
közt arról 
a szövetke-

KÜLFOLD-

A Pcdbtelszkt botrány, A Podbir-lszki bot­
rány kezd mind nagyobb és nagyobb hulla 
mókát vetni. A „Tägliche Rundschau“ sze­
rint a német császár 1‘odbielszki fiüdmivelési 
minisztert kérdőre vonta a Tippclszkirch- 
ezéírhez való viszonya miatt és fölszólította.

kapottérdemes meghalni egy meg nem 
csókért, akkorra rendesen megkapja.

— Hálátlan kutya — mondta nevetve a 
gimnazista kisasszony.

áz aggteleki pncscs.
'Czékus Ferencz emlékiratai)

_ Az Egyetértés eredeti tárczája. —
Irta: HENTALLER LAJOS.

Rimaszombatból estefelé Istók! Lajos 
tyám kocsiján indultam haza.

(6)

Sulyok Rudolf csendbiztos három pánszláv- 
fönököt : Daxnert, Bakulinyit és Francisc.t 
elfogta s Pestre kísérte. Beszélték, hogy e 
három notórius pánszláv-izgatót elfogadásuk 
után mindjárt statarialitjer letakarták akasz­
tani. Röczer János göifiürpanyiti és Sznnt- 
pétery Sámuel pelsöczi református lelkészek 
azonban kegyelmet eszközöltek ki részükre.

Tornallyáról vígan dalolva, szekereken in­
dultunk Aggtelek felé. A határon leszálltunk 
s a szekeresek visszamentek. Mi kalonas

bá-
Ö a fiáért

jött be, aki a gimnáziumból esküdött zász­
lónk alá s végig kitartott. Útközben elhalad­
tunk a velünk hazatért nemzetőrök mellett, 
kik csapatokra oszoltak s dalolva, jókedvűen 
mentek haza. Láttuk, amint a közeli falvak­
ból eléjük jött rokonaik és kedveseik egy- 
egy kéve zsúpot, mint egy öröintüzet gyúj­
tottak meg érkezésük örömére.

Otrokócsba érve, Czékus János háza előtt 
leszállva, náia szálltam meg. Alig virradt, 
mindannyian felkeltünk s megreggeiizés 
közben él kellett beszélnem hadjárati ka­
landjaimat. Sajógörnörre érve, kellemesen 
lepett meg, hogy édes apám elém jött sze­
kéren.

Otthon épp ebédeltünk, amint egy óra 
tájban dobpergést hallottunk. A szokatlan 
időben való dobolás feltűnt. Kiszaladtam 
tehát s hallom a következőket: „A kormány- 
biztos ur rendeleténél fogva mindazok, kik 
a táborba el nem mentek s a nemzetőri 
századunkhoz tar.oznak, holnap reggel 6 
órakor legyenek készen, mert szekereken 
Aggtelekre indulnak. Schlick serege ugyanis 
Kassát elfoglalta; az. ellenséget tehát a 
,Kőhorgon‘" kell feltartóztatni, nehogy me­
gyénket” elpusztítsa. Akik a lajthai táborból 
most érkeztek haza, azok nem mennek, ha­
nem pihenjenek idehaza. Azoknak ez a ren­
delet nem szól.“

Én a dobosnak odakiáltottam, jelentse 
hogy én is velők fogok menni.

Másnap hajnalban szekereken Tornallyára 
szállítottak bennünket s az egy századhoz 
tartozók üsszecsatlakoztak. Itt hallottuk, hogy

dobszó mellett vonultunk asorrendben, 
faluba.

Útközben olyanoktól, kik itthon hatalmas 
nagy verekedők, hires korcsmahösök voltak, 
oly elkeseredett szavakat hallottam: „Hej ! 
komám uram ! Még a nagyapám sem pró­
bált ilyet! Visznek bennünket a inészár- 
zékre! Azért emberek valahogy ne válasz- 

szunk tisztnek olyat, aki most jött haza a 
háborúból, mert az vakon szalad velünk a 
eszcdelembe.“

A faluban minden ház tulontulig volt 
sufolva emberekkel. Itirlett, hogy az olt 

levő nemzetőrség ötezer főre megy. Persze, 
ez egy kis túlzás volt.

Eközben megjött a kormánybiztos rende­
leté, hogy válasszunk tiszteket századunk­
hoz. Kapitányunknak egyhangúlag^ Rad- 
vánszky Gusztávot választottuk, de ő levél­
ben tudatta, hogy beteg. A választást nem 
fogadja el. Helyette Hámos Antalt válasz­
tottuk kapitánynyá. Ö is azt ‘ irta, nem fo­
gadja el, beteg. Ez a két eset nagyon le­
hangolt mindannyiunkat. A nemzetőrök el­
kezdtek okoskodni, filozofálni, mi oka lehet, 
hogy két ilyen okos ember nem mer veze­
tésünkre vállalkozni. Megint felhangzott a 
gyávák sopánkodása : „Hej koma ! olyanok 
Feszünk mi, mint a vágóhidra hajtott mar­
hák!*

Az ily beszédek ellensúlyozására reá mu 
tattam gróf Serényire, aki a putnoki század 
kapitánya volt s közelünkben állott. Erre 
azt felelték, „Serényi majd megmenti 
putnoki századot, de velünk nem törődik, 

Igazán meglepett, hogy rólunk, kik a 
lajthai táborozásból hazajöttünk, azt hitték,

hogy mi őket magunkkal együtt vakon vtsz- 
szük a veszedelembe. Velőn szemben a 
nemzetőrök szintén ily visszásán tartózkodók 
voltak.

Végre másnap reggel sikerült tisztekéi 
választanunk. Kapitányunk lett Szürcsey 
Gusztáv, főhadnagy Kossuth Antal, hadna­
gyok Gzemúrk János és Hámos Gusztáv.

Czemárk János tornallyai vendéglős, ki­
szolgált gránátos-őrmester volt. U képezte 
ki századunkat. Bár nem magyar születésű, 
de igen derék, hazafias érzelmű ember volt. 
Szabadságharczunk lezajlása után az osz­
trákok Kassán felakasztották, mert egy Mojs 
nevű liptómegyei muszka-spiont 1649 nya­
rán föbelövetett.

Engem másod őrmesternek választottak s 
a választás lefolyása után szállásainkra 
oszolva, víg mulatozással „töltöttük az időt.
A nagyobb baj azonban ezután következett.
A vig mulatozás, tivornya s^féklclen ivás és 
dorbézolássá nőtte ki magát, úgy az egyik, 
mint másik századnál- A zsivajt, lármát és 
dovernálást nein voltunk képesek megaka­
dályozni.

Ezt látva kormánybiztosunk, meggyőző­
dött, hogy ez az orgia nem a hazaszeretet 
lelkesedéséből fakadó vigalom, hanem des 
peráczióból származó dőzsölés. A követ­
kező reggel tehát megparancsolta a tisztek 
és altiszteknek, hogy amennyire csak tud­
ják, lelkesítsék a legénységet s készítsék 
elő az előttünk levő nagy feladatra. Meg is 
próbáltuk nemzetőreinket lelkesíteni, de 
bizony nem igen bírtunk mi beléjük lelket 
verni.

Ezt látva Ragályi Miksa kormánybizto­
sunk, derék, lelkes, jó hazafi, kirukkoltatta 
a nemzetőröket s az egész tábort nagy 
négyszögbe állította fel. 0 maga segédjével 
Boniss Lajossal megjelent lóháton s lelkes 
beszédben hívta fel táborunkat, hogy vele 
együtt csatlakozzunk a nagy sereghez, mely 
Schlick seregét fogja kikergetni az ország­
ból. Utána a mi századunk kapitánya és a 
többi kapitányok is tartottak lelkes beszé­
deket.

A mi kapitányunk, Szörcsey Antal, száza­

dunk előtt éles, becsmérlő szavakkal szidta 
le mindazokat, kik magukat nem hajlandók 

hazáért feláldozni. A többek közt o gyáva 
czenkeket még le is lumczfutozta. Beszéde 
végén azonban lerontotta, amit épített. Az- 
zaf végezte lelkesítő beszédét, hogy „mind­
ezek daczára ü nein mehet csatába, mert 
neki feiesége és gazdasága van.“

Nem csoda, ha erre a nép tompa zúgás­
sal válaszolt: „Bizony nekünk is van!“

Utána Kossuth Antal tartott szép, lelke­
sítő beszédet, melynek végén ü is kijelen­
tette, „hogy nem mehet, mert kis gazdasá­
gát nem hagyhatja.“

A nép erre is rámondta: „Bizony, mi 
sem hagyhatjuk!“ És igy ment ez vé-

° Ezután mindenféle kapaczitálások folytak. 
Láttam ott hires lókötö hírében álló nyegle 
legényeket, korcsmái hősöket, restaurácziokon 
verekedő korteseket, duellálgatni szerető 
úri egyéneket gyáva meghunyoszkodással 
lapulni. Egy csepp hazafiság és lelkierü nem 
volt bennük.

Fine finale: Sem egy hónapos, sem két 
hetes szolgálatra, az ellenség feltartóztatá­
sára a tisztek közül nem vállalkozott 
senki.

Egy ütközetre századunk két hadnagya, 
Czémark János és Hámos Gusztáv jelentkez­
tek s az őrmesterek közül én csatlakoztam 
hozzájuk s még a mi századunktól két do­
bos, akik kiszolgált katonák voltak.

Ezt a szégyenteljes állapotot látva a kor­
mánybiztos, egy félórái várakozás után 
érczes hangon mégegyszer kérdezte, akar- 
nak-e egy ellentállásra együtt maradni, vagy 
haza akarnak menni ? Mire a nagy buta 
tömeg egyhangúlag kiáltozá: „Hazai haza 1 
haza akarunk menni 1*

Erre kormánybiztosunk megharagudván, 
kemény hangon igy szólóit:

— Takarodjanak is kendtek haza, a gya­
lázatos istenfáját kendteknek! Ily piszkos 
gyáva nép közt, mint kendtek, még Isten 
sem kívánnék lenni!“

Mire én kezemben levő fegyveremet-főld-

höz csapva, igy szóltam: „Ily gya ázatos 
néppel többé én sem vonulok ki !“

Ezzel kormánybiztosunk és segédje sar­
kantyúba kapva lovaikat, elvágta ttak. A 
tömérdek nép pedig, amint oda gyűlt, úgy 
oszlott szét éppen karácson böjtjén.

övire harangoztak Gömörpanyitban, ami­
kor hazaértünk ebből a szégyenteljes expe- 
diczióból. Nem hallgathattam el. Hadd lá-sa 
a mai nemzedék. Okuljon! S vesse meg, 
Ítélje el a gyávákat!

Szombc

„Ő érte.“
A.MKR1KX1 REGÉM Y.

Irta: A. K. GREEN.

A kerületi ügyész meghajtotta magát és 
tisztán kivehető hangon olvasta :

Sibley, 1882. szeptember 7. 
Kedves barátom!

Te elveszíted türelmedet és egy vi­
gasztaló szóért könyörögsz ebben a nagy 
nyugtalanságban és bizonytalanságban. 
Mit mondhatnék neked, amit nem tudsz 
már? — Én bízok benned és a találmá­
nyodban és büszkén várom a pillanatot, 
amikor munkád a vágyott gyümölcsöt 
fogja meghozni és te eíébem lépsz, hogy 
megkérjed a kezem. Az én türelmem nem 
kisebb, mint a tied, de több a bizalmam, 
mint neked. Hiszen nem tarthat sokáig, 
mig találmányod értékét felismerik; tálán 
a nénéd is segítségedre lesz, hogy utad a 
dicsőség és a becsülés felé nyitva álljon. 
En nem tudok a balsikerben "hinni. Mily 
bensőén van a te boldogulásod az én 
boldogságommal egybefüzve, azt, azt hi­
szem, nem is kell mondanom.

Hagyd, hogy ezt a találkozót, melyet 
mind a ketten vágyunk, elhalaszszuk ad­
dig, amig a jövőnk némileg biztosítva 
lesz. Én bízvást várok arra és további re­
ménynyel maradok

a te
Dare Imogeu-ed.“

1

hogy haladékti 
lemondás elint 
mert Podbiels 
aktiv tábornok 
pedig akarata 
katonai becsűi 
egyébként is 
szerint a gya: 
állásában is 
a figyelmes síi 
gáihat az a k| 
követ jelen it 
Mindeneseti', 
országi viszoríj 
nyos ügyben 
előtérbe. A | 
első sorban i. 
hogy együtt: 
ban nem azt 
miniszter neu; 
azt, hogy a 
sértette-e mc; 
fog előbb d | 
letbiróság ne: 
meg fog buüi 
mert meglop: 
mert a ,,kakid 
gyón jeilcinz| 
nívójára.

A kubai 
hogy Kuba s: 
A kormány a 
sikerülni fog 
kijelentést ál 
tik. A felkelő 
tás óta késze 
elnök a rnoz: 
két hónap ni:

es mumezio, 
rekkei Lővén 
mánynak pe 
legalább egv 
pataival sz 
nek dac-zára 
tartják nagy 
Az ilyen feli 
kőit dolgok 
legújabb feil 
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hogy haladéktalanul adja be lemondását. A 
lemondás elintézése állítólag azért késik, 
mert Podbielszki ellen, aki katona és pedig 
aktiv tábornok, vagy a saját kérelmére, vagy 
pedig akarata ellenére meg fogják indítani a 
katonai becsületügyi eltárást. Vámos császár 
egyébként is fontos döntések előtt áll. Hir 
szerint a gyarmatügyi hivatal államtitkári 
állásában is változás lesz. Utódját illetőleg 
a figyelmes szemlélőnek Útmutatással szol­
gálhat az a körülmény, hogy Radovitz nagy­
követ jelenleg Wilhelmshöhében tartózkodik. 
Mindenesetre érdekes és jellemző a német- 
országi viszonyokra, hogy még ilyen botrá­
nyos ügyben is a katonai szempont nyomul 
előtérbe. A császár szemében Podbielszki 
első sorban katona s mellékes körülmény, 
hogy egyúttal miniszter is. Tehát első sor­
ban nem azt veszi a császár, hogy mint 
miniszter nem járt-e cl becstelenül, hanem 
azt, hogy a katonai „StandesehreL“ nem 
sértettc-e meg. És azért a császár nem is 
fog előbb dönteni, mielőtt a katonai becsü- 
letbiróság nem döntött. És hu. Podbielszki 
meg fog bukni, akkor nem azért bukik meg, 
mert meglopta az államot, hanem azért 
mert a „katonai becsület" ellen vétett. Na­
gyon jellemző ez a német császár szellemi 
nívójára.

A kubai felkelés. Ncv.-yÓikból jelentik, 
hogy Kuba szigeten lázas izgatottság van. 
A kormány azt állítja, hogy7 három hét alatt 
sikerülni fog a fölkelést levernie, de ezt a 
kijelentést általában honczegésnek minősí­
tik. A felkelők már a legutolsó elnökválasz­
tás óta készülnek a felkelésre, de Pahna 
elnök a mozgalmat lekicsinyelte. Az elmúlt 
két hónap alatt Florida félsziget partjáról 
egész hajórakomunyokkal érkezett fegyver 
és municzió, úgy hogy a felkelők hadisze­
rekkel bőven el vannak látva. A kubai kor­
mánynak pedig nincs elegendő csapata és 
legalább egy hétig fog eltartani, amíg csa­
pataival szembeszállhat a felkelőkkel. Én­
nek daczára az amerikai kereskedők nem 
tartják nagyon fontosnak a kubai felkelést. 
Az ilyen felkelések Kuba szigetén megszo­
kott dolgok és nem valószínű, hogy ez a 
legújabb felkelés érinteni fogja az ame­
rikai kereskedők kereskedelmi érdekeit. A 
newyorki kubai követ kijelenti, hogy a je­
lenlegi felkelésnek nincsenek politikai, hanem 
csak személyi okai és rámutat arra, hogy 
Kuba szigetén tulajdonképpen nincs is ellen­
zéki párt. A követség kijelenti még, hogy a 
felkelés eredménytelen lesz. A felkelőknek 
eddig nincsenek igazi sikereik. Legjobb 
katonájuk, Pander« tábornok pedig időköz­
ben vitéz védekezés után elesett. Washing­
tonból jelentik, hogy az Egyesült Államok 
kormánya a szcnzáczios ujsagküzlemények 
után sem hajlandó nagyobb jelentőséget tu­
lajdonítani a kubai felkelésnek. Roosevelt 
elnök, ha szükségesnek tartaná, egy pillana­
tig sem habozna, hogy közbelépjen Kubá­
ban, a mire az Egyesült-Államoknak feltétlen 
joga van. Egyelőre úgy látszik, hogy Palma 
elnök elég erős lesz a felkelés leverésére. 
Ha ez a várakozás nem bizonyulna alapos­
nak, Kuba érezni fogja az Egyesült-Államok 
súlyos karját.

A bulgáriai görögök üldöztetése. A Ha­
vas ügynökségnek egy athéni jelentése sze­
rint, hogy az európai közvélemény meg­
ítélhesse a bolgár kormánynak a görög­
ellenes mozgalommal szemben elfoglalt állás­
pontját, szükséges, hogy utalás történjék 
arra, hogy a bolgár kormány nem tesz ele­
get a berlini egyezményben ránézve meg­
állapított kötelességnek, hanem megsérti a 
bolgár alkotmány negyedik pontját, mely a 
következőképp hanzik: A nem ortodox 
keresztények és a nem keresztény lakosok, 
kik a fejedelemség alattvalói, vagy pedig 
ilyenekül fölvétetnek, úgyszintén a külföl­
diek, kik állandóan, vagy ideiglenesen Bul­
gáriában laknak, vallásszabadságot élvez­
nek, amennyiben vallási gyakorlataik nem

mondanak ellent a fönnálló törvényeknek. 
Szófiában az a hir terjedt el, hogy a bol­
gár kormány a felelősséget Ankialo elpusz­
tításáért a megyei hatóságokra akarja há­
rítani és ezért a burgaszi prefektust és 
főtitKárt, valamint az ankialoi alprefektust 
állásától fölfüggesztette.

Az angolok Tranazválban. A Daily Mail 
állítólag föltétlenül megbízható forrásból 
arról értesül, hogy az angol kormány el 
fogja engedni azt a harmincz millió font 
hadi kárpótlást, amelyet Transzválnak és 
Oranjenck kellett volna megfizetnie. Az an­
gol kormány egyúttal utasította az uj 
gyarmatok kormányát, hogy négymillió font 
kölcsönt vegyen fel mezőgazdasági és ipari 
beruházásokra az uj gyarmatokban.
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ÚJDONSÁGOK.
— A király utazása. A király az idén 

tizennégy napot fog Prágában tölteni; az­
után több nómet-cseh várost is meglátogat. 
Kísérete ezúttal a szokottnál is fényesebb 
és nagyobb lesz. Károly Ecrcncz József iö- 
hcrczcg es Mária Anniméiul« föhcrczcgnö is 
Piájában fog tartózkodni. Károly Ecrcncz 
Józsid egy évig szándékozik Prágában ma­
radni. hogy a két egyetemen a jogi előadá­
sokat hallgathassa. Mária Annuneiata lulict- 
czegnö, aki az alapítványi hölgyek házának 
apátnöje, a nemes hölgyek nagy küldöttsé­
gét vezeti a király elé. Prágában való tar­
tózkodása alatt a király általános kihallga­
tást is fog adni, ami még ez ideig nem 
történt meg Csehországban.

A király szeptemberi uliprogrammját is már 
legkisebb részletedben megállapították. E szerint 
(i felsége szeptember 11-én délben érkezik meg

külön vonaton a pőlai rakpartra, ahonnan disz- 
csónakon a kikötőben várakozó Miramar-jacht 
fedélzetére megy. A yacht erre azonnal kimegy 
a tengerre és Suiinnak veszi irányát, hol az 
éjjelen át horgonyozni fog, de a király nem száll 
partra. Szerdán, szeptember 12-én korán reggel 
a Miramar-yacht az egész hajóraj lói kisérve 
Lisszába megy. Délelőtt tíz órakor a Miramar a 
lisszai kikötőben horgonyt vet, mire a király 
elhagvja a yachtot és partra száll, hogy részt- 
vegyen az 1866-ban Lisszában és környékén el­
esett tengerészek emlékének megkoszorúzásán. 
Az ünnepély után a király fogadja a község 
küldöttségét, majd dojeuner után a yachton ismét 
a hajóraj kíséretében kimegy a tengerre, ahol a 
hajúraj estig lögyakorlatokat és torpedótáma­
dásokat fog végezni. Esle nyolez órakor a ki­
rály megvacsorái és az éjszakát el tölti, mig a 
hajúraj a tengeren marad. Másnap, 13-án, reggel 
a yaht már öt órakor elhagyja a kikötőt, hogy 
lanuja legyen a hat Lloyd-gőzösön végzett Leszál­
lási és partraszáililási gyakorlatoknak és azzal 
kapcsolatos harczászati gyakorlatoknak, amelye­
ken mintegy 16000 ember, fog részt venni. Mihelyt 
a csapatok partraszállása megtöríénl, a király 
lóra ül és B; ionoba lovagol, hogy a további mü- 
ve'eteket közvetlen közelből szemlélhesse. T izen- 
egy órakor a király vasútra ül, hogy Trebinjébe 
menjen. Útközben a vonat Uskopljeben és Huni­
ban megáll. Az udvari vonat egy órakor érkezik 
Trebinjébe, ahol a király elfogyasztja villásreg­
gelijét és aztán többrendbeli küldöttséget fogad. 
A küldöttségek fogadása után vasúton vissza­
megy Gravozába. Szeptember 14-én a király is­
mét vasúton Briono és Kopje környékére megy, 
hogy a további hadműveleteket, melyek itt a 
parira szállt ellenségek visszaverésében és a part 
megvédésében fognak állani, figyelemmel kísérje. 
Ezek a harezok es'ig fognak larlani és a király 
ezeken a fontos gyakorlatokon többnyire lovon fog 
részt venni. Este a király a Mirumar-yachtra, 
vagy a ragusai Imperial-szál lód íba tér vissza. 
Szombaton a király ismét a gyakorlatok sz nlic- 
lyére megy és a gyakorlatok befejezlével tizen­
egy órakor visszatér a Miramarra. A dejeuner 
után négy órakor a király floltaszemlét végez. A 
27 hajóból álló flotta négy részre osztva a cala­
mi; lai csatornában fog horgonyozni és a király 
yaclilj .n elvonul a flotta előtt, miközben a le­
génység az uralkodót előírás szerint teljes di»z- 
ben és hurrá-kiállásokkal fogja üdvözölni, haltán 
a hajúraj felszedi horgonyait s elkíséri a királyi 
yachtot Sebenicoba, útközben torpedótámadásokat, 
alarmgyakorlalokat és ágyu-lőgyakorlatokat log 
végezni. Szeptember 16-án az egész hajóraj, mi­
után előbb az összes hajúkon misét mondanak, 
elhagyja a sebenicoi kikötőt. A Miramar, miután 
a király Sebeniconál még tgyszer szemlét tart a 
hajóraj felett, tovább mgy Púlába, hova este 
érkezik meg és egyenesen az udvari vonatra ül, 
melyen 17-én dó elolt Schünbrunnba érkezik.

— Purjc-EZ Lajos ünneplése. Az Egyetértés 
szerkesztősége és kiadóhivatala részvételével ritka 
jó hangulatban üile meg felelős szerkesztőjének, 
Purjesz Lajosnak nevenapját. Az ünnepi vacsorán 
megjelent az Egyetértés illusztris irodalmi fő- 
munkatársa Eötvös Károly, társaságában eljöttek 
Perl Soma, Jlalunyay Dezső, Jlnclc Job, Jakobi 
Viktor, dr. Sebestyén József, ott voltak liiirgy.m 
Aladár, Ilon étiek János országgyüé-i képviselők, 
az Egyetértés belső munkatársainak, kiadóhiva­
talának, juharaiéinak és ismerőseinek teljes szá­
mával. A fellvöszúntök sorát Benedek János 
rendkívül szellemes verses felköszüntoje nyitotta 
meg. Óriási felezés közben I’urjesz. Lajost éltette. 
Déri Gyula azután Eötvös Károlyra ürítette 
poharát. Eötvös Károly lelkes és gyönyörű 
visszaemlékezésekben gazdag válaszában az Újság­
írókra mondott felköszöntőt, mint a jókedv, a 
tiszta hangulat egyedül i letéteményeseire. A nagy

— A második levél, melyet elolvastatni 
gondolok — folytatta Ferris — szeptember 
23-ikáu, három nappal a gyilkosság elölt 
íródott és igy szói:

Kcdvc-s Craik!
Miután megmaradsz annál a kívánsá­

godnál, hogy beszélj velem és azt mon­
dod, hogy különös okaid vannak ezt nem 
az egész világ előtt tenni meg, úgy hát 
kénytelen vagyok ebbe is beleegyezni és 
találkozni veled ott, azon a helyen, me­
lyet találkozóul kitűztél.

Tudom, hogy az ilyen dolgok egyálta­
lában nem férnek össze természeteddel 
és én is borzadok tőlük. Bárha a sorsunk 
olyan lenne, hogy soha többé a jövő­
ben ilyen helyen találkoznunk ne kellene.

Aggódással fogok várni rád.
Dare Imogen.

Hogy milyen mély hatást keltettek a le­
gelek a gyülekezetben, az félreismerhetetlen 
volt. Sibleyben mindenki várta már Ürkult- 
nak Imogennel való eljegyzését és most ez 
a viszony, mely öt a fogolyhoz fűzte, annál 
-inkább meglepő volt a jelenlevőkre nézve.

Közben a kerületi ügyész fenntartás nél­
kül folytatta a kihallgatást.

— Mikor és hol találkozott a vádlottal 
n megbeszélés , értelmében, Dare kisas­
szony ?

— Hétfőn délután, szeptember 25-én, a 
Klemens asszony háza mögött levő kuny­
hóban.

— És mi történt ottan közöttük ? — tu­
dom, hogy az emlékezés nagyon fájdalmas 
lehet önre nézve, de nem segíthetek.

— Kérdezzen — felelte Imogen méltó- 
ságteliesen — én felelni fogok, a hogyan 
tudok.

— Beszélt a vádlott valamit a kilátá­
sairól ?

— Igen, de nagyon levert hangulatban 
volt.

— Miért?
— Mert nem tudott kapitalistát találni 

a találmánya értékesítésére és a nénje
is megtagadta azt a pénzösszeget, melyet

tőle kölcsönözni akart. Éppen a házá­
ból jött.

— Megmondta, hogy milyen ulon jött 
oda? Megemlítette az. ösvényt, mely az er­
dőn és a dombon keresztül vezet?

— Nem.
■— Mérges volt. mert a nénjénól tett kí­

sérletek a pénzösszeget illetőleg eredmény­
telenek voltak V

— Igen -— mondta Imogen látható této­
vázás után.

Emlékszik még, hogy milyen szavakat 
használt és hogy lehetett-e abból akkori 
lelkiállapotára következtetni V

Imogen hallgatott ; a bíró tekintetét szu- 
róan érezte magán, talán az esküje jutóit 
az eszébe.

— Összes szavaira nem emlékezem — 
mondta végül — de mégis tudom, hogy 
utoljára igy kiáltott:

— Az élet mit sem ér nekem siker nél­
kül. Már azért is, hogy téged megnyerjelek, 
mindent koczkára kell tennem és koczkára 
is fogok tenni.

Imogen mechanikusan beszélt, nyomaték 
nélkül, mintha beszédét minden értékétől 
akarná megl'osztahi.

— És ön — folytatta Ferris — kifejezte 
azon való megbotránkozását, hogy Klemens 
asszony megtagadta a segítséget unoka- 
ücscsétől?

— Sajnos, igen. Eo azt borzalmasnak és 
kőszívűnek találtam, hogy nem akart segí­
teni neki, pedig megvolt hozzá a módja. 
Minden vágyam abban az egy kívánságban 
összpontosult, vajha sikerülne zsenialitásának 
gyümölcsét élvezni.

— Kapott ön már a találkozás elölt is 
ajándékot a vádlottól, ókszert, vagy ilyesmi 
hasonlót ?

— Nem, soha.
•— Most sem adott semmi emléket ?
— Igen. egy gyémántgyűrűt.
— Elfogadta, ön-?
— Nem; ezáltal lekötve éreztem volna 

magam és ennek még nem volt itt az 
ideje.

— Az ujjúra húzta a gyűrűt önnek ?

—- Igen, de én ismét lehúztam.
— És mit mondott neki.
— Már nem tudom.
Ferns emlékezett még az öreg Sáli me­

séjére.
— Mondta ön: nem várhatok holnapig

— és amikor azt kérdezte : — miért holna­
pig? ön azt felelte: — egy éjen át már 
sok minden megváltozott.

— Igen, azt hiszem.
— Mit jelentenek ezek a szavak ?
— Óvást emelek ez ellen a kérdés ellen,

— mondta Orkutt gyorsan felemelkedve he­
lyéről. Anélkül, hogy valaki észre vette 
volna, a vádlott nesztelenül és sürgősen in­
tett feléje.

A kerületi ügyészt nem lehetett megté­
veszteni.

— Nézetem szerint jogomban van ezt a 
kérdést félteni, — állította.

Orkutt azonban ragaszkodott ellenkezé­
séhez és a törvényszék helyeselte eljá­
rását.

Mialatt Ferris azon erőlködött, hogy a 
kérdésnek tij fordulatot adjon, az intermez- 
zónak maga Imogen vetett véget; felszólítás 
nélkül felelt:

— Uraim, megfontolás nélkül is megma­
gyarázhatom a szavak jelentőségét: A szán­
dékom az volt, hogy Klemens asszonyt, a 
kit még nem ismertem, másnap felkeresem. 
Reméltem, hogy megnyerhetem öt unoka- 
öcscse terveinek.

Az önkéntes magyarázat, a maga egysze­
rűségében és őszinteségében nem múlt el 
minden hatás nélkül az esküdtekre, még 
Orkutt felhős homloka is kiderült, csak a 
Manzell arcza nem változott.

Ferris a tanú készséges feleletét egy kis 
diadalnak tartotta, mely látszólag hizel- 
gett neki ; kihallgatását folytatva kérdezte :

— Mit felelt a vádlott arra a megjegy­
zésére, hogy egy éjen át sok minden meg­
változhat ?

— Helyeselt.
(Folytatása következik.;

éljenzéssel, tapssal és folytonos helyesléssel vett
beszéd végén Erdős Armand igazgatót köszöntötte 
fel. Sebestyén József, dr. Hódy Lajos, majd 
Burgván Aladár fordulatos bészédben emelte 
poharát Purjesz Lajosra, Eötvös Károly újabb 
szép beszéde és többek felszólalása után az 
ünneplők változatlan víg hangulatban, zeneszó 
mellett a késő hajnali órákig maradtak együtt.

— Kossuth Ferencz Itthon. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter holnap délután két 
órakor Karlszbadból Budapestre érkezik. Vasár­
nap Herkulesfiirdőbe utazik.

— József föherozeg Budapesten. József 
királyi lierczeg feleségével, Auguszta királyi her- 
czegasszonynyai és udvari kíséretével ma reggel 
érkezett a fővárosba. A herczegi pár automobilon 
jött Mária-Zellen keresztül Budapestre, a hol 
hosszabb időt log tölteni.

— Rypii-at királyunk dien. Nagy felhá­
borodást keltett annak idején Barre Andre 
franc,zia iró röpirata, mely királyunkat gya- 
lázta. A brosúra értelmi szerzőjének a 
szerb kormányt tartották, de úgy Vuics 
bécsi szerb követ, mint pedig Péter király 
is megczáfolla báró Czikan belgrádi köve­
tünk elölt. Mindketten kiiclentettók, hogy 
ők semmit sem tudnak arról, hogy a bro­
súrát a szerb kormány rendelte volna meg 
s nem is hiszik, hogy a hir igaz lenne. 
Most a Voss. Zig. mai számában egy czik- 
kclyben bebizonyítja, hogy a gyalázó bro- 
süra csakugyan tt szerb kormány rende­
letére Íródott.

— A belügyminiszter 6« a gyermekvédő 

liga. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a kö­
vetkező leiratot intézte Ede'sheim Gyulai Lipót 
grófhoz, az Országos Gyermekvédő Liga el­
nökéhez:

Méltóságos gróf ur! Méltányolva az Országos 
Gyermekvédő Ligának azt a humánus törekvését, 
hogy a külföldi honosságú, de Magyarországon 
született, nevelkedett és igy valóban magyarrá 
lett gyermekeket küllőidre, teljesen idegen kör­
nyezetbe való elszállításától megmentse, az állami 
gyermekmenedékhelyek országos felügyelőjének 
előterjesztésére megengedem, hogy az állami 
gyermek menedékhelyek kötelékébe taitozó olyan 
külföldi gyermekek után, a kiket a liga gondo­
zásba vesz, csak annyi lai lásdíj téríttessék meg 
a menedékhely pénztárának, a mennyit a mene­
dékhely a nevelőszülőknek lizet. Egyben a ligának 
a szóban lévő irányban megnyi atkozott áldozat­
készségéért, a mely a mágyarság szempontjából 
is fileite jelentős, köszönetét mondok. Budapest, 
1000. évi augusztustus 13-án. Andrássy s. k.

— VonatösnzBÜtlrözés. 1 egnapelött este 
nagy és könnyen végzetessé válható bal­
eset történt a Kolozsvárról Nagyvárad leié 
robogó személyszállító vonattal. A vonat 
tele volt utasokkal. A mint a közclfckvö 
Brátka állomáshoz ért a vonat, hirtelen 
óriási zökkenés akasztotta meg útjában. A 
személyvonat mozdonya ugyanis az. állomás 
előtt összeütközött egy tchcrvonaltal, a mely 
a közvetlenül mellette lóvó, de tilos sínpáron 
jött szembe. Az összeütközés oly erős volt, 
hogy a személyvonat abban a pillanatban 
kisiklott. A vonatot megtöltő utasok között 
leírhatatlan rémület és pánik keletkezett 
erre. Az emberek fejüket veszítve ugráltak 
le a kupékból és rettegve kutatták, ki járt 
szerencsétlenül. Egy szegény vasul i mái húzó: 
Farkas József eszméletlenül maradt kel kocsi 
között. Kitört a bal lába. Többen kisebb 
znzódást szenvedtek az utasok közül. Nyolez 
vasúti kocsi pedig annyira összetörött, hogy 
teljesen hasznavehetetlenné vált. Egy teljes 
órahosszat 1 áradoztak a baleset után a vas 
úti munkások", mig helyreállítottak a pályát 
és a személyvonat tovább mehetett Nagy­
várad fele. A vonat ölven pereznyi késéssel 
érkezeit meg este fél tizenkét órakor. Az 
értesített mentők a súlyosan megsérült 
Farkas József málházőt beszállítottak a va­
rad! közkórházba. A szerencsétlenség hibás 
váltóállítás folytán történt. A vizsgálat meg­
indult annak kiderítésére, hogy kit terhel a 
felelősség a balesetéit.

_ Edvárd király hazautazása. Edvard
királynak marienbadi tartózkodása alatt többször 
volt arról szó, hogv meglátogatja királyunkat 
lseidben. A Figaró értesülése szerűit ez a látoga­
tás elmarad, mert az angol király egyenesen ha­
zautazik és pedig l-’rancziaországon át. Az angol 
király Parisban nem fog a vonalról kisziilani, 
vagy legföljebb nagyon rövid ideig marad a fran­
cai« fővárosban, azután Clierbourgon át utazik 
Londonba.

— Olasz hadgyakorlatok az osztrák 
határon. Az olasz hadvczclüség újabban 
minden nagyobb hadgyakorlatát az osztrák 
határon tartja meg. A hadgyakorlat bázisa­
ként szolgáló feltevés mindig az, hogy egy 
előnyomuló osztrák hadsereget hogyan le­
helne útjában legsikeresebben megállítani. 
A mostanában folyó olasz hadgyakorlatot 
Brescia tartomány legészakibb részében tart­
ják meg. Az első összecsapásnak c hónap 
21-én kellett meglörtémiie a támadó és a 
védekező fel ’ űzött, de sem az összecsa­
pásról, sem egyáltalában a hadgyakorlatról 
eddig semmiféle hir sem érkezett. Oka en­
nek a nagy titokzatosság, a melylyel ezt a 
hadgyakorlatot intézik. Az intézkedésekről 
Rómából ezt jelentik nekünk:

A hadügyminiszter a legnagyobb csöndben 
készítette elő a hadgyakorlatot, a melyet Brescia 
legészakibb részén, D'd-Tirol határán tartanak 
meg. A hadtestparancsnokság elrendelte, hogy 
a tartalékosok behívására, a gyülekező helyekre 
és minden más intézkedésekre vonatkozó rendele­
tet szolgálati titokként kell kezelni. Elrendelték, 
hogy minden tekintetben úgy kell eljárni, mintha 
valóságos háború volna és ezért még az utasok 
és alpesi kivándorlók szabad mozgását is kor­
látozzák. A gyakorlaton tizenegy ezred vesz 
részt: hat gyalog-, két alpesi vadász-, bét 
berzaglieri-ezred, tábori és hegyi lüzéiség, utá­
szok, szekerészek, egészségügyi és különleges 
csapatok. Egy-egy gyalogezred létszáma ezer­
négyszáz, egy-egy alpesi ezredé ezerhatszáz 
ember. A gyalogezredek kocsik helyett teher­
hordó állatokat kaptak és ezeket minden ezred­
nek a hadgyakorlat helyén migának kellett mű­

szereznie, mintha igazi háború lett volna. A 
hegyi tüzérségen kívül nagy füladatot rónak a 
tábori tüzérségre is, a melynek legénységét szin­
tén rá akarják szoktatni arra, hogy olyan helyen, 
a hol lovak már nem tudnak tovább jutni, maga 
szállítsa az ágyút. A lövőszer és életem szállí­
tására gépkocsikat használnak, a mi nagy költ­
séget okoz, mert a hajtóerő, a benzin nagyon 
drága Olaszországban.

— A győri sakkverseny. Az első nemzeti 
sakkversenyről kiküldött tudósítónk a követ­
kezőket táviratozza:

Bállá spanyol játszmában megverte Möl­
lert, ki hibás lépés folytán tisztet vesztett. 
Ezzel a győzelmével Bállá első helyre ke­
rült s a legtöbb esélylyel bir az elsőségre. 
Bárász spanyol játszmában erős királyszárnyi 
támadás után nyert Exner ellen s igy szin­
tén komoly aspiráns az első díjra. Gajdos 
ugyancsak spanyol játszmát nyert — szép 
kombinácziőval — Szávay ellen. Rénvi bécsi 
játszmában veszteit Dalmy eben. Székely 
győzött dr. Faragó ellen. Merényi—dr. 
Rvódy spanyol játszma az utóbbi győzelmé­
vel végződött. A Bayer—Steiner játszma 
remist eredményezett.

A verseny állása különben a következő: 
Bállá, Bdrász 81/.., Müller, dr. Bródy 71/... 
Gajdos, Exner, Székely 6V3, Rénvi 6, dr. 
Faragó 4‘/s, Merényi, Dalmy 4, Bayer 37-., 
Steiner 21/«, Szávay J.

A holnapi — tizenegyedik, utolsóelőtti — 
fordulóban a párosítás a következő: Kinyi

-Balia, Steiner—Bárász, Müller-—Bayer, 
Szávay—dr. Bródy, Gajdos—dr. Faragó, 
Merényi—1 lalmy, Exner—Székely.

— Elhalasztott párbaj. Zsedényi Alarád 
fővárosi tanítónak, a »Titok egy garnizonból« 
czimü közlemény Írójának ma déleiül kellet: 
volna megverekednie Formanek Lázár őrnagygyal, 
a munkácsi 11. honvédgyalogezred egyik zászló­
alj parancsnokával. A segédek Zsedényi részéről 
dr. l.égrády Imre, a Pesti Hírlap felelős szerkesz­
tője és dr. Hoffmann Ottó oroz. képviselő, F-t- 
manek részéről Längerer János és May-'r Pál 
honvédszázadosok, mint megírtuk, kardpárbajban 
állapodtak meg, súlyos feltételek mellett. A pár­
baj színhelyéül a Ludovika Akadémia vívótermét 
jelölték meg, ahol ma délelőtt ló órakor kebelt 
volna a párbajnak megtörténnie. A párbai szín­
helyére elsőnek Mauer honvédszázados érkezeit 
meg dr. Szcpessy ezredorvossal, majd Formánéi; 
őrnagy Längerer századossal, néhány pmezeze! 
később megjöttek dr. l.égrády Imre és dr. Kővé vb 
Aladár kir. tanácsos, a menlőegye-ülvt igazgatója, 
utánuk nemsokára dr. Hoffmann Ottó és 7 <■ i. - rí y 1 
A’adár. Längerer százados félrehivia a többi se­
gédeket azzal, hogy a párbaj előtt közölni kell 
valamit velők. Erre Zsedényi segédei visszavo­
nultak a két katonatiszttel egy szomszédos he yi- 
ségbe, ahol körülbelül negyedóráig tanácshoz a!:. 
Formanek segédei a párbajt elhalasztani kérték, 
miután ina kora reggel egy Cselénvi Károly m-vii 
állítólagos hírlapíró jelentkezett a parancsnokság­
nál és Zsedényi Aladár ellen kü önféle d ff mvV.ő 
vádakat emelt. A parancsnokság az. illetővel jegy­
zőkönyvet vett fal s most ők, a segédei:, kényte­
lenek az ügyet előzőleg megvizsgálni. Ennélfogva 
a párbajt későbbi időpontra kérték elhalasztani. 
A tanácskozás után visszatértek a seg- lek a 
terembe és dr. l.égrády Imre ekkor k zöiíe Xse- 
dónvi Aladárral, hogy a párbaj fontos okok miatt 
egvelőre el kell lialasztaniok és egyben kérte 
Z- :dényit, hogy hajtasson a lakására, ahol majd 
ők is fel fogják öt nemsokára keresni. Zsedényi 
kérdezösködés nélkül engedelmeskedett a föiszú- 
lilásnak és kocsiba ülve haza hajtatott. Segédei 
egy ideig meg ott maradtak a helyszínén és 
jegyzőkönyvet vettek 1-1 Formanek megái oltaivai, 
azián szintén kocsiba üllek és fölkeresték Zsedé- 
nyit, akit részletesen informáltak a történtekről. 
Mi este ugyancsak elhalasztották ar.n :k a lovaglás 
ügynek a tárgyalását, melyet ugyanazon csikkből 
kifolyólag a budapesti első honvéJgyalogezred 
egész tisztikara támasztott Zsedényi eben és 
amelynél Yuil Alfréd honvédhuszárőrnagy és 
tiyömröy Félix honvédhuszárszázados képviselik 
a tisztikart. Cselénvi Károly, aki marat hírlap­
írónak mondta a lisztek előtt, akik e.utt Zsedényi 
ellen diffunáló vádakat emelt, nem hírlapíró, ha­
nem kaucziósz.édelgés, csalás és több rendbeli 
sikkasztás miatt többször büntetett egyén. Cseié- 
nyi—Ziptinger—Czakó—dr. Paczák néven szokott 
szerepelni s legutóbb, mint azt meg is irtuk, 
a Villamos Alkalmazottak Lapja czimen h rde- 
teU előfizetési feiliivásl pusztán azért, hogy 
az alkalmazottak kauezióját elsikkassza. Ily czimü 
lap ugyanis meg sem jelent. Ebből az ügyből 
kifolvólag a büntetőtörvényszék félévi bőr-önre 
ítélte Cselényi Karolyi.

— Se pénz, se posztó. A szegény, jelszókkal 
agyonpárlfogolt és mégis nyomorgó magyar ipar 
önkéntelen mottója ez tudniillik. így közelebbről: 
a posztó-iparé is, amely, mivelhogy a posztó­
jából nem kérnek, pénzben sem bővelkedik. Ez­
zel szemben viszont megvigasztalhat bennünket 
az a lény, hogy például odaát Gráczban posztó 
is van, pénz is van. Ez lelkesíti nyilván a kassai 
had ipród-isko a intézöségél is, melynek cseppet 
som fáj a magyar ipar feje, ellenben kötelessé­
gének tartja gondoskodni — a gráczi posztóról. 
A kassai sajtó nyomozta ki, hogy a hadapród­
iskola növendékei uj uniformisának posztóját 
Gráczban rendelte meg. Mert az a íö, hogy 
Gráczban viruljon a posztó-ipar, valamiképen 
Prágában viruljon — a sonka. A derék prágai 
sonka, melynek megfizetetten reklámját hirdetik 
szerte az országban, csemegeboltlól-csemegeboitig. 
Egy másik kadét-iskola számára ugyanis — mint 
szintén kiderült -- a sonkát Prágában rendelik. 
Persze, a dolog méltányolható, ha meggondoljuk, 
hogy mennyi különös hozzáértés, mennyi őskul- 
lura szükséges a nemes »sonka-ipar« üzésé- 
hez ... Az ilyet, hiába, nem tudják Magyar- 
országon megcsinálni. Ha sonka, hát legyen 
prágai. Ha magyar ipar, hát pusztuljon. Leg­
alább is ami katonáékat illeti . . .



egyetértés Szombat, augusztus ÍS»

Damjanich özvegye Arádon. Damjanich 
tábornok özvegye e hét folyamán Aradra ráadni’ 
a hol Csernovics Diodor jószágigazgatónak lesz 
vendége, a kivel közeli rokonságban van. A hős 
vértanú özvegye többször fölkeresi Aradot, a 
melyhez a múltnak szomorú és dicsőséges emlé­
ke: íüzik. Az özvegy jelenleg Szováta erdélyi 
fürdőn tartózkodik, á hol az egész nyarat töltötte.

_ A tudomány szabadsága. Az osztrák
belügyminiszter rendeietet bocsátott ki az összes 
bécsi kórházakhoz, hogy a kórházak betegeit 
époják és gyógyítsák, ne pedig orvostudomány 
ki-ér leteket végezzenek velük. A belügyminiszter 
rendeletét az orvosi szakkörökben általános rosz- 
sza'.ással fogadják, hiszen az orvosok felelősségük 
teljes tudatában kutattak a tudomány után s ez 
sokszor az egész emberiség megváltását eredmé­
nyezte. Pasteur, Behring, Meschnikoff éa Koch 
csak igv próbálhatták ki szereiket, mig a kárt 
okozó kísérletezések csak elenyészően ritka szám­
ban forduitak elő.

__ Vilmos császár kitüntetése. Vilmos
császár Pitreich lovag táborszernagy osztrák 
magyar hadügyminiszternek a vorös-sasrend 
nagy kereszt j-t, Mlader.ov.es ezredesnek, a es. és 
k r° 34. gyalogezred parancsnokának, Hordlitzka

> i" ___"1__ ...llnnnforlóei nulláiváezredesnek a vezérkar nyilvántartási osztálya 
f: nőkének és Eschler ezredesnek, a cs. és krr. 
indít yminiízterium o-ztályfönökének a másod 
v-ztály u vörös-sasrendet és Kusmanek ezredesnek 
:i cs. és kir. hadügyminisztérium elnöki osztálya 
för.ükének a másodosztályú korona-rendhez a 
csillagot adományozta.

__ Snrányi Károly tovább bujdoslk. Nem
ti'-z irtuk meg, hogy Burányi Károly, a Maró Ger- 
gely-léle hírhedt nepnaptár szerzője, előbb Kapos­
várról Budapestre, majd a fővárosból Bártfára 
he yeztette át magát, hogy az ellene lelzudult 
küzréem-my elül meneküljön. Burányi tegnap 
den kezelt a bánfai gimnázium igazgatójánál, a 
ki fagyos hidegséggel fogadta s felszólította, hogy 
hibáját tegye jóvá.

— A mit az általam irt Maró Gergely-féie nap 
tárba írtam, továbbra is fenntartom, — felelte 
jövevény, — mert abban meggyőződésemet fejez 
lem ki. Nekem pedig ma is az a meggyőződésem 
a mi akkor volt!...

Az igazgató ezután közölte vele. hogy a gimná­
zium tanári kara 22-ikén tartott rendkívüli ülésé 
ben kijelentette, hogy vele nem szolgál, inkább 
helyezzék át Bánfáról az egész tanári kart.

— Ezek után mit fog tenni ? — kérdezte az 
igazgató.

— Ha nem akad Magyarországon iskola, a hol 
befogadnak, beállók hordárnak és a sapkámra 
kiírom: főgimnáziumi tanár.

— És naptár-csináló — felelte az igazgató. 
Burányi helyzete kü önben mindenképpen lehe­

tetlen Bártfán. Lakást, élelmezést nem adnak 
neki, holnap pedig a varos rendsivüh közgyűlési 
tart és tiltakozni fog Maró Gergelynek Barimra 
való kinevezése ellen.

— Kirabolták a hódmezővásárhelyi vas­
úti pénztárt. Tegnap világos nappal vak­
merő támadás történt a hódmezővásárhelyi 
állomáson. Tizenkét óra után, mikor a vas­
úti hivatalnokok már eltávoztak, eddig is­
meretlen tettesek betörtek az államvasuti 
árupénztárba és az ott talált 2400 korona 
készpénzt elrabolták. A rablást csak két óra 
után vette észre a pénztár kezelője, aki két 
órakor átvette hivatalát. Nyomban jelentést 
tett az esetről az áliomáslönökségnek, amely 
megkeresést küldött a hódmezővásárhelyi 
rendőrséghez és csendőrséghez, hogy a tet­
teseket kinyomozza. Az áilomásfőnük egy- 
uttal táviratilag értesítette a rablásról az 
államvasutak aradi üzletvezetőségét, amely­
nek territóriumába tartozik Hódmezővásár­
hely is. Az ottani rendőrség és csendőrség 
a legszélesebb alapon indította meg a nyo­
mozást az ismeretlen tettesek kézrekentésv 
iránt. A nyomozás azonban mindezideig 
még nem járt eredménynyel. A hódinezö 
vásárhelyi állomásfönök vizsgálatot indított 
abban az irányban, hogy történt-e vétke 
mulasztás, ami a tetteseknek lehetővé tette 
a rablást. Annyi tény, hogy abban az idő­
ben senki sem tartózkodott az áru- 
pénztárban, a mely nem is volt 
nagy elövigyázattal elzárva. Szerencse, 
hogy csak ‘2400 korona volt a pénz­
tárban, melyben iendesen harminez- 
negyvenezer korona készpénz szokott lenni 
Viabban a következőt jelentik az esetről 
Schmidt Gyula, az aradi üzletvezetöség 
által kiküldött felügyelő megkezdette az 
árupénztárnál a vizsgálatot, amelynek során 
szenzácziós fordulat állott be. A pénzt 
csakis a helyzettel ismerős egyén vehette 
el. A csendörseg széleskörű nyomozása a 
gyanút Bonyhádi Simon ellenőrre irányi 
tolta, aki az árupénztár kezelésével volt 
megbízva. A cseudórség Bonyhádit letar­
tóztatta, a városházára kisérte, ahol vizs 
gáíati fogságba helyezték. Az árupénztár 
vizs-álúsát most már visszamenőleg is esz

Bakon király utazása. A krisztiániai
Aftenposten jelentése szerint a király és a 
királyné az őszszel hosszabb küllöídi uta­
zásra indul, melynek folyamán a kopenhágai, 
londoni és berlini udvaroknál látogatást tesz. 
Az elutazás időpontja még nincsen megha­
tározva, valószínű, hogy a királyi pár csak 
a storthingnak október közepén leendő 
megnyitása után indul útnak.

— Érdemetlen a hadapródl rangra. A 
bécsi öl-ik ezred tisztikara a tiszti, illetve had- 

pródi rangra érdemetlannek mondta ki Dezsi 
Sándor volt önkétest, tartalékos őrmestert, mert 
katonaéve alatt a Nyugatmagyarországi Híradóba 

A magyar katonák Wienben« czimü tárczát 
közölt, amelyben nehéznek, terhesnek mondja a 
katonaéletet. A magyar fiuk idegen hadseregben, 
Becs városában teljesített szolgálatát festi álta­
lános, csöppet se tuizott, vagy rikító színekkel, 
amikor ezt Írja:

Engem magyar tin létemre reggeltől estig 
németül komandiroznak és nekem is németül 
kell kommanriiroznom a magyar fiukat, kel- 
jebbvalóim lenéznek, ostobának vélnek, mert 
töröm a német nyelvel; német könyvet tolnak 
az orrom elé és durván kijelentik, hogy ha 
be nem vágom néhány nap alatt, tiznapi Aris - 
toir.ol kapok a gyakorlat után; napról-napru 
hallgatnom ke l a Gotterhaltét és tisztelegnem 
kell a fekete-sárga zászló elölt, pedig mindezt 
telkemből utálom.
Leközöl néhány népszerű és a magyar fiuktól 

sokat énekeit katonadalt, majd a következő jó­
ízű apróságot is közli:

Vizsgáztunk a >Waffenwesen<-ből s ettől 
a jó fiútól kérdezte az őrnagy, hogy a repetir- 
gewehrnél rni az az >abzug< ?

A liu habozott, majd kivágta a rezet:
— Das weiss ich nicht, Herr Major !
— Also gar keinen Abzug kennen Sie ?
— Ja, Herr Major !

fe-

— Sztrájkoló posztógyár! munkások. A
krenholmi posztógyár 6000 munkása sztrájkba 
lépett, mert az igazgatóság visszautasította köve­
teléseiket. A gyárat bezárják.

— Az amerikai dollárok Európában. Az 
amerikai lapok egyre sűrűbben panaszkodnak 
azon, hogy az amerikaiak egész rajokban keresik 
fal Európát és ott költik el a pénzüket. Az egyik 
lap azt Írja, hogy az idei nyár alkalmával is 
közel 200.000 amerikai polgár utazott európa 
aörutra és megközelítőleg kétszázötven millió 
^ollárt vitt magával. Természetesen ezek az 
kránytalanul nagy számok aligha felelnek meg a 
Valóságnak, mert bizony nagyon sok, szerényebb 
anyagi viszonyok közöl! élő yankee is íelkeresj 
Európát és ezek aligha hoznak magukkal többet 
néhány száz koronánál, mig viszont 2C0.C00 
utasnak is legfeljebb a fele igaz. Emellett az 
amerikai lapok teljesen figyelmen kívül hagyják 
azt, hogy mennyi európai pénz jut Amerikába a 
kivándorlás utján, valamint hogy nem csekély 
összegre rúg az a sok elsikkasztott pénz 
melylyel európai sikkaszlók az uj világot leike- 
resik. Az élet maga is jóval drágább Ameriká­
ban, mini Európában és ha akad óvilági utas, 
aki a tengerentúlra megy kéjutazásra, óriási 
összeget költ, mert már a Bádecker is azt 
mondja, hogy útiköltségén kivid naponkint 10 
dollár kell, hogy az ember csak legszerényebb igé­
nyeit is kielégíthesse.

Iskolai beiratások. A VIII. kér. murányi- 
utczai elemi fiu-leányiskolában a Leirat ás szep- 
tem l-löl 5-ig tart, mimig reggel 8—12 óráig. 
Az I. osztályba csak ti évesek születési bizonyít­
vány, a többi osztályba iskolai bizonyítvány alapiján 
iratnak be a tanulók. Beiralasi-dij 1 korona. Évi 
tandíj 10 korona. Murányi-utczai ip.aros tanouez- 
iskola. Műszerészek, géplakatosok számára í 
beiratás sziptember 10 — 15-ig tart, mindig este 
5—8-ig. A felvétel a szerződés vagy bejelentés 
és iskolai bizonyítvány alapián történik. Háztar­
tási ismétlő leányiskola. (Murányi-utcza.) A be 
íratás szeptemb r lU-töl 15-ig egész napon át 
tart. Felvétetnek 10—lő éves leányok, kis eddigi 
tanulmányukban megerősítve olvasás, Írás, szá­
molás, nyelv és föld ismeretben, a kézimunka és 
háztartás, valamint a családi egésziégtani a tanít 
tatnak. A tü: vény szerint minden leány lő éve 
koráig iskolai: deles. A ki lehat nem jelentkezik 
azt a hatóságnál fei fogják jelenteni.

táviratok.
Miklós fejedelem tisztelegni óhajt. 
Bécs, a"-. 24. A Pol. Cor. Cettinjéből ar­

ról értesül, hogy Miklós fejedelem azt a 
kívánságát nyilvánította, hogy Ferenc/. Jo: 
zsef királyt Dalmácziában a tengerészed 
gyakorlatok alkalmával személyesen üdvö­
zölje, esetleg ha egészsége nem engedne 
me<v, Danilo trónörökös által üdvozoltesse. 
Ó Felsége erre szives hozzájáruló választ 
adott.

Anarchista himzési minták.
Paris, aug. 24. Marseilleben egy bormé­

résben tartoU házkutatás alkalmával, a mely­
ben olasz anarchisták szoktak összejönni 
három rajzot találtak, melyek valószinüieg 
bombák gyártására szolgálnak. A bormérés 
Biancho nevű gazdáját letartóztatták, 
korcsmáros neje azt állítja, hogy a rapzok 
himzési minták, a melyeket Dungello Vtn 

13 cenzo nevű anarchista készített leánya re 
s/.ére. A rendőrség azt hiszi, hogy Dungelio 
Vincenzo értelmi szerzője a. Falberes elnök 
ellen tervezett merényletnek.

angu
be':;1.

A lajosmizsbl

közli Schmidt felügyelő, aki táviratilag kérte 
az aradi üzietvezetüségtől a fegyelmi biztos 
kiküldését. Banovics segédtitkár, fegyelmi 
biztos azonnal Hódmezővásárhelyre utazott, 
ahol az árupénztárban le.fedezett hiány 
miatt a fegyelmi vizsgálatot vezeti. A sik­
kasztással gyanúsított letartóztatott tisztvi­
selő nős, családos ember, akit mindenki a 
legpontosabb és iegkorrektebh hivatalnoknak 
ismert.

— A nyitott sorompó áldozata. Egy tolató 
lokomotív a rákoapalota—újpesti vasúti vonal 
alsó átjárójánál elütött egy paradicsomot szállító 
kocsit, a melyen Takács András fólhi kocsis és 
Gulyás Katalin napszámosnö ült. Az összeütközés 
oly heves volt, hogy a kocsi összetört, a kocsis 
és az asszony leestek az ülésről. Gulyás Katalin 
oly szerencsétlenül zuhant a fejére, hogy nyom 
ban meghalt. Takács András könnyebb sérülést 
szenvedett. A rendőrség megállapította, hogy 
vasúti átjáró sorompója nyitva volt. A rendőrség 
most annak a megállapításán fáradozik, hogy kit 
terhel a felelősség a szerencsétlenségért. Gulyás 
Katalint a rákospalotai temető halottas házába 
szállították.

— Abzug-Bier und Abzug Fejérváry 1 —
lelte Jósika báró.

Ennélfogva alighanem velem együtt fog meg !
10 napi ra idást leülni. Úgy keit neki, mért 
nem tud úgy nemeiül mint én.
Mindezekért Dézsit a k. u. k. ezred tisztikar 

érdemet ennek ítélte a tiszti rangra. Minden ma­
gyar fiúnak keserű, megátkozó!! és gvötrelmes an­
nak az idöni-k az em;eke is, amelyet az idegen 
hadseregben töltött. S még tetejébe a tiszti rang­
tól is megfosztják, hát ez még nem éppen a 
legnagyobb sérelem, amely rajta napról-napra 
meg szukoll esni !

__ San Franczisko újjáépítése. A rettenetes
földrengés usán, a meiy San Frar.czisko vámsát 
esakm-m eltörő, e a lö d színéről, amerikai gyor­
sasággal indullak meg az újjáépítési munkálatok.
Természetes, hogy ezekn I a munkálatoknál külö­
nös m két szempont érvényesül nagyon erősen, 
az újonnan epitf-ndő v rost lehetőség szer nt b z- 
tositam akarják am i kél elem, a tűz és földrengés 
ellen, a mely a regi San F: ncziskot elpusztította.
San Franczisko, mint a legtöbb am rikai váró-, 
u»y vö t építve, hogy az enópai értelemben ve t 
tüzbi. tusság legelemibb követeim •nyeines -e n 
telelhetett meg. A régi város épületei voüaképen 
kél csoportba voltak oszthatók. Az egyik csoport 
püleleinek — számszerinl alig harmincz-negyven ,

— a ezé! vázuk van, a mely a faiakat, padlózatok, Megírtuk mar, hogy e„y 
tetőzeteket tartja A más k cs portba tartozó há­
zak kőből és t glából épült k. tukereszigerendáK- 
kal. A két ép lesi rendszer t rmész»les-ri egyesítve 
,3 előfordult. Tapa zUiat szerint a földre gés az 
aczélvázas épületekb n tett _leg.;evvs«bb lárt a 

lyf'k vasbetonul*. 1 voltak építve. 1 a puszin m le- 
betett ezt a New-Clirvnicle palotáján és ké -három 
lugvobb magánépületen. Az uj építkezésnél ter­
mészetesen értékesíteni lógják ez»ke! a tap ^szín- 
tatokat. A legtöbb uj épule'et erői aczél vázzal 
pitik, az aránylag könnyen görbülő öntöttvas el­

kerülésével és a kő-, téglaanyagot a homlokzat 
„ egyéb kevésbé fontos részek leszámüá-ával 
vasbetonnal helyettesítik. A földrengéssel rend -en 

tűzveszély jár karöltve, a. mely ellen biz'os 
védekez-s nincsa-i. A tűz legnagyobb ellenszere 
az e szigetelés, rippen ezért z ui építkezésnél a 
várost szeles, s'ázotven láb s éles koraiakkal es 
ugárutakkat zónákra osztják, a melyei, a tűz 

ter edését mega adáíyozzák. Bizonyos, hogy az 
íven rt n tsz-rü építkezés többe kerül, mint a 
égi. Aczélbúl és vasbetonból készült épü etek 

15—20 százalékkal drágábbak, mint a régi, tégla- 
s faépülelek. Minden cselre azonban olyan vidé­

kén, a bot a földrengés gyakori, a biztonság érde­
kében ez a kis hálózat nem lölusleges. A i agy- 
arányu ui építkezéseknek mint a san íraneziskói 
magvar-osztrák kozu atus jelenti, óriási anyagsza- 
litásúkra és a vállalkozási lévé ;enység erős kifej­
tésére nyílik kilátás Minden ilynemű kérdésre 

onatkozólag a következő cz-mriéi lehet iölviiégo- 
sitást nyerni: .Butus Jernings, comiitee uf Con- 
slrociion Ban Franczisko.«

Az angol flotta Fiúméban. Fiúméba hol­
nap, 25-én érkezik az angol földközi tengeri flot­
tának egy része. Grót Nakó Sándor fiumei kor­
mányzó az angolok fogadására nagy előkészülete­
ket tesz.

__ A német trónörökös fiának kereszte­
lője. A német trónörökös fiának keresztelőjén 
Ausztria-Magyarorazágot József fóherezeg, Olasz­
országot Tamás génuai herczeg, Angi .át Keresztéi y 
schleswig-holateini herczeg, Oroszországot pedig 
Viadimir nagyherczeg fogja képviselni.

— Pánik egy ktnematografnál. Nagy sze­
rencsétlenség történt a Bilicz melletti Kestou- 
blatt nyaralóhelyen. A vilamos színház egy of 
tani vendéglő termében tart előadásokat. A ki- 
nematogiafnál egy 10 éves leányka állt. A kép 
tekercsek, melyek a leányka karjára voltak 
csavarva, hirtelen meggyuladlak. Az üzletvezető 
berohant a kamrába, hogy a tüzet elojtsa, le­
kapta a leányka karjáról az égő czelinloid-tekev- 
eseket és kidobta a terembe. Erre nagy pánik 
támadt. Mintegy 50 gyermek volt a teremben, 
kiket az eszeveszetten menekülő felnőttek leta­
postak és csaknem valamennyien megsebesül­
tek.

- Letartóztatott államtanácson. G reger 
Sándor orosz államtanácsost a rendőrség 
éppen abban a pillanatban tartóztatta le, a 
mikor elakarta hagyni a bresti kikötőt. Az 
államtanácsosnál megtalálták egy szájvizes 
üvegbe elrejtve azt a gyémánt gyűrűt, 
mely eddig Rodellec tulajdona volt. A gyűrű 
értéke hatvanezer frank és eredetileg Lajos 
Fülöo franczia királyé volt.

— Trachoma pályadij. Nálunk M igyaro-’ 
szágon, tiilu. ösen a Bicskában rendkivü elterjedt 
a trachoma. Külunüicn a deli vidékri 1 ujj'-nezo- 
zott ezredet: szenvednek sokat e makacs szembe­
tegségtől. A belügymimszier most ezer k rónát 
tü/. ki a trachoma etiológiáját tárgya ó legjobb 
naü jutalmazására, mely önálló rnun.íáikodás alap­
ján készült. A pilyamunkaélHOS. deczember 31-ig 
a bclügym mszterhez (Budapest, I.. \ar, belügy­
miniszter.um), nyú landó be. A pályázat nyílt s 
m.omlatá ban megjelent do goza lel is lein t 
pályázni, iia annak megjelenése az 1907. és 19.8. 
evekre cs.k. A m mka magyar, franczia, vagy 

.velv. n adh .ló be. A biruló-bizott-ngot a 
uiniszler alák.tja meg. Az eredményt a 

Búd "pesten 1909. szeptemberben tartandó XVI. 
nmizelkozi kongresszuson lúgjuk kihirdetni.

gyilkosság; tettesei.
lajosmizsei korcsmá­

ban agyonver ék Kovács Lászlót, egy odavaló 
sertéskupeczet. Mint mrst kecskeméti levele­
zőnk í:ja, a gyilkosokat: Paezalos József, La- 
loczky József, ibistya M há y, Berki András és 
Makai Imre személyében a csendőrség elfogta, 
akik beva ották, bogy Kovácsot mulatozás köz­
tien bi tókkal, üveggel, dorongokkal azért ver­
ték agyon, mert nem engedte, bogy a czigány 
_ az ö r.ó újukat jálszsza. \a-r.iverve szállí­
tották be őket Kecskemétre az ügyészség fog­
házába

Rendőrt hírek. A Dunából kifogott ha­
lott. Ma reggel a Beitscber-féie uszoda mellett 
egy munkásosztályhoz tartozó b‘r:i holttestet 
fugták ki a Dunából. Kiléte nem volt me állapít­
ható. A törvényszéki orvostani intézetne vitték. 
— Csontvázak az építkezésnél. legnip az 
Ii-a-ntcsa -tti/a számú ház építkezésénél a f ■ <1 
szinétól egy mélernvi m dységre egy emberi 
csontvázat tálallak. A csontok 30-40 évről 
valók. A adták az anlhropnligai múzeumnak, itt 
említjük meg, liogy a Fürdő-utcza 4. számú 
építkezésnél la ált emberi csontul: GO—70 évvel 
ezelőtti ól valók. Bűntényre következtethető tám­
pontok, elleniéiben azzal, amint azt egyes lapok 
megírtak, nincsenek.

Onipkó.
Pétervar, (Saját tudósítónktól.) Stoly 

pun miniszterelnök ma a következő táv 
tot kapta:

Mi alulírott puraiztközségek (hét van felső 
rolva) megdöbbenéssel értesültünhogy képv 
sélőnkét, Onipkól letartóztatták és haditörvény 
szék elé állítják. Azzal a megbízással küldtük 
dumába, hogy nekünk földet és szabadságot kö­
veteljen. Most a duma fel van oszlatva és a nép 
emmit s m kapott. Várjuk képviselőnket, bog 

tőle magától tudjuk meg, mi történt. Kérjük 
tehát, járjon közbe a ezárná!, hogy Onipko ki­
szabaduljon.

Az Észak Kaukázus czimü újság e hó­
nap 17-én a következő tartalommal jelent
meg: , , .

Minthogy hírét vettük annak, hogy képvise­
lőnket, Onipkút holnap haditörvényszék elé állít­
ják, nem erezünk magunkban erőt, hogy szokott 
munkánkat végezzük és a követ/ezö számunk 
nem fog megjelenni. Olvasóink értenek ben­
nünket.«

Onipkó felesége két nagyobb gyermekét 
otthon hagyva, csecsemő gyermekevei Kron- 
stadba utazott, hogy kiszabadítsa férjét.

Egy pétervári lap értesülése szerint 
Onipkó ügye Péterhofban is szóba került, 
Ailitólag '‘elhatározták, hogy nem lógják ki- 
vége/.letni.

SZÍNHÁZ es irodalom.
— Pályázat éremre. A Magyar Iparművé­

szeti Társulat a kereskedelemügyi miniszter 
megbízásából nyilvános pályázatot hirdet a Tár­
sulat kiállításain adományozandó és iparosok ki­
tüntetésére szolgáló állami iparművészeti érmek­
nek mintájára. Az érem mintája tetszőleges nagy­
ságban készíthető; valóságban (redukálás után) 
átmérője 6 czentiméter legyen. A kidolgozás le­
het vázlatos is. Az érem megtervezéséért és az 
aczélverő-duczokért összesen 2000 korona pálya- 
dijat kap a kivitelre elfogadott mintának terve­
zője. Ennek az összegnek fele a sokszorosításra 
alkalmas mintának elfogadásakor, másik fele 
pedig a két verőduez beszolgáltatásakor folyósit- 
tatik. A pályázat 1906. évi november hó 6-én 
déli 12 órakor jár le, mely időpontig a pályamü­
veket be kell küldeni az Iparművészeti Társulat 
titkári hivatalába.

— Troubadour. A budai nyári színházban 
holnap szombaton ismét opera előadás lesz, ezúttal 
Dáry Jenő és Székely Anna vendégfetléptével a 
»Troubadour« kerül szinre. Mauricot Déry Jenő, 
Leonórát Maleczky Bianka, Azucenat Székely 
Anna, Luna grófot Szántó Gáspár, Fernandót 
Vajda énekli. Vasárnap délután félhelyárakkal 
Az ördög mátkája czimü eredeti népszinmüvet 
adják.

— A Vígszínházban holnap, szombaton 
megnyitdelőadásul a Baccarat, Bernstein Henri 
hires darabja kerül színre. Holnapután, vasárnap, 
a Sherlock Holmes kalandjait játszszák az ismert 
szereposztásban. Hétfőn a Trilbyt adják, a czim- 
szerepben T. Halmv Margittal, Svengalit pedig 
Fenyvesi Emil személyesíti.

— Az Országos flzinészegyesttlet szlnész- 
lekolájaban a felvételi vizsgálat szeptember hó 
3-án délután 3 órakor fog megtartatni. A felvé­
teli vizsgálatra eiülegesen kell jelentkezni augusz­
tus hónap 29., 30 és 31-ik napjain az iskola 
helyiségében.

Sípjáéin mesfszÖKÖtt.
Pétervar, aug. 24. ['iáját tudósítónk­

tól.) Itvuckból jelentik, hogy Melarkow Síp­
ja.-m miniszter gyilkosa megszökött börtö­
néből s vele égj, ült eltűnt az őrség egy 
tiszt,e us két közkatona.

A valpar&isoi földi engéa.

Santiago de Chile, aug. 24. Valparaiso 
ban a rend fentartására erélyes intézkedé 
seknt tettek. A lakosság löOO holtteste 
temettetett cl. Még mindig húznak ki holt 
testeket a romok aló1. Egy járvány kitörése 
elkeni keletien. Santiagóiján az. egvre is 
métlndö főid ökések a megmaradt épülete 
kel is teljesen lakhatatlanná tették

A szultán állapota.
Konstantinápoly, aug. 24. A mai szelam- 

lik a szokásos módon tolyt le. Megjelent 
Calice báró osztrák magyar nagykövet és 
báró Marschal német n-igyl.övct, az előbb., 
hogy köszönetét mondjon a szultánnak Fe­
renc/ Jó-.séf király s: ü ülésnapja 
mából kifejezett üdvözléséért, 

dg, mert 
kezelt. A

FŐVÁROSI ÜGYEK#
__ Washington szobra Budapesten. \\"a-

hingtonnak, az amerikai szabadsághösnek 
az amerikai magyarok Budapesten szobrot 
állítanak, amelyet szeptember lti-án leplez­
nek le a Városligetben. Erre az ünnep­
ségre Bárczy István, a főváros polgármes­
tere, az Egyesült Államok valamennyi pol­
gármesterét meghívta. Buffalo és Pittsburgh 
városok polgármesterei a következő levelek­
ben mentették ki távolmaradásukat a szep­
tember 16-án leendő budapesti Washington- 
szoborielep’ezési ünnepségről!

Buffalo, 1906. anz. 10. 
Tisztelt uram, fiuff.lo v,iros polgármesterének, 

James Noble Adamnak távollétiben nekem jutott 
az a s/erenc«e. ho;y átvegyem tubus 25-éről 
kelt és á.talam igen nagvr. becsült meghívását 
az amerikai magyar-.ik á a! uj hazájuk ir.int 
izet! tiszteletűi: tanúsává’'éppen Budapest varo­

sában erneit Washington Gvürgy-szobornak szep­
tember 16-án tartandó leleplezésére..

D it fa o város neveben sikert kívánok önüknea 
az ünn-pségbez és hiszem, hogy ez- k az ünnepé­
lyek különösen ki fogják lejeim az Egyesült- 
Államok népének nagyrabecsülését, méltóan 
Kossuth Lajoshoz, kinek e hazában 1851-ben 
történt látogatására szeretettel emlékezünk vissza 
es aki rendkívüli meg rökil st nyert a Cleveland 
városában feial Holt szoborműben.

A polgármester nevében Kií j-zem az ő élénk 
sajti ilkozás.it, hogy személyesen meg nem jelen- 
tiet:k és atitieh reménvé*. liogy a szobor .el'p 
tevése o y esemény leeud, amely hosszú 
emlékezeles fog maradni.

Tisztelettel maradok stb.
L. P. Wh tman, 

h. po'girmesler. 
Pittsburgh, 1 VUö. aug. 10. 

Pittsburgh város (Pa.) polgármesterének 
Budapest pu'gárnv-s eréhez igy nai.gzi:.

riv _ . « vuns ÜhVhÍ

alka!- 
a/ utóbbi 

szabadságáról visszaél- 
szultán azonban egyiküket

sem fogadta, U. Connor angol 
követnek sem adta meg a kért 
gatást. A szultán még kissé gyengélkedő­
nek látszik, de egyébként jó színben volt. 
Udvari tisztviselőn kijelentik, hogy a 
tán ádapota jó.

nagy-
kihnll-

szul-

GYÁSZROVAT.
Dr. Láczkay Szabó László életének 62-ik 

évében ma Sárospatakon elhunyt. A mejbuldo- 
gu 1 régi, tekintélyes tagja volt a függetlenségi 
pátinak, melynek elveiért temérdek áldozatot ho­
zott. Evek óta a sárospataki függ tleuiségi pírt 
elnöki lisztét töltötte be a mint ilyent, pártja 
több ízben jelölte a képviselőségre.

Blnger Imre máratnarosszigeli lakos 80 éves 
korában ma megha t PVtkszeredán. Az elhunyt a 
híres Lenkey-huszárezredben mint őrmester szol­
gáit. A huszárok hazaszökéaének alkalmával ő is 
hazajött s végigküzdőtto a szabadságharezot. Több 
nagy ütközetben veit részt s mindenikből sértet- 
renüi került ki, úgy, hogy társai valóságos va- 
lázshata'.mat tulajdonítottak neki. Wgre a sza- 
badságliarcz vége leié a római sánezok ostromá­
nál súlyosan megsebesült s ekkor löliadnagyi 
ranggal vált meg a nemzeti hadseregtől.

x Nászajándékok csakis a Párisi Nagy Áru­
házban. C-odás választékban és olcsó árban 
kaphatók. Budapest, Keiepesi-ut 38. Képes nagy 
árjegyzék vidékre ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb es 
legjobban felszerelt torna- éa vívóterme. Különös 

0°n(i fordittatik a gyermek torna és vívására.
x Bob-haahajtó a legkellemesebb (IOf^
x Zászókat, ezimereket, sátrakat, diadalkapu 

és bármely disziléseket kölcsön ad Linhart Vij- 
mos festő, Budapest. Hanyadi-utcza 27. Telefon

x As egészség, ez erő — zz élet. Ennek 
fentartására és megóvására múlhatatlanul szük­
séges, hogy naponta legalább egy P°h“ka.. .„*7 
raczk-cognacot igyák, melyet az Elao Alföldi 
Cognacgyár r.-t. készít.

Kirabolt orosz posta.
Pétervar, aug. 24. Midőn a föpostahiva 

tálnál felnyitották az Erivanból jött posta­
zsákot, melyben a hivatalos kimutatás sze­
rint 14S.UU0 rubel összegű bankjegyeknek 
és értékpapíroknak kellett volna lenni, 
ólomdarabokat tartalmazó papírzacskót ta­
láltak benne. A postazsak külsőleg teijesen 
sértetlen volt._________

Közgazdasági táviratok.
Aewyurk.

időre

levele

aug. 24. aug. 2$. 
79.33 7 & 38

79.2Ő
82,12

79 25 
82,—

1.50

ótiíiü

Bura helyben
„ aug -ra............... ... .
„ s/ep!.-re.......................
„ deci-re.......................

Irányzat: engedő. 
tiaucn»siállitá=i-dij

Liverpoolba.....  150
Tengeri aug.-ra ........ —■—

„ szept -re ............................ 5G.12
e decz.-re . ••••••• -

Irányzat: engedő.
Gyapot N'ewyorkban helyben 9.90 (9.90), gyapot 

aug.-ra 8.G9 (8.65), gyapot novemberre 9.01— (8 91)' 
gyapot Neworleansban helyben 9,50 (9-50), petró­
leum Stand white Newyorkban 7.00 (7 60), petróleum 
Stand while Philadelphiában 7.55 (7.55). petroleum 
Ralined in Cases 10.10 (10.10), petroleum Credit 
Balances at Oil City 158.— (158.-), zsir Western 
steam 9.15 (9.15), zsir Rohe és Brothers 9 25 (9.30.)

Chicuffó:
— Zárlat. —

Búza aug.-ra 
Búza szept.-re 
Irányzat: állandó. 
Tengeri aug.-ra , 
Irányzat: állandó. 
Zsir szept.-re

aug. 24. aug. 23.

7L2Ö 7L50 

. 48.26 48.63

. 8.80 8.57

iszte't uram, nusbnrgh város nevében na­
gyim meleg n megkös ön >m önnek azt a m g 
tisz'e telest, hogv az önök városában az amerikai 
inagvarok altat emelt Wash ngton Cyürgy-szobór 

-leplezésére meghívni szives vöt. am-Ue.i 
zonhen igen nagy sajnálatomra képtelen vagyok 

megjelenni.
A magyarok, akiknek ad kozása hozta le ic ^ 

szobrot, azzal, hogy tiszteletüket tej--zik k: 
Washington György emlékének, kmek emlékeze 
tét minden amerikai a legnagyobb tisztelettel 
őrzi, a legmelegebb rokonszenvét v ívják ki az-'- - 
nak,’ akik között ők most uj hazát választoltak 
es láthat i-ag is kifejezik nagyrabecsülésüket -i 
igozstgn k <;s egvonioségnek ami nagy pr.nozi- 
piurnai iránt, am-ily^ken a mi intézményeink 
nyugodnak és amelyeket az a férfi ú akit n.i 
rajongással nevezün«. liazánk atyjának, uiv ra- 
gyogoan megstemélyesitett.

Mély rokonszenvemnek biztosítása mel ett va­
gyok s'b.

George V. Guthrie 
poigármester.

— Drágái a kenyér. Még a fővárosi pol­
gárság zsebe ki sem keverte a husdi ágaság 
romboló pusztításait, mert még mindig tart 
s ime, eg.v újabb rém fenyegeti az amúgy 
is tönkresilánvitott lakosságot: dtagul a i.- 
nyér I Szinte Vártuk, hogy amint a husdrá- 
gaság alkalmával legjobban kiabáltak a mé­
szárosok — mint akiknek a háza ég — 
a pékek mozogjanak, hogy magukról 
ritsák a felelősséget. Amit vártunk, az 
következett. A „Magyar Sütök Országos Szö­
vetségének“ küldöttsége járt ma Rózsavölgyi 
Gyula helyettes polgármesternél s tiltakozóit 
az ellen, hogy a kenyér drágasága miatt a 
pékmestereket vádolják kenyéruzgorával. A 
küldöttség vezetője, Glasner Ede azt az 
ajánlatot tette a polgármesternek, hogy » 
főváros hívjon össze vegyes bizottságot. 
Hívja meg a pékmestereket, az újságírókat, 
pékmunkásokat, a katonapékeket, a szocz.iá- 
listákat s a kiket még akar. Ez. a vegyes 
bizottság állapítsa meg pontosan, hogv nnbe 
kerül a pékmesternek egy kilogram kenyi-r 
s a pékmesterek állítólag százötvenen köte­
lezik magukat, hogy kilogramonkint eg> 
fillér haszonnal megelégednek. Rózsavölgyi 
Gyula polgármester fölhívta a küldöttséget, 
hogy ajánlatukat adják be Írásban. A pék­
mesterek különben falragaszokon fogják tu­
datni a közönségei, hogy milyen ajaniatoi 
tettek a fővárosnak.
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elhá- 
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— A totalizator alkonya. Ismeretes a fő­
városnak az az átirata, a melyet a Magyar Lo- 
varegvlet igazgatóságához intézett s a melyben 
arra kérte fel a Lovaregyletet, hogy legalább az 
olcsóbb helyeken szüntessék be a totalizator in­
tézményét. Erre az átiratra a Magyar Lovaregylet 
elnöksége így felelt:

Budapest székesfőváros tekintetes Tanácsának
Budapest.

A tekintetei Tanács folyó év junius hó 
19-én 127.646 | 1906. I. szám alatt kelt nagy­
becsű átiratára van szerencsénk közölni, hogy 
miután abban a Magyar Lovaregylet totaliza- 
tflr-intézményét illetőleg oly elvi jelentőségű 
változtatás keresztülvitele óhajtatik, melynek 
foganatosítására a Magyar Lovaregylet igazga­
tósága alapszabályszerüleg nincs logositva, a 
hivatott átirat érdemleges elintézés végett a 
folyó év őszén tartandó egyleti közgyűlés elé 
fog terjesztetni.

Kitűnő tisztelettel a Magyar Lovaregylet 
igazgatósága nevében:

Batthyány Elemér, m. p. 
elnök.

— A budapesti vízmüvek dicsérete. A
badeni nagyherczegség július hónapban egyik 
mérnökét, Sprengel Ferdinándot Budapestre 
küldte a vízmüvek tanulmányozása végett. Spren­
gel most, hogy körútiéból hazatért, egy kifogás­
talan magyarsággal irt levélben köszönte meg a 
tanácsnak iránta tanúsított előzékenységét. Ez 
előzékenység folytán — úgymond — alkalmam 
nyílt a budapesti vízmüveket, amelyek az egész 
világon a legjobb hírnévnek örvendenek, a hely­
színén alaposan megismerni és igy budapesti tar­
tózkodásom európai tanulmányutamnak legértéke­
sebb részét képezi.

— Komondorok e vízvezetéknél. A buda­
foki-nt egyik házában a háztulajdonos két ko­
mondorral őrizteti az udvaron lévő vízvezetéki 
kutat s a lakúk nem kapnak vizet. Panaszt tet­
tek az elöljáróságnál, a mely fölmentette a ház­
tulajdonost, mert a szabályzat csak a vízvezeték 
elzárását tiltja meg. A lakók fö.ebbezlek, de a 
tanács tegnap elutasította a fölebbezést.

— A főváros parkjai. A földmivelési mi­
niszter minap küldött leiratában nagy elismerés­
sel nyilatkozott a főváros parkjairól. A miniszter 
azonban szükségesnek tartja, hogy a különböző 
növények mellé kis táblát tűzzenek a növény 
latin és magyar nevének a fölirásával.

Szombat, augusztus 25.

SPORT.
A budapesti versenyek.

— Kilenczedik nap. —
Budapestl-dlJ.

A meeting mai, kilenczedik napján két 
érdekesebb futam kerül lefutásra.

Az egyik a 10.000 koronás Budapesti-dij, 
a másik a 0000 koronával díjazott Augusz­
tusi handicap.

A napot a Vigasz-dij vezeti be, melyre nétry 
lovat kötelezlek. A pályázók között találjuk 
Sullát is. mely ha indul, a versenyt el sem 
vesztheti.

Az Eladóverseny tizenhárom nevezettje 
közül Czipó indul legtöbb kilátással a küz­
delembe, mig másodsorban Ormód a je­
löltünk.

A nap főszámában, a Budapesti-dijban az 
idén még veretlen Faith is starthoz áll és 
indulása e=etén — véleményünk szerint — 
meg is nyeri a dijat; ka azonban a Sze- 
mere-istálló e versenyben Horkayt nyergel- 
tetné fel, úgy a dij sorsa nagyon is kétsé­
ges, mert mind a két ló kitünően állja a 
távot s a súlyviszonyok által a nyerési esé­
lyek körülbelül ki vannak egyenlítve. Jó 
futást varunk a nagyot javult Gatlinger- 
tö! is.

Az Augusztusi handicap 1000 méteres 
távján tizenkilencz telivér nyert kötelezett­
séget. A nevezettek közül a legnagyobb 
súlyt (03 kg.) Trocadéro kapta, mely da­
czára ennek eminens esélylyel indul. Má­
sodsorban Corfu a jelöltüuK Titina eiütt.

A Nyeretlen kétévesek dijára Bisamberg 
is kötelezve van s ha indul, úgy öt várj un 
elsőnek a czéinál. Távollétében Laxenburg 
a jelöltünk Poniali elölt.

A Nyeretlen kétévesek versenyében Bo- 
tunde és Viola, a napot záró Eladók handi- 
capjában pedig Lagardére és Faxenmaehe- 
rin a jelöltünk.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

I. Bulla
II. Czipó—Ormód

III. Faith—Horkay—Oatllnger
IV. Trocadéro—Corfu
V. Bisamberg—Laxenburg

VI. Botunde—Viola
VII. Lagardére—Faxenmacherln.

— Huszkllométeres országos gyalogló- 
verseny. A Ferenczvárosi Torna-Club vasárnap 
délelőt féikilencz órakor rendezi a fehérvári or­
szágúton a 3-ik kilométerkő ül a 13-ig és vissza 
terjedő útvonalon a BAK, a BBTE, a BTC, FTC, 
MTK és az ÓTE legjobb gyaloglóinak részvételé­
vel igen érdekesnek Ígérkező versenyét Kazute 
Henrik tiszteleld jáérl. A második a klub tiszte­
letdiját és minden 2 órán belül érkező versenyző 
tronzplaketlet nyer.

— Turista hír. A Budapesti Torna Club tu­
risztikai szakosztálya szeptember 2-án kirándu­
lást rendez a Csikóvárra, Henszelinann Bé.a 
szakoszt. kapitány vezetése mellett. A turisták 
reggel 7 óra 40 perczes vonattal indulnak a 
>jpá!lfy-térről Pomúzra, honnan megmászszák a 
'Kis-Csikóváron át a Nagy Csikóvárt, onnan le­
ereszkednek e Dobra-Voda fenséges lekvésü hár­
mas forrás hoz. Itt költik el a háti zsákban vitt 
ebédjüket; után a a Dömöska púhoz, ma]d Izbé- 
^en át estére Szent-Endrére jutnak, honnan a 
viczinálison, vagy hajon érkeznek vissza a 
fővárosba. Az egész utat 5 óra alatt teszi* 
meg.

— Lawn-tennis verseny. A Budapesti Torna- 
Club tenms-társasága szeptember 8-án és folyta­
tólag rendezi első házi lawn-tennis versenyét * 
következő versenyszámokkal: 1. Férfi egyes. 2. 
Tíűi ,gyes. 3. Férfi páros (csak 5 pár nevezése 
esetén lartatik meg). 4 Vegyes páros-handicap. 
£>. Férfi egyes-handicjp. Minden versenyen a 
győztes tiszteletűi at, a második ezüstérmet, a 
harmadik bronzérmet nyer.

EGYETÉRTÉS a
— A magyar ussóbajnokságok. A Magyar 

Testgyakorlók Körének vasárnapi uszóversenye 
előreláthatólag sikerülni fog. A verseny nemzet­
közi jellegét Schelf Oltó olympiai bajnok, Salzin- 
cer Ottó, Európa miiugróbajnoka és Scheidt 
Tódor részvétele biztosítja. A vidéket Szeged, 
Debreczen, Vácz és Dunaföldvár kiküldöttei kép­
viselik. A verseny érdekességét emelni fogják a 
minden számban várható nagy mezőnyök. Így a 
középiskolai versenyzők részére fenntartott szám­
ban nem kevesebb mint 18 induló jelentkezett. 
Régi Versenyző gárdánk is aktivitásba lép ez 
alkalommal. Balatoni Károly, dr. Grill Ödön 
Olasz Dezső, Láng László, Sugár Elemér stb. az 
egyleti Old-Boys stafétában lógnak az elsőségért 
küzdeni.

Dobrin J. és Társa
bookmaker

Budapest, Kossuih-Lajos-utcza 14—16. 
Telefon: 301.

Eitogad fix és startoddá - fogadásokat a 
budapesti versenyekre naponta délután 

3 óráig.

TÖRVÉNY SZÉ K.
— A züllés utján. Pár nappal ezelőtt meg- 

iriuk, hogy a budapesti királyi törvényszék nyo­
mozó levet bocsátott ki ismeretlen helyen tartóz­
kodó Vécsey Ervin nyugal mázott huszárhadnagy 
ellen, aki ez év február 1-én Becsben Jausner 
Károlynak, a Grand^Hote! portásának kárára csa­
lást követett el. Ezen hirünkie vonatkozólag Vé­
csey Ervin hadnagy ma reggel egy-két napilap­
ban nyilatkozatot tett közzé a ebben valótlan rá­
galmaknak jelenti ki közleményeink tartalmát s 
tagadja, hogy ellene köröző levél adatott volna 
ki. Végül tudatja, hogy a közlemény szerzője el­
len, akit egy uzsorásban vél felismerni, megin­
dítja a rágalmazás! és becsületsértési sajlópört.
A hadnagy ur nyilatkozatára czáfolatul leközöljük 
a budapesti büntető törvényszék köröző le­
velét:

Ismeretlen helyen tartózkodó Vécsey Ervin el­
len, aki alaposan gyanusittatik, hogy 19b6. évi 
február hó 1-én Béciben azon czélbol, hogy ma­
gának jogtalan vagyoni hasznot szerezzen, Jaus­
ner Károlyt, a Grand Ho.el portását ravasz fon­
dorlatai tévedésbe ejtette és ezáltal unnak 200 
korona kárt okozott (B. t. k. 379. §.) a nyomo­
zóiévá! kibocsátása elrendeltetett. Minthogy ter­
helt, akine: szeméiyleirása alább közölte! ik, azs 
eljárás során megszökött, felhivatnak az ősszel 
bírói és közigazgatási hatóságok, hogy terhelte 
tartóztassák le s a legközelebbi kir. járásbíróság, 
vagy kir. ügyészség fogházába szállítsák s erről 
a budapesti kir. büntető törvényszéket értesítsék. 
Személy leírása: születési helye Zumbor, kora 
28 éves, vallása róm. ka b. foglalkozása nyug. 
huszárhadnagy, beszél magyarul és németül, 
nagvsága közép, arcza hosszas, haja barna, szem­
öldöke barna, szeme barna, orra rendes, fogai 
jók, szakála borotvált, ruházata: tiszti vagy pol­
gári. 32863 I 906.

Budapest, 1906. évi julins hó 26-án.
Királyi törvényszék.

Ezek után a hadnagy ur bátran megindíthatja 
a rágalmazás! sajlópört a büntető törvényszék 
vizsgálóbirája eilen, aki készséggel el is vállalja 
majd a törvény előtti felelősséget a »Rendőri 
Lapok« 1906. augusztus 19-iki számában megje­
lent köröző levélért.

— A nyári szünet vé;e. Dr. Gaál Endre
kiiálvi ügyész, a pestvidéki ügyészség vezetője 
szabadság idejének eltöltése után átvette az 
ügyészség vezetését helyettesétől dr. Minnich 
Jenő alügyé-ztől. Dr. Minnich alügyész ma fog­
lalta el iij állását az igazságügyminiazterinm lV-ik 
ügyosztályában, a hová szolgálattételre rendelték 
be. A pestvidéki ügyészségnél üresedésben levő 
alügyéazi állást — pályázat utján — legközelebb 
már betöltik.

— Eaktidtezékl tárgyalások. A pestvidéki 
törvényszék esküdtbirósága szeptember hó 10-én 
kezdi meg első őszi ülésszakát, a budapesti bün­
tetőtörvényszék pedig október hó 1-én. Mind a 
két törvényszéknél rendkívül felszaporodtak a 
nyári szünet alatt a főben járó bűncselekmények, 
amelyekben az esküdtek vannak hivatva Ítélkezni 
A pestvidéki esküdtszék ez év őszén fogja tár­
gyalni Oláh Simkó István s társainak a vácz-rét- 
sági rab ógvilkosság tetteseinek többrendbeli rab­
lást, gyilkossági és szándékos emberölési bűn­
ügyét is. Ennek a nagy bünpörnek letárgyalása, 
tekintettel arra, hogy közel 100 tanú s sértett 
fél van beidézve, előreláthatólag eltart 10—12 
napig.

— Sikkasztó postamesternő. A szatmári
törvényszék Gébely Ilona alsófernezelyi posta­
mesternőt 10,000 korona hivatalos pénz elsik- 
kaaztásáért másfél évi börtönre Ítélte. A vádlott 
azzal védekezett, hogy az eltűnt bankjegyek 
kezei között a falborult lámpa lángjától csoma­
golás közben elégtek.

— Meglopott kereskedő. Kellemetlen meg­
lepetés érte nemrégiben Krausz S. Armin lüszer- 
keieskedőt. Váratlanul megtudta, hogy két se­
gédje Groszmann Jenő és Braun Gyula állandóan 
dézsmálják az árukészletét, különösen pedig a 
kávét. Ezt a különböző kávépörkőlőknek adták 
el. A többi közölt megvételre kínáltak kávét Kesz- 
ter Géza kávépöikölőnek is, aki följelentette őket. 
Krausz panaszára a vádtanács mind a két segé­
det vád alá helyezte lopás bűntettéért Bűnügyük­
ben mára tűzték ki dr. Makucz bíró elnöklete 
alatt a főtárgya'ást. Minthogy azonban a tárgya­
láson Braun Gyula vádlott nem jelent meg, a 
bíróság a mai tárgyalást elnapolta.

— A gyermek becsülete. A bécsi törvény­
szék el itt Atzler Károly kjatonai tisztviselő elég­
tételt követelt nyolez esztendős leányán elköve­
tett beciületsértésért. A tji a sértést elkövette, 
Schlegel Terézia, arczulütötle a gyermeket és 
szemtelen kölyöknek mondotta. A bepanaszolt 
asszony kijelentette, hogy bármilyen elégtétel 
megadására hajlandó, az apa azonban ragaszko­
dott a bírói Ítélethez, hogy az asszony bűnhődjék 
a gyermeken elkövetett sértésért. A bíró bősz 
korona pénzbüntetésre Ítélte a bevádolt asszonyt 
a megsértett gyermekért.

A közönség köréből.
^unnno a fejlődésben, vagy a tanulás-
Uly OElQtSy ban elmaradt gyermekek, 
valamint vérszegények, magukat kimerülteknek 
észő és idegesen tuldolcozottak, könnyen ingerlé­
keny bármely korú felnőttek mint erősitószert nagy 
sikerrel használják a Dr» Hőmmel féle Haema- 
togent. Az étvágy megjön, a szellemi és 
testi erő gyorsan újra óled, az egész 
idegrendszer megerősödik. Azonban hatá­
rozottan a valódi „Dr. Hőmmel“ Haeroa- 
togent kelt kérni és nem szabad a sok utánzat 
egyikót sem magára erőszakoltatni. 335

KÖZGAZDASÁG.
A munkásoknak betegség és

balesetre való biztosítása.

Az ipartanács állandó bizottsága — mint 
már közöltük — Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter felkérésére Wekerle 
Sándor miniszterelnök vezetése alatt letár­
gyalta a munkások betegség és balesetre 
való biztosításának főbb elvi kérdéseit. A 
kereskedelemügyi miniszter ez alapon a 
törvényjavaslatot kidolgoztatta és ma a ke­
reskedelmi kamarának, valamint az érdekelt 
munkaadó és munkásegyleteknek megtol­
dotté azzal, hogy a törvényjavaslat az ér­
dekeltség kiküldötteiből álló és szeptember 
3-án délelőtt 10 órakor a kereskedelemügyi 
minisztériumban megtartandó értekezleten 
fog tárgyaltatni.

A miniszter szétküldött törvényjavaslata öt 
részben és 23 fejezetben foglal a magában a be­
tegség és balesetbiztosításra vonatkozó rendelke­
zéseket.

Az első rész öt fejezetben a betegség esetére 
való biztosításról szól. Az első fejezet a beteg­
ség esetére biztosítottak körét állapítja meg, s 
már itt fontos újítást találunk az 1891. évi XIV. 
t.-cz. rendelkezéseivel szemben, amennyiben a 
javaslat, számolva az e tekintetben fölmerülő köz­
egészségügyi és szocziálpolit kai következmények­
kel, a biztosítási kötelezettséget lényegesen 
kiterjeszti, amennyiben 2400 korona évi fizetésig 
és iiielve 8 korona napibérig bevonja a beteg­
ség esetére való biztosításba az ipartörvény alá 
ugyan nem tartozó, de ipar, illetve vállalkozás- 
szerüleg űzött kereseti foglalkozásokban, mint 
ügynöki irodákban, színházaknál, gyógyszertárak­
ban és gyógyintézeteknél, stb. alkalmazottakat, 
ezenkívül a mezőgazdasági foglalkozásokkal kap­
csolatban fentarlott iparvállalatok alkalmazottait, 
a művészeti, tudományos és közintézeteknél, va­
lamint az á lami, törvényhatósági, községi és 
közalapítványi vállalatoknál vagy hivatalokban 
alkalmazottakat, amennyiben hat napnál hosszabb 
ide g állanak alkalmazásban s amennyiben a 
közhivaali vagy közin'ózeti alkalmazottak a 
munkaadótól betegség esetében teljes fizetésüket 
vagy bérüket legalább húsz hétig nem kapjak 
meg. Ezzel szemben a törvényjavaslat, az orvo­
sok jogos panaszaira való tekintettel, lényegesen 
korlátozza az önkéntes biztosítás lehetőségét a 
erre nézve is a 2400 koronás jövedelemhatárt 
állapítja meg.

A 2-ik fejezet a bejelen ési kötelezettség, vala­
mint a bejelent-s és tagság igazolása tekinteté­
ben foglal magában precziz rendelkezéseket. A 
járulékokról szóld 3 ik fejezet a biztosítási járu­
lékok fizetését e'öre m-gállapitandú átlagos napi- 
bérosztályok szerint szabályozza, megengedi a 
munkásoknak a tényleges bérüknél magasabb 
napibérosztályok szerinti biztosítást, a fizetendő 
járulékok mérvét a bér 3—5 százalékában álla­
pítja meg és megszünteti azt a korlátozást, 
mely szerint a segélyek csak a legcsekélyebb 
járulék-százalék szedése esetén emelhetők. A 
4 ik fejezet a járulékok fizetésénél követendő el­
járást szabályozza és a biztosítási járulékok­
nak a munkaadót és munkást terhelő eddigi egy- 
harmad és kétharmad hozzájárulási arányát ak- 
kép változtatja meg, hogy a betegsegélyezési já­
rulékokat a munkaadók és munkások egyenlő 
arányban fizetik, vagyis mindkét érdekeltséget a 
járulékok 50 — 50 százaléka terheli. Végül az 
5-ik fejezet a betegség esetében nyújtandó se­
gélyekről és a tagsági jogokról szól, szabályozza 
a biztosítottak segélyezési igényeit s a kötelező 
segélyek közé veszi fel a biztosított munkások 
családtagjainak ingyenes orvosi gyógykezelését és 
gyógyszerekkel való ingyen ellátását is.

A törvényjavaslat második része hat fejezet­
ben a balesetbiztosításra vonatkozó anyagi ren­
delkezéseket foglalja magában. A 2-ik fejezet a 
biztosítási kötelezettség alá eső üzemek bejelen­
téséről, a 3-ik fejezet a veszélyességi osztályokba 
sorozásról és a fedezetről, a 4-ik fejezet pedig a 
fizetési kötelezettségről szól. Ezek szerint a bal­
esetbiztosítás összes költségeit kizárólag a mun 
kaadók fizetik, olyformán, hogy az üzemek ve­
szélyességi osztályokba soroztainak, ezekben 
törzskönyvije» nyilvántartatnak s azután minden 
év végén az azon évben előállott balesetbiztosí­
tási költségek, beleértve a tartalékalapra fordí­
tott összegeket is. a biztosított üzemet között a 
kifizetett évi munkabérösszegek alapján és a ve­
szélyességi osztályok aiányszámai szerint felosz­
tatnak és kirovatnak. Az 5-ik fejezetben állapít­
tatnak meg a baleseti segélyek és járadékok. A 
járadék teljes munkaképtelenség esetén az évi 
keresmény 60 százaléka, részleges munkaképte­
lenség esetén annak megfelelő hányada.

A törvényjavaslat harmadik része a biztosítás1 
szervezetről rendelkezik. A betegség és baleset­
biztosítást egy országos munkáabetegsegélyző és 
balesetbiztosító pénztár végzi, mely önkormány­
zati szerveiben a munkaadók és munkások pari­
tásos képviseletéből áll. E pénztár igazgatási 
költségeit az álam fizeti. Az országos munkás - 
betegsegélyző és balesetbiztosító pénztár a beteg­
ség és balesetre való biztosítást teljesen közös 
szervezetben, azonban a külömböző teherviselésre

való tekintettel két, elkülönített számlarendszene 
végzi. Az országos munkásbetegsegélyző és bal­
esetbiztosító pénztárak a betegség eseteve va ú 
biztosítást közvetítő helyi szerveiül fentnaradnak 
még a vállalati pénztárak, amennyiben legalább 
500 tagjuk van, továbbá a legalább 5000 taggal 
bíró munkásegyesüieti pénztárak.

Ellenben az 1891. évi XIV. t, ez. állal létesí­
tett ipariesliileti és építési pénztárak, továbbá az 
5000-nél kevesebb tagsági létszámmal biró ma­
gánegyesületi pénztárak beszünleltetnek.

A törvényjavaslat negyedik része, mely a vitás 
kérdések eldöntése körül követendő eljárásról és 
a felügyeletről szól, minden kerületi munkásbiz- 
tositó pénztár me:lé e'söfoku választolt bir súgok 
szeriezéséröl gondoskodik. Végül a törvényjavas­
lat ötödik fejezete a vegyes rendelkezéseket, bün­
tető, átmeneti és záróhalározatokat tartalmazza.

Az egész javaslaton végig vonul egyrészt az az 
elv, hogy a munkások terhein könnyítessék és 
ebben leli magyarázatát, hogy a munkások a 
betegsegélyezés költségeihez az eddigi kétharmad 
rész helyett c-ak 50 százalékkal fognak járulni, 
a baleset biztosítás költségeibe', pedig egyáltalán 
nem; másrészt daczára annak, hogy a munkások 
az egyik biztosítási ághoz semmivel sem járul­
nak az egész közös biztosítási szervezetben, an­
nak minden egyes szervében a munkaadókkal 
teljesen egyenlő képviseletet nyernek. F.z az első 
mi gyár szocziáüs törvényjavaslat, melyben a pa­
ritás munkaadók és munkások között megvan. A 
javaslat legfontosabb rendelkezése a két biztosí­
tási ág egyesítése egy közös pénztárrá, mindkét 
biztosítási ágazatban azonos és közös szervekkel, 
ami a biztosítást tetemesen olcsóbbá, az eljárást 
pedig egyszerűbbé teszi. A kormány erre a ja­
vaslatra és rnnak lehetőleg mielőbbi törvény­
erőre emelésére oly nagy súlyt fektet, hogy 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter azt már 
október 10-én, az országgyűlés újbóli összejuve- 
te'e napján be fogja nvu/ani.

PÉNZÜGYI HÍREK
* A pénzpiaciról. Korábban, mint rendsze­

ri:.t, a nemzetközi pénzpiacz már most készül 
erősen az őszi pénzszükséglet fedezésére. A kul- 
lur államok ipara terén kevés megszakítással hó­
napok óla uralkodó élénk tevékenység, a legfon­
tosabb nyersanyagokban beállott áremelkedés, a 
nemzetközi pénzpiaczon krónikus feszültséget 
idéztek elő. Ehhez járul, hogy az orosz kölcsön 
jegyzése folytán felhalmozódott nagy összegek, 
melyeket az orosz pénzügyi kormányzat pénzügy- 
politikai okokból egy ideig Párisban és Berlinben 
hagyott, az utóbbi időkben Oroszországba vándo­
roltak, minélfogva a piaczokon a pénzbőségnek 
látszata is megszűnt. A pénzkeres et növekedésé­
nek ezen okaihoz csatlakozik a világtermés, mely 
nagymennyiségű mezőgazdasági terményt zudií a 
fogyasztó piaemkra és nagy összegeket von el a 
pmzpiaczoklól. Különösen Amerika lép fel e te­
kintetben a londoni pénzpiaczczal szemben igen 
nagy igényekkel. Megkönnyebbülést okozna, ha a 
londoni bankvilág ezen igényeket részben a pá­
risi pénzpiacz felé terelhetné, de a franczia pénz- 
piaczot az »orosz kísérlet« erősen befolyásolja és 
aligha lesz ezúttal kezdve az amerikai igények 
kielégítésébe beugrani. Mindezt egybevetve, a 
szokatlanul nagyarányú világterrnésnek a rendkí­
vül élénk ipari levénvséggel való találkozása, az 
őszi pénzellátást ezúttal igen nehézzé foga 
tenni.

A belföldi pénzpiaczon az irányzat egyre in­
kább szilárdul és a fokozódó kereslet fokonkint 
csekélyebb kínálattal kerül szembe. Eddig a 
prima bécsi váltók kamatlába a bankrátánál va­
lamivel kisebb volt, most azonban már e váltók 
sem helyezhetők el 4 százalékon alul, mig 
tárczaváltókkal szemben a kamaligénv 5—5 és 
egynegyed százaléknál kezdődik. — Berlinben is 
— részint az ipar, részint a termésértékesilés 
egyre fokozódó igényei riratt — az irányzat 
szintén szilárdult. A Német birodalmi bank hely. 
zete mindazonáltal javult, amennyiben az adó­
mentes jegytartalék 60 millióval emelkedett, a 
vultúlárcza a múlt évi állaggal szemben apadást 
rnutil, ellenben zsirú-pénzek kisebb mennyiség­
ben folynak be. A bank helyzetének javulása 
annak szolgál bizonyítékául, hogy a magántőke 
még mindig híven fedezi a hiteligényeket; a 
barikrátának ez évben leszállítása azonban merő­
ben kizártnak tekinthető. Az uttimú-ellátásra 
nézve azt hiszik, hogy az 4—4 és fél százalék 
ellenében log végbemenni. A magánkamat­
láb 3 — 3 és egynegyed százalék. A See. 
handlung augusztusi ultimó'ól szeptemberi 
ultimóig 3 és fél, szeptemberi ultimótó* 
októberi ultimóig 4 százalék ellenében adott ki 
pénzt. — Londonban egyre inkább érezhetővé 
válik az a körülmény, hogy Amerika jelentékeny 
mennyiségű aranyat von el a piacztól. A new- 
yorki sterling-árfolyam je'enlékeny értékpapír- 
nyereségeknek Európáia átutalása folytán eddig 
meglehetősen magas volt, de hirtelen hanyatló 
irányzat kezdett érvényesülni, ami az amerikai 
termés finanszírozásával lügg össze, mely ez év­
ben a szokottnál előbb vette kezdetét. Egyidejű­
leg kezdetét vette az aranynak Dálamerika részé" 
re Londonból való elszállítása is. Ezek következ­
tében a londoni bankok tartózkodóbbakká váltak 
s biztosra veszik, hogy még e hó elmúlta előtt 
a magánkamatláb gyorsan felszökik. Már mos* 
is 3 és egynyolezad százalékot számítanak, há­
rom hónapos váltók azonban valamivel alacso­
nyabb kamat ellenében helyezhetők el. — Páns 
az egyetlen az összes pénzpiaczok közt, alioj 
pénzbőség uralkodik, ami Németországnak is ja­
vára válik, mivel utóbbi időben német vallóknak 
a párisi piaczon való elhelyezése egyre gyako" 
ribbá lesz.

* Drágább lesz a pénz ? Mai számunkban 
már jeleztük, hogy az Osztrák-Magyar Bank leg­
közelebbi ülésén tárgyalni fogják a kamatláb 
kérdését! Az Osztrák-Magyar Bank helyzete igen

lkielégitő, de azért a jegybank kamatlábának fel­
emelése ma már befejezett ténynek tekinthető. 
Csak az időpont kérdéses még, hogy mikor fog 
a rendszabály alkalmaztatni és csak az nincs még 
eldöntve, hogy mily mértékű lesz a kamatláb 
lelem.lésa, de a felemelés ab»zolut kényszerű­
sége tekintetében pénzügyi körökben nincs eltóréa. 
Csak abban térnek el a vélemények, hogy fél, 
vagy pedig egy egész százalékkal emeli-e fel a 
jegybank hivatalos kamatlábát. Ez az eshetőség 
kellemeiienül befolyásolja a tőzsdét, amelyet kielé- 
g.tett ugyan a jegybank üzlete:edményeinek a 
javulása és ezt honorálta is a bank részvényei­
nek puszszirozásával; azt is szívesen látta a 
tőzsde, hogy a többi pénzintézet is kedvezőbb 
eredményt ért el, bár az elsősorban a magasabb 
kamatláb következménye volt, most azonban más 
tekintetek a mérvadók. A pénzdrágulás nemcsak 
a ttzsdei helyzetet illetőleg, hanem az ip :r tekin­
tetében is aggodalmat kelt. Az iparvállalatok 
kedvezően operáinak most, félő, hogy ennek a 
lendületnek véget vethet a pénz drágulása. Min­
denesetre be kell várni a tőzsdetanács döntését.
A benfentesek a kamatlábemelés nagyságái a azt 
mondják, hogy azt a körülményt tekintve, hogy 
az ultimó előreláthatólag teljesen vagy legalább 
is részben kimeríti a bank adómentes jegylarla • 
lékál, egyszerre 1 százaléknyi kamatláb-emelést 
tartanak valószínűnek, míg mások azt hiszik, 
hegy a jegybank, tekintette! különösen a gabona- 
kampány pénzigényeire, melynek lehető jutányos 
kielégítése a bank egyik közgazdasági feladatát 
kell hogy képezze — egyelőre csak fél százalék­
kal fogja felemelni a kamatlába1, annyival is 
inkább, mert pénzügypolitikai okok is amellett 
szólónak, hogy az Osztrák-Magyar Bar.k és a 
Német Birodalmi Bank rátái ne essenek tu1 messze 
egymástól.

* Az orosz állami bankból nem lesz rész­
vénytársaság. Mai számunkba-! megírtuk azt a 
hihetetlen hirt, hogy az olasz állami bankot 
részvénytársasági alapon újjászervezik. Ma már 
megérkezett e hírnek hiteles czáfolata. Ugyanis 
egy szentpétervári hivatalos távirati ügynökség 
határozottan megczáfolja a párisi »Terr,ps«-nek 
azon vibori jelentését, amely szerint az orosz 
állami bank 600 millió alap'őkével bíró rész­
vénytársaság.á reorganizáltatnók, mely összeget a 
Mendelsohn és társa bankház, valamint fianczia 
és más külföldi bankárok jegyeznék és amely 
részvény tál saság igazgatójává gróf Wittét válasz­
tanák. Ly reorganizáczió terve nem merült fel és 
a hir fantasztikus mnsék birodalmához tartozik. 
Tehát Oroszországban minden csendes.

} Pozsony város egy milliós uj kölcsöne.
A városi képviselőtestület — mint értesülünk — 
jóváhagyta a Pozsonyi első takarékpénztártól fel­
veendő egy millió korona összegű 5 százalékos 
folyó számla kölcsön felvételére vonatkozó tanácsi 
javaslatot. E kölcsönt a később felveendő nagy 
beruházási kölcsönből fogják törleszteni.

* Arany kivitel Oroszországba. A londoni 
city-körökben — írják lapunknak — a nauokban 
feltűnést keltett, hogy egy Délafrikábúl ernezett 
500,000 fst. értékű aranyküldeményt egy londoni 
bank állítólag Amerikába küldés czéljábúl meg­
vett. Amint azonban később kitudódott, ez az 
arany nem Amerikába, hanem Oioszországba 
vándorok csak azt nem tudjuk még, hogy az 
orosz átlamkincs'ár vagy orosz állambanknak t 
külföldön elhelyezve levő arany-követelései fejé­
ben lelt-e a kérdéses arany expediáivá. Ami az 
államkincstárt illeti, annak arany-á lománya rend­
kívül leapadt; ez év elején az állambanknál még 
14 millió font aranyköveteléve vöd és ez. V3 
millióra zsugorodott össze, az utolsó kimutatás 
szerint pedig 39 millió fontot lesz ki. Az állam- 
banknak a külföldön 31 millió fst. arany-kuvete- 
lése van, azt h szik azonban, hogy ebbe az ál-aru- 
kincsiár aranya is be van foglalva.

* üj pénzintézet Kisújszálláson. F.gv ne­
gyedik takarékpénztár van Kisújszálláson alakuló­
ban — írják lapunknak — 100.000 korona alap­
tőkével. A részi én iek jegyzésének határideje 
november 1.

IPARÜGYEK.
— A zománczolt lemezedénygyárak 

trösztje. Megemlékeztünk már arról, hogy a 
zománczolt lemezedénygyárak tröszlté fognik 
egyesülni. A tröszt — mint most értesülünk — 
rohamosan közeledik a megalakuláshoz, ámbár 
az ez irányit tárgyalásokat még nem fejezték be, 
süt azok a jövő hónapig is el fognak tartani. Az 
eredeti tervtől egyelőre annyiban térlek el, hogy 
nem egyetlen társaságba egyesitik a magyar és 
osztrák edénygyárakat, hanem külön részvény­
társaságot a akitanak a magyar és különl az 
osztrák vállalatok átvételére, állítólag azért, mert 
az egyik losonc i lemezedénygváros ezég vona­
kodott a közös részvénytársaságba való be’épés- 
töl. Az alakítandó két társaságnak összesen lő 
millió koro: a alaptőkéié lesz, még pedig 10 
millió k. lörzsrészvénvekben, 5 millió k. pedig 
elsőbbségi kötvényekben. Még nem határoztak a 
felől, hogy mennyi legyen a magyar és mennyi 
az osztrák részvénytársaság alaptőkéje; ez.l a 
beolvasztandó vállalatok becsértékélői teszik füg­
gőié. A becslést, illetve a gyárak átvételi értékét 
úgy szándékoznak rnenáilap tani, hogy minden, a 
tröszthöz csatlakozó gyári vá lalat a maga köze­
geivel leltárt készíttet, melyei azután egy közö­
sen választandó szakértő bizottság fog felülvizs­
gálni és verifikálni. Az uj társaságok mindjárt 
megalakulásuk u án a régebbi gyárak berendezé­
sét modernizálni fogják és az egész vonalon a 
termelési képességet fokozni szándékoznak, mert 
belföldi szükséglet ellátásán kívül nagy súlyt 
helyeznek a kiviteli üzletre, me.ynek biztosítása 
érdekében a németországi zomáuezoit lemez­
edénygyárakkal kartell fognak kötni. A fogyasz­
tók és vaskereskedők nem rokonszenvezhetnek a 
tröszt eszméjével, mert arra semmi szükség sin­
csen — az edénygyárak maguk is azt állítják, 
hogy üzletmenetük most kMégiiö és az utolsó 
áremelés óta a gyárak elég jól is jövedelmeznek. 
Az egyes gyárak tröszt nélkül sem konkurrá nrh
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egymással, a mostani vámtételek mellett pedig a 
vámkülföldrül való behozatal egyenesen lehe­
tetlen.

— Iparmunka-kiállítás. Sátoratjauhelyen a 
városháza nagytermében e hó 19-én és 20-an 
az ottani iparosok segédei és tanuló: ipari mun- 
kakiállitást rendezte!:, melyet nagy számmal 
keres’ek föl az érdeklődők. Minden ipart szakma 
képviselve volt. Vávrecsán János gyártelepi ia- 
nuló mozdonymodolt, Laskai István lakatos segéd 
saját találmányit poslaszekrényt készített. Több 
mint barmncz kiállítót jutalmaztak dijakkal es 
elismerő oklevéllel.

__ Iparlsmertetö kiállítás Kassán. A kas­
sai kereskedelmi és iparkamara házikiáililást 
rendez, tisztán a kassai iparosuk termekéiből. 
Ünnepi megnyitása szeptember 8-áni lesz. A ki­
állítást a Ferencz Józsel-téren levő s jelenleg 
üresen álló kaszárnyában rendezik, ahol serényen 
folyik már a műnké. A kiállítók száma eddig 
több mint 79. Ebből a számból 58 kassai 
iparos.

GAZDASÁG! HÍRÉÜL
* £ fillexera pusztítása. Érdekes hír érke­

zik Meízböl, amely ha a valóságnak megtelel, 
nagyhorderejű kérdés megoldására fog szolgálni. 
Arról van ugyanis szó, hogy Sey környékén egy 
fiatal karlsruhei vegyész hetek óla kísérletez a 
filloxerának villamos utón való pusziilásán. Már 
tavaly lolvtak hasonló kísérletek ugyanott s az 
akkor villamosán kezelt tőkék az idén kifogásta­
lanul kihajtottak és gyümölcsöt hozlak, amely 
most érik be. Hogy azonban a filloxera ki van-e 
irtva az illető tekékből, azt még ma megállapí­
tani nem lehel, mert éveken át elvegelál a föld
alatt. .

* A kávévám. Majna-Fronkítiriból táviratoz-
zák, hogy a »Frankfurter Zlg.< jelenti Rio de 
Janeiróbó!: A pánamerikai kongresszusra kikül­
dött brazíliai delegátus azt indítványozta, hogy 
Amerika 15 kávétermelő állama egy l.at hónapon 
belül tartandó konlerencziára küldjön delegátu­
sokat, hogy állást foglalhassanak Európa kávé- 
vámjával szemben, még pedig olyképpen, hogy 
megegyezés történjék arra nézve, hogy ezen 
európai államok Amerikába behozott ezikkei az 
illető álam kávévámja arányában megadóz­
tassanak.

* Vásárátkolyezésak. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy az l.gocsa vármegye 
területéhez tartozó Feketeardó községben a szep­
temberi országos vásár ez évben kivételeden szep­
tember 17. és 18 án, — hogy a Pest-Rilis-Soit- 
Kiskun vármegye területéhez tartozó Kiskunha­
las községben az e hói 26. és 27-ikére eső or­
szágos vásár ez évben kivételesen szeptember 9. 
és 10-ikén; — hogy a Mára maros varmegye 
területéhez tartozó Dóiba községben e hó 28. és 
29-ikére eső országos vásár ez evben kivételesen 
e hó 29. és 30-án: — hogy az Abauj-Torna vár­
megye területéhez tartozó Felsővadász községben 
a szeptember 3-ikára eső országos vas r ez év­
ben kivét .lesen szeptember 11-én, az oótóber
26- ára eső országos vásár pedig október 3U-án; 
— hogy a Pozsony vármegye területéhez lartoró 
Zsigárd községben szeptember 8 ara cső orszá­
gos kirakó vásár ez évben kívüle esen szeptem­
ber 10-én tartassák meg.

* Pótvásár. A kereskedelemügyi miniszter 
megengedte, hogy a Veszprém vármegye terüle­
téhez tartozó Nagypirit községben a julius 
25-ikére eseti, de elmaradt or'zágos vásár he­
lyett e hó 27-én pótvásár tartassák.

* Lóvásárok és árverések. A budapesti 
Tattersall külső k-repesi-uti telepén már rövide­
sen megindul az őszi kámpány. E hó 2G. és
27- én országos lóvásár lesz, 27--n ped g te'iv-r 
anyakanczák és éves csikók árverése tartatik. Az 
első őszi luxus-lóvásár szeptember 30-tól október 
2-ig fog lefolyni, amelyen a bejelentések már 
most t'.rténnek Gaál Pé a titkárnál (Tattersall). 
Az állami ménesintézet: lovak árverése október 
5-én lesz, telivérek és éves csikók árverése ok­
tóber 8-án, a ménlóvásár pedig október 11—13-ig 
log tartatni.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
)( A. milánói magyar kiállítás. A milánói 

kiállítás magyar osztályának újjáépítése gyorsan 
ha ad e őre. Alig takarították el a leégett kiállí­
tási pavilion helyéről az elüszkösödött romokat 
már is megkezdték az uj kiállítási csarnok épí­
tését. Az u jácpitési munkálátok dr. Czakó Ele­
mér miniszteri biztos és Maróthi Géza szobrá'Z 
ellenőrzése mellett folynak. Az uj magyar osz­
tály a jövő hó folyamán tejesen elkészül és 
ünnepélyes megnyitása október 4-én megy végbe. 
Ezen az ünnepségen a magyar kormány képvise­
letében Szterényi József kereskedelmi miniszteri 
államtitkár, 
megjelenik.

o Uj postaügynökség. Az oláhszentmikiósi 
ideiglenesen megszüntetett postaügynökség Oláh- 
szentmiklós elnevezéssel újra életbe léptetett. A 
postaüaynökség kézbesítési kerületébe ismét Bara- 
liony, Ö.áhszentmiklós, Rojt községek és Káptalan 
és Libárd puszták osztatnak be. E helyek postája 
Gyapjú. A postaügynökség ellenőrző postahivatala 
szintén Gyapjú.

o A magyar-o.ztrák távbeazélöforgalom 
kiterjesztése. A kereskedelemügyi miniszter az 
osztrák kereskedelemügyi miniszterrel egyetér­
tésben megengedte, hogy egyrészről Sopron és 
Kismarton, másrészről Ebenfurth, továbbá egy­
részről Sopron, Kismarton és Lajlaujfalu távbe­
szélő központok, másrészről Pottendorf, Scliwa- 
dorf, Wiener-Neustadt, Unter-Waltersdorí és 
Gratnmatneusiedl osztrák távbeszélő központok, 
va'amint az ezekhez csatlakozó előfizetők és 
nyilvános állomások közt a helyközi beszélgeté­
sekre előirt e járás szerint beszélgetések váltas­
sanak. E viszonylatokban a beszélgetési dij 3 
perczig tarló egyszerű beszélgetésért 1 korona 
20 fillér, sürgős beszélgetésért 3 korona 60 
liilér, a beszélgetésre való meghívás (service 
taxe) dija ped g 60 fillér.

o Uj távlidahtvatalok. Somogy vármegyé­
ben Kadarkulon állami postahivatal létesült, kor­
látolt nappali reggel 8—12 és délután 2—6-ig 
tartó szolgálattal — Marczallőn és Szany köz­
ségben lávirdahivatal nyílt meg korlátolt nappali 
szolgálattal. — Birda vasúti távirda legutóbbi 
rendelettel állami és magántáviratokat is kezel.

o Uj móló Abbáziában. A triesztii tengeré­
szeti hatóság pályázatot hirdet egy Abbáziában 
építendő uj móló munkálataira. A költségelőirány­
zat 126,033 korona. Bánatpénz 6300 korona. Az 
ejánlatokat szeptember 3-ig lehet benyújtani.

o Helyiérdekű vasutak Pestmegyóben. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter gróf Teleki 
József nagybirtokosnak Dunapataj ól—Hajósig ve­
zetendő vasút előmunkálati engedélyét egy évre 
meghosszabbította. Ugyancsak a kereskedelmi mi­
niszter megadta az előmunkálati engedélyt Gers- 
ter és Tőrök budapesti vállalkozóknak egy Cz»g- 
led állomástól, Törtei, Telélien es Jászkarajenőn 
át O-Kécskéig vezetendő helyiérdekű vasút­
vonala, valamint a magyar helyiérdekű vasutak 
részvénytársaságnak egy Ó-Buda állomásból ki­
ágazó Örömöt, Pili borosjenőt és Csobánkát érintő 
Pilisszentkeresztig vezetendő szabványos^ esetleg 
keskenyvágányu villamos üzemű helyiérdekű vas­
útvonalra.

o Uj román tengerhajózási vonalak. A
román kormány tengeri hajózása érdekében év­
tizedek óla igen sokat áldoz. Újabban összeköt­
tetésbe lépett a román kormány egyik hatalmas 
német hajóstársasággal is és ennek segítségével 
kivan részlvenni a nagy tengeri személyforga­
lomban. Az első ilyen személyszállítási ul 
Alexandriába és Konstansába október 18-án 
lesz. Úgy tervezik, hogy kombinált jegyekkel 
Marseilíebő1, Ganovából és Xápoívből Alexandriába, 
továbbá Konstantinápolyon és Konstanzán át a 
keleti expresszvonattal Budapestre, Becsbe 
Párizsba s a megfordított irányban is lehessen 
utazni.

o Osztrák—magyar—bajor vasúti kötelék.
E kötélé*forgalomban 1903. évi feoruár 1-től II. 
rész 2 füzet czint alatt érvényes osztályáru (Ki­
szabáshoz f. évi szeptember hó l-evel (a czim- 
la| on az érvényesség kelte ehhez képest helyes 
bitendo) a II. pótlék lép életbe, mely kiegészí­
téseket, módosításokat és újabb állomások 
felvételét tartalmazz i. Ezen pótlék kiadásával az 
1901. évi október hó 1-től érvényes 1. pótlék 
hatályon kívül helyeztetik. Ezen pótlék a vég- 
pályat; igazgatóságainál példáriyonkint 60 fillérért 
kapható.

o Motoros vonat a szentes—orosházi vo
nalon. Az államvasutak igazgatósága közli, hogy 
a szentes—orosházi vonalon fekvő gyopárosi 
fürdőtől Gádorosig ez év augusztus 26-ától szep­
tember 30-ig vasár- és ünnepnapokon motoros 
vonat fog k zlekedn', hogy a für Jót látogató kö­
zönség késő esti órákban is visszatérhessen G 
dorosra. A vonat indul Gyopárosi fürdőről éjjel 
9 órakor. Ha utasok fel- vagy leszállásra jelent­
keznek Gyopárosi szőlők (f. m. h.) nél 9 óra 
perczkor; Szentetornya (m. r. h.)-nél 9 óra 
perczkor; Eötvös-major (f. m. h.)-nél 9 óra 14 
perczkor; Justh-major (m. r. h.)-nél 9 óra 
perczkor és Jurenak-major (f. m. h.)-nél 9 óra 
23 perczkor feltételesen megáll és Gádorosra 
-jjel 9 óra 29 perczkor érkezik.

felé dühöng az éhínség. A 1 ír ma nyert ko­
molyságában ama newyorki távirat által, amely 
azt jelentette, hogy úgy a chicagói, mint a new­
yorki gabonatőzsdén a búza ára jelentékenyen 
emelkedett azért, mert kilátás van az orosz ga- 
bonakiviteli tilalom elrendelésére. A budapesti 
gabonatőzsdén, ahol a vasárnap közzétett meg­
lepő terméseredmények folytán az egész héten 
át igen lanyha volt az irányzat és estek a ga­
bonaárak, ma arra a jó hírre, hogy egy oly 
versenytárstól szabadulunk az exportban, mint 
Oroszország, szintén megfordult az irányzat és 
az árak egyszerre néhány fillérre! emelkedtek. 
Amint már ebből is látható, nekünk nincs okunk 
félni az orosz gabonakiviteli tilalom kibocsájlá- 
sátói, sőt ellenkezőleg, a jó aratás mellett már 
most a jó árak is elkelnének.

Látható gabonakészletek.
Az Országos Magyar Gazdasági E

szerint a látható
yesület 

mennyisége
auuusztus’hú 22-ún a következő volt:

Buzi Rozs Árpa Zab Tengeri
méterrnázsa

Arad 42000 100 600 1000 4000
Baja G800 3500 1200 7000 4400
Győr — —

800
44000

I Kassa 8000 1500 2000 —
1 Léva 1720 7G0 3450 300 —
Miskolcz 43500 4870 1050 3330 3300
Nagy-Ka- 
nizsa 21000 2600 • 430 , 800 2500

Nagyszent- 
.niklós 300000 60003 150000 150000

Fancsovu 500000 — 50j0 5000 8000
Pajia 4000 2500 600 200 300
Szatmár 10950 1100 2170 3190 3700
Szolnok 12000 320 600 550 300
Ujarad 2800 — — — 200
Újvidék 20000 ___ 3000 2000 —
Versecz — —, — — 10000
Zala­

egerszeg 2000 1000 600 200 300
Zenta 2UOOO 200 1500 2000 2000

Részleteiben a következőkép alakult ma az 
üzlet.

Elkelt:
Uj-buza. Tiszavidúki 200 mm 81 ke- 15,10 kor, 

150 mm 81 kg 15.10 kor, 500 mm 81.5 kg 15.—
kor. 100 mm til kg 15.U5 kor, 200 mm SÍ kg

.05 korona, 400 mm 80*5 kg 14,9-i kor, 4U0 mm 
80 5 kg 14.80 kor, 2'JÜ mm 80'2 kg 15,— kor, 
2' 00 ram 81 kg 14.00 kor, 500 mm 80 kg 14 35 kor, 
200 mm 80 kg J4.8» kor, 100 mm 80 kg 14.90 
Kor, 1000 mm80 kg 14.90 korona. 400 mm 80 
kg 14,70 kor, ó. 150 mm 80 kir 14.90 kor, 600 
mm 80 kg 13.80 kor, Í00 mm 79 5 kg 14.80 kor, 
6áá mm 70 kg 14.70 kor, 300 mm 70 kg 14.üö kor, 
100 mm 7ü-e kg 2395 kor, mind három hónapra.

Pestmegyevidéki: 250 mm 80‘5 kg 14.75 kor, 
2S0 min 79 5 kg 14.50 korona, 800 mm 79 kg 14.70
kor, 2ü0 mm 78'5 kg 14.55 kor, 100 mm 78.5 kg
14,55 korona. cOO mm 78 kg 14.40 kor. 700 mm 78 
14.50 kor. 3q0 mm 78 kg 14.50 kor, 200 mm 77 kg 
14. — kor) kpf. 200 mm 76'S kg 14.15 kor, kpf. mind 
három hónapra.

Szenttamási: 2120 kg 14.50 kor három hónapra. 
Raktáráru : 50UU mm 76 kg 13 25 koj, ó-buza 

három hónapra.
Uj rozs. 400 mm ll.GC kor, 2C0 mm 1J.G0 kor, 

150 mm 12.30 kor, 100 mm 11.40 kor mind kész- 
pénzlizetés mellett, paritásra.

Uj-zab. 100 mm 13.7U korona, 200 mm 13.60 
kor. 150 mm 15.0) kor, mind készpénztizetés mellett.

Az árak 100 kilogrammonkint koronaertekben er 
tendők.

A BUDAPESTIABU-ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde
Amerika az állítólag küszöbön álló orosz kivi­

teli tilalomra háromnegyed czenttel magasabb 
Berlin ugyancsak fél márkával drágább jegyzést 
avizált, aminek nálunk is — ha nem is erősebb 
mértékben — meg volt a hatása. Az irányzat 
úgy a készáru, mint a határidőpiaczon határo­
zottan kellemesebb volt, anélkül, hogy élénkebb

a kiállítás magyar kormánybiztosa is j forgalom fejlődött volna ki. A malmok ma ismét
.......................... .... 1 . _ t. _z..í.u„íg.i », L--,

KÖZLEKEDÉS.
o Uj távbeszélő-hivatalok. Furádon, Lajta- 

izentmiklóson és Savanvukuton törvényhatósági 
ávbeszélő-liivatal, Parád-fürdőn pedig a parúdi 

Központhoz csatlakozó nyilvános távbeszélőállo­
más nyílt meg. Az említett hivatalok kivétel nél­
kül részt vesznek a belföldi helyközi forgalom­
ban, Lajtaszentmiklós és Savanyúkút pedig ezen­
kívül még a magyar-osztrák csereforgalomban is. 
— Mosdóson és Tornán környékbeli távbeszélő- 
központ rendezgetett be. Mosdósról egyelőre csak 
a helyi és Kaposvár városi hálózattal lehet be­
szélgetéseket váltani, ellenben Torna résztvesz az 
országos interurban forgalomban is.

o A magyar helyközi távbeszélöforgalom 
kiterjesztése A pécsi m. kir. pósta- és lávirda- 
igazgatóság kerületében Somogy vármegyében 
fekvő >Mosdós«-on berendezett környékbeli táv­
beszélőközpont és hálózat egyelőre a helyi és 
kaposvári környékbeli távbeszélöforgalomban meg- 
nyiltatott. — Élesd bevonatott a belföldi helyközi 
forgalomba, Biharnngybajom, Kraszna, Sarmaság, 
Sztiágycseh, Sziiágysomlyó és Zsibó pedig a 
részükre kijelölt szükebbtörü Hely Közi távbeszélő- 
forgalomba.

eléggé tartózkodtak a vásárlástól és mivel a kí­
nálat is gyengébb volt, összesen csak mintegy 
20.000 métermázsa búza kelt el vá'tozatlan, 
tartott árak me lett. Rozsban és tengeriben az 
irányzat bágyadt volt; mindkét czikkbűl csak 
minimális mennyiség került a piaczra. Zabban a 
helyi fogyasztás még mindig erősebb, mint a 
felhozatal éa igy az árak szi'árdan tartják ma 
gukat. Sörárpa és takarmányárpa mérsékelt for­
galom mellett tartott árakon jegyez. A halár- 
időpiaczon mindjárt kezdetben az összes czikkek 
néhány fillérrel javították tegnapi záróárfolyamu­
kat. ley az októberi búza 7.18, a májusi ten 
geri 5.18-as árfolyamon indult. Egy ideig kisebb 
mérvű fedezésekre a kurzusok továbbra emel­
kedtek, majd kissé gyengüllek és délben kulissz- 
vételekre szilárdan zárultak.

Hamvasul G71.---- G71.50 déli vasutr —.----- -----—,
rimamuráuyi vasmű 57o.75—»76—, Magyar korona-
iárnitók —.--------, közúti vasút —.-------- ——
Városi villamos vasút —.----- .----- orosz jiradck
_______, 3 százalékos jelzálogsorsjegy —•—— ■

íl óra 15 perczkor záródnak : Osztrák bité- 
részvény 668.Ö0—5GS.75, magyar hitelbank 8U0U-
g07._, magyar leszámítoló és pénzváltóban^ oiz.
512*50’. magyar jelzáloghitelbank il. kib’ 51,-”77:
516,50 osztrák-magyar államvasut 671-----GYLvO déh
vasút 1G1.50—162 — rimamurányi vasmű o7o.au— 
576 — magyar koronajáradék 94.40—94 45, magyar 
aranyjáradék 112.50.-113,- közúti vasút 581.-----
581.50, városi villamos vasút 318,-----ul8.»U

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyenge irányzattal folyt le.
Köttettek: Osztrák hilelrészvéuy 668.50— 

magyar hitelbank 806.2"i-806 50 magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 511.75-512.50. magyar jelzálog 
hitelbank 11. kib. 515,25-515.75 osztrák-magyar
államvasut----- .----------- • déli vasút 161, lbl.oU
rimamurányi vasmű 575.-----»75.75 magyar korona-
járadék —.------- .—, magyar arany járadék —.-----
- közúti vasút 577 50-579. -, városi villamos 
vasút —.-------- .—, orosz járadék —.--------

líelyi értékekben köttetett: Hazai bank ——
—,— Salgótarjáni köszénb. 631—635. Adna
------------- ° Magy. Alt. Takarékpénztár —-----
Lipótvárosi Takarékpénztár----- , Fiumei hitelbank
—Bpesti Takarékpénztár —.— Pesti magyar
kereskedelmi bank —------------> Dräsche téglagyár
_______ ) Egyesült fővárosi takarékpénztár-----
Magyar keiesked r t------------ Magyar jelzálog-
sorsjegy 131.76-----Hazai sorsj. •;
Magyar villamossági r. t.-------- .----- . Konvertált
sorsjegy 133 50-133,50 Magyar ezukonpar. —. Da 
nubius---------- Viktória gőzmalom------- . Eisö ma­
gyar biztositó intézet------------- Magy. fegyvergyár.
Uanz-féle vasgyár--------Adria —.— István tégla
—,---- , Belvárosi Takarékpénztár------ .----- .-
Schlick vasgyár 3/U.—371.— t'rauklin .
Magvar aszfalt----- .--------, Orosz járadék —
-----. Osztrák Magyar Bank —'•— tégla c tement-
gyár--------,

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 668.59—668.75, magyar hitelbank 806——
806.50, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 511.to— 
»12.—, magyar jclzáloghitelbank 11. kib^ »16.
516.50, oszlrak-magyar államvasut 671.50—6Í2.—,
déli vasút 161.50-----162.—, rimamurányi vasmű
575-----575 50, magyar koronajáradék 94.40—944»,
íózuti vasút 578.-----578.50 városi villamos vasul
318.-----318.50

Piämium-iizlet: Dijbiztosuások osztrák hitel­
ben lio,napra 3—4, nyolez napra 6—8 k. szeptember 
végére 12—14 korona.

rimamurányi vasmű 576.25, alpesi bánya 590.(5,
májusi járadék 99.20, magyar koronajáradék 
94.40 török sorsjegy 1G2.,2Ő német márna 
117.31—117.35, kedve len.

Budapesti gabonaforgalom.
Möl

augusztus 23 -ig a következő volt 
Érkezett Elszállittitolt

Búza 32381 mm. 13013 mm
Rozs 1955 » —
Árpa 5913 » 2133 •
ZaD 22582 . 5563
Tengeri 2250 » 693 »
Liszt 612 » 16730 *
Korpa ■ / 102 » 2654 *

ü tó tőzsde.

Az utútőzsdc üzlcttclenül folyt le.
Köttettek: Osztrák bitelrészvcny 669 50—668.7»

magvar hitelbank 806-----806.50 Magyar leszámítoló
és pénr.váltóbank —.------- •------Magyar jelzáloghi-
telbank 11. kib, —.---------- — Osztrák-magyar »ham­
vasul, 671.50—.—, Déli vasút;—.--------.—.Rima
murányi vasmű 57».----- >75.2». Magyar koronajara-
dák —.----------- magy. aranyjaradék —,------.---------
Közúti vasút —.------- .----- Városi villamos vasút

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák bitel-
rézveny 668.50—668.75, magyar hitelbank 806.-----
806.50. magyar leszámítoló és pénzváltóbank »12.
512 51) magyar jelzáloghitelbank 11 kid "1(1——
516.50. osztrák-magyar államvasut 5(1----- 5it»0
déli vasút 161,-----161.50 riinamura.yi vastn
574,75—57».— magyar koronajáradék 94.40—94,50
magyar aranyjáradék 112.»0—113.-----közuu vasul
»78.—578.»U, város; villamos vasút 318.-----»18.»0.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bice, alig. 24. (Saját tudósítónktól.) 

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 7.75—8.25 korona, 
bánsági 7.50 — 7.95 korona, mosoni 7.35—7.75 
korona, tótfelvidéki és csepelszigeti 7.30—7.75 
korona. Rozs: tótfelvidéki 0 35—G.50 korona, 
cs-pelszigeti G.3U—G.45 korona, peslmegyet 
0.45-6.55 korona. Magyar tengeri 6.50—7.70 
korona. Cinquanlin 7.30—7.80 korona. Magyar 
zab: középszerű 6.95—7.30 korona, e.sörendü 
7.05 —7.45 korona.

A határidőpiaczon költntett:
Délelőtt '

Előfordult kötések (50 kgr.-kinl):
Búza 19UG.okt.-rc 
Búza áprilisra 
Rozs ok!óberre 
Z tb októberre 
Zab áprilisra

7.19
7.50
6.10
6.48
6.6»

Tengeri májusra 5.18 
1 orakor

7.51
6.11
6.49
6.63
»19

7.80
(.46

6.47

5.1» 
zárodnak

7.60

6,51

5.19

7.19—7,20 
7.49—7.50 
6.11-6 12 
6.48—6,49 
6.64 —C.65 
5.18-5.19

Felmondottak ma 2000 
hó 29-iki átvételre.

métermázsa tengerit

Hetek óta izgatja a gabonapiaczokat az a hír, 
hogy Oroszország kénytelen lesz már legközelebb 
a gabonakivitelt megtiltani, mert a forradalmi 
mozgalmak miatt nagyobbára műveletlen földe­
ken oly kevés gabona termett, hogy már is több

Búza 1906. októberre — '— — —
Btiza áprilisra------ —------------
Rozs októberre.-------------------
Zab októberre — —---------- '—
'engeri júliusra ------ —

Tengeri májusra-------------------

Délutánt forgalom
Délután nyugodt volt a hangulat és az árfo­

lyamok nem változtak.
4 óra 30 perczkor záródnak

1906. októberi búza 7.20—7.21 
áprilisi búza 7.49—7.50
októberi rozs 6.11—6.12
októberi zab 6.49—6.50
juuusi tengeri 6.6»—6.66
májusi tengeri 5.17—5.18

Értéktőzsde.
Jóllehet Pécsből és Berlinből egyaránt a pénz- 

viszonyok javulását jelentették, amennyiben az 
ultimó ellálás alkalmával Becsben 5, Berlinben 
pedig még csak 4—4 és fél százalékot kérnek a 
bankok, nálunk a realizálási eladások folytatód­
lak. Ennek következtében a hangulat kedvellen 
maradt és az árfolyamok lemorzsolódtak. Helyi 
értékek közül csupán közüli vasúti részvények 
kerültek eladásra, árfolyamuk 2 koronával csök­
kent. A Magyar leszámitolóbank részvényei el­
lenben kedvező mérlegbecslésekre kerestettek és 
t koronával magasabban jegyeznek. A járadékok 
piacza tartott árfolyamok mellett nyugodt volt.

Elotdzsde.
Az előtózsde nagyon cseudes volt, a hangulat 

kedvetlen.
Köttettek: Osztrik bitclrészvéuy 668.75-—.—, 

masvar hitelbank 806.50—8C6.7Ó magyar leszámítoló
és pénzváltóban!;--------.-----.— magyar jelzálog*
hitelbank 11. kib. 516.-----516,50, osztrák-magyar

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Az előtőzsde, noha a külföldi piaczokról kedvező 
jelent-sek érkeztek, ma is nagyon üz.ettelen 
volt. Gtupán a sorompónál mutatkozott némi 
érdeklődés főkép szénrészvények iránt.

Bóo». aug. 24. (Az Egyetértés tavira:.) 
11 urakor záródnak: osztr. hitelresxv 6G9,50, 

magtar hitelbank BOG— magyar-osztrak aílam 
vasút 671.50, Umobank —.—, déli vasul 
162.— alpesi bánya 591,— rmamnrányi vasmű 
—.—, májusi járadék 99,25, török aorijegy 
162.25, német birodalmi márka 117.31. prágai 
tasmti------, elbavölgyi vasat, —.—, m. koroná­
ján 94.40, Anglobank —.—.Bankverein —, 
Länderbank —, fegyvergyári —, cseh kö- 
szénbánva —.—. egyesült villamossági —.—.
gőzhajuzási részvények------, karpáti petroleum
—,—, orosz járadék —.—

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg. 
Jegyeznek: Osztrák hitelreszvény 6G9.—, 

magy. hitelbank 8U6.— Lánderbink 440.25 Union 
bank 549.—. Anglobank —.— Bankegyeaülat
_.— macyar-oszlrák államvasut 67150 déli
vasút 160.75, elbavülgyi vasút 450.—, alpesi bánya 
591.—, rimamurányi vasmű 576.— prágai vas
müinar------májuai járadék 99.40— magyar ko-
rcnajardék 94 40, török sorsjegy 1G2.—, német
má-ka 117.30, hirtenbergi----- , gőzhajózási

.—,—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergvár

...—, kárpáti petro'eum —, egyesült villa­
mossági —.—,—, orosz járadék —.----- ősz
tráK földhitelrészvény------.—

Becs, aug. 24. tilagyar értékek zárlata. 
százalékos arany-járadék 112.45. Tiszai és szét: 

köles, sorsj. 153.50, Magyar hitelb.-részv. 804.7 
M lesz.es váltob. részv. »11.—, Rimamurányi 576.-
M. ezukonpar -----■, Adria hajózási r.-L 4í7.—,
Magy. KornnajarDtlék 94.40,4 százalékos magy. fold. 
teherm. kötv. 94.10, M. ny. k. sorsjegy 206."O. 
Kassa-oderh. v.-részv. —, M. kcresk. uank 3;
M. jclzáloghitelbant »1».—

Becs, aug 24. (Osztrák értékek zárlata) 4.2 szá 
lékos papirjáradék 99.2», 4.2 százalékos ezüst-

járadék 99.15—99.95, 4 százalékos osztr. aranyjár
117.25, Osztr. koronajáradét 99.35, I860 sorsjegy 
166.40, 1864. sorsjegy 275.— Osztr. hitelsorjezv 
456,— , Osztr, öitel-részv. 66-1.50, Angol-osztr.-hank
308.25, Union-bank »48.—. Becsi bankvcrein »49 10
Osztr,, Lánderbank 439.—, Osztr. magy. bank 1779.— 
Osztr,, nagy. államv. 671.— Déli v. 160.60 Elbe 
vő gyi vasút 449.—, Duna-gőzhaj.-társ. 1049 Alpesi 
részv.. 590 2» Dohány-részv. 403.— 20 franko»
19 07. Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
239.97 Német ankváltók 117.36 Linótkohó £3».— 
Osztr. Lloyd 738. Török sorsjegyek 161,7» csendes.

Az utótözsdén jegyeznek: osztrák hitel 6G8.75, 
magyar hitel 804.—, Anglobank 308.25, Bank- 
egvesület 549.25, Ünionbank 548.60 Länderbank 
439.50, államvasut 671.25, deli vasút 161.—, 
elbavölgyi vasul 449 50 dohányrészvény 403.50,,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 24. (Az Egyetértés távirata.

A tőzsde megnyitáskor határozott kedvetlenség 
uralkodott. Húsz megnyitási árfolyamjegyzés 
hiánya azt bizonyította, hogy a forgalom eleinte 
igen csekély volt. Bankértékek tegnap óta tört­
részekkel változtak. Bánvaértékek ellnnvagoitak. 
Rajnai aczél kedvező oszlalékhirre 205 és há­
romnegyed mellett élénk keresletnek örvendett. 
Bohumiak, dortmundiak egynegyed százalékkal 
emelkedlek, mig harpeuiak fél százalékot^ vesz­
tettek. A bányaértékpiaczun a spekulác ió tar­
tózkodó magatartását arra vezetik vissza, hogy 
a bérmozgalom újra feltámadásától tartanai;. 
Vasúti részvényekben az üzlet csekély vöt. 
Baltimore and Ohió 0.40 százalékkal gynngu t, 
Canada Pacific kezdetben csökkent, később v;. ír­
sz (nyerte tegnapi 168.10-es árfolyamát. Pennsyl­
vania, valamint varsó—bécsi vasút fél száza­
lékkal emelkedett. Hazai és idegen járadékok 
forgalma nyugodt. 902-es oroszok 71 es három­
negyed után 71.90 et jegyezlek, mig 905-ösök 
0-20 százalékot vesztettek. Orosz bank pedig 
egynegyed százalékot. Később rajnai aczél újból 
206.10-re emelkedett. Bankértékek megiar'ottik 
megnyitási árfolyamaikat. Lombardok 33.40-r»i 
33-ra csökkentek. Német luxemburgiak élénk 
kereslet mellett 219 háromnegyedről ^ 222-re 
emelkedtek. Szénrészvények kevésbé emelkedtek. 
902-es oroszok 72, 905-ösök 86 és háromnegye­
det jegyeztek. Egyébként nyngalom uraikodott. 
Később a legtöbb árfolyam kiesett, az üzlet 
megakadt, Német luxemburgiak 221-re csökken­
tek. A htrmadi:; tőzsdeidőben az üzlet ellany­
hult, daczára annak, hogy az aczé.gyárak szö­
vetségétől kedvező hírek érkeztek és hogy egye- 
bünnen is árfolyamemelkedéseket jeleztek, va­
lamint, hogy az Iron Mongertöl kedvező liirek 
érkeztek. Mindennek daczara a =pekul»cz:ó tar­
tózkodó maradt. Oroszok mindamellett szilárdak, 
elsőbbségek is magasabba :. A pénzpiaca íj ári 
érlékei közül csak egyes különlegességek sz I ir- 
dak, német fegyvergyár iránt élénk érdeslodés 
mutatkozott. Magánleszámitolási kamatláb 3 és 
fél, napi pénz 3, uliimópénz 4 és egynyolezad 
százalék.

tárlatkor (egyeztetik : 4.2 • (-»s naoirjáradkék 
—.—, l‘i,-os osztrák aran y-járariél: 100.—, osztn 
hitelrészveny 210.2», déb vasút 33.90, z bank. 
jegyek 215.40, 47, ut orosz kő;CEön t-
Commandit 183.—, dynamit trust 168 - . t.j cna 
211,90 4.2»j, ezüstjáradék 99.50 4* . mairyar arany 
járadék 95.2C. magyar korooajfcradé; 9- ,». osz­
trák-magyar áltamvasut —.— bécsi vá.toár » »U* 
Olasz járadék —.— á.t villamossági Edison 
209.40——.—, gctsenkircheni 216 2» Laura-konó 
241.— tartott.

Frankfurt. (Zárlat) aug. 24. 4.2’, papir-j maa .s 
.,—, í-1 „ oszL arany-járadék 100.—, 4% Magyar

aranyjaradék 95,10. Osztr. hitelint részv 210.— 
Osztrák-magyar államvasut 14:;.25, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasul —.—, Londoni- 
váltcár —, Bécsi Bankverein 140.50 VilJamo»- 
részvénv 151.—, 3° 0 m* arany svicsön (8, ,
4-2°/. ezüst-járadék 100,—, Osztr. koronajárariéK 
99.50, magyar koronajáradék 94.il, Osztr.-mugyar 
rant; —,—, Déli vasút részvény 33.—, Elbavölgyi 
vasút —.—. Becsi váltóár 85.25, Várisi váltóar 
812.66, Cnion-bant: részvény —.—, Amcsi bánya 
részvény 295.— alig állandó.

Paris aug. 24. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
100.— franczia járad-’k 97.80, olasz járadék t 2.4') 
román kulcsún 9» 40, Görög kőtcsuii ■. Kgyp* 
tömi 1 áradét 106.70, Lóról; Dobányrészvény 4 ,6. 
Crcdyt toncier de France 6S9—, Osztr Lander- 
bank 473 —, Banque Ottomane 647.— , Déli vasút 
168,— Meridionalvasut 818, De Beers i- 1.»», Lh.tr- 
ereii 43.50, Váltó Bécsre (rövid) 103.81, VálH 
német piaczokra 121.78, Csea Londonra -■>* 8» 
Belga arauvázsió 0.19. Magyar arany járatlak . —,
türleszthctő járadék —.—. spanyol járadék 93,37. 
4- „ umiiíalt turul; jár. 97.27. »°, bolgár kötelez­
vény 1896. évről —Török sorsjegy 146.75 
Banque de pahs 15 74, Osztr. földhitelintézet 19.95 
Magyar Jelzaiogbank 545.—. Osztr. magy. á ham­
vasul 722—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 338 i*io 
Tinlo 17,40 East Rand 125.—, Randfontem 5»—, 
Váltó Amsterdamra 206,Uö káitu Sva.czra Ü 0» 
Olatz aranyázsíó p tri, magánkainatláb . -■ < 
nyugodt.

Hamburg, (Zárlat.) aug 24. 4.2’/,-os ezüstára- 
dék 99,80, 1860. sorsjegy 158.—. déli vasút 3x90
4*/ os aranyjáradék 190 20. osztrák _ hitelreszvenv 
210,20— osztrak-magyar államvasut :44.—. olasz 
járadék 103.13, 4’„ magyar arany-járadék 95.39 
nyugodt.

London, aug. 24. Angol consol 8/.54

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Borosztó, aug 24. Búza helyben 17.70. sárga 

búza helyben 17.6U, rozs helyben 14.»U. zab seiy- 
ben 14.42, repcr.e uelynen 26.50. tenger; 14 (5.

Köln. aug. 24. Olaj 63.— k.

Sertóskereakedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 24. Hízott sertésárak: f. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 koron 
felül 112—113 t. Közép (páronkint 300—490 ksr-is
terjedő súlybanI----- fillér. Fiatal nehéz ínáronkint
;»U kilogrammon felüli súlyban) 117—11». Fiatal 

közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban! 
123—124 fulér. Könnyű (páronkint 2 0 ki rm.-it < 
126-127 fillér.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
súlyban 118—120 litléng. Közép (páronkint 240—
26U kilogrammig terjedő »ulybanj------- -----fib’ rig
könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 

-------- fillérig.
berlealeiszám : 1906. évi aug. 21. napján vo '. 

készlel 4698/ darab, 1906. aug. hú 22 napján lel 
hajiatott 118 darab, 1906. aug. 22. napján elszáll- 
littatott 4:8 drb. 1906. aug. 23. napjara maradt 
készletben 46677 drh. A h.zott scrtésüzlet irányzata: 
kellemes.

Sertéakonzumváeár.
Budapest, aug. 25. (Hív. Tud.) Tegnapról ma­

radt 128 darab sertés, 32 darab süldő, — darab 
ni'lacz. Ma érkezett 956 darab sertés, — darab 
süldő, összesen 956 drb sertés, 32 drb süldő és -— 
drb malaez. Mai árak: Selejtezett —, elsőrendű 
öreg 98, fiatal nehéz 13U—134, közép 120—130, 
könnyű 124—12« korona. A vásár igen élénk 
volt.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAHD.

Máelizés előtt fél pohár Schtóithaner-féle rádió aktiv
Használata valódi áldás gyomorbajosoknak és székszorulásban szenvedőknek.

a* elrontott gyomrot 2—3 óra alatt 
teljesen rendbe hozza.

Kapható mindenütt kis és nagy üvegben.

Szombi

A mstoorologtl 
Jelentése 13

Hazánkban tu 
leg az idő. A 1 
tén 32 C. fok, 
volt.

Az északkelet] 
múlt, minekkövj 
műm meggve: :

Európában 
melyeknek meri 
Oroszországon 
séklet kévéssé!

Frognods a .
Elvétve zivolj 

ható.

Ifi

A.-Szlatir.a 
Cnsvár . 
Késmárk . 
Losonci . 
O’jalia . 
Budapest . 
Herénv 
KesztLe y . I 
Pécs . . . . 1 
Zágráb . . 
riume . . . 
Szeged . . . 
Temesvár . 
Nagyvarad . 
Kolozsvár . 
Nagyszeben 
Szalmár . . 
Ezer . 
Árvaváraiba . 
Selmeczbánva 
Komárom 
Magyar Ovar 
Sopron . . 
Eszel; . . . 
Lrkvenica . 
Debreczea . 
Kecskemét . 
Orosháza , . 
Arad . . . 
Zsombj Ta . 
Yersecz 
Drenaova .

A budapf

I. Gael

Búza

liszav.déki u 
e UJFejcrmegyr* o

•‘ostrideki o 
. UJEákosagi u ..

ROZ5 uj

KOI.Tt 

ZAB.............

TENGERI

PÍPCZE

100 Kuo^rA'I

SCO kiaOgrinJ

Zaiikkfci 1 
gO^rysaiy, tiszt
Minőség S0C

ICO kijograi
Ingyen 1

100 ka Jgrád|

•OS fcLegríJ

IÍ i
Az I—IV. a;| 
IOO kor t I 
ragy ezüi": ;|
firt. ra ragy | 
ként, La a

A) MA(I

; Arany iára ai 
draokban. 

Aracyjir. I 
bokbáa 11 

átanyjarad. T
Kotonaéríékl

1876. ke!, ví
1839. illa ni
.839. évi 4
870. '.'Vi nv

1870 évi
Magyar r»z
Horvat-süa

var f ill
orvat Szia



7Szombat, augusztus 25. EGYETÉRTÉS

Időjárás.

Ä meteorologial központi Intézet távirati 
Jelentése 1906 angnsitue 24 én reggel 

7 órakor.
Hazánkban túlnyomóan derült, száraz ős me­

leg az idő. A hőmérséklet maximuma B-.tvanis- 
tén 32 C. fok, minimuma Rozsnyón 8 C. fok 
tolt.

Az északkeleti depresszió déinyugot felé nyo­
mult, minekköveíkéziében a küzépeurópai maxi­
mum meggyengült.

Európában helyenkint voltak zivataros esők, 
melyeknek mennyisége Neme országon 10, és 
Oroszországon a 30 mm.-t meghaladta. A hőmér 
séklet kévéssé! sülyedí.

Progno'is a következő 24 órára:
Elvétve zivataros esíí és némi bősülyedés vár­

ható.

Állomá-z
Hőmér

A.-Szla!ina . 
Cngvár . . 
Késmárk . . 
Losonci . • 
Ogyalla . , 
Budapest . . 
tierénv . . 
Kesztke’y . 
Pécs .... 
Zágráb . . 
riume . . . 
Szeged . . . 
Temesvár . 
Nagyvárad . 
Kolozsvár . 
Nagyszeben 
Sz.umár . . 
Eger . . .
Árvaváralja . 
Selmeczbánya 
Komárom 
Magyar Ovar 
Sopron . . 
Eszék . . . 
Crkvenica . 
Debreczen . 
Kecskemét . 
Orosháza . . 
Arad . . . 
Zsomboiya . 
Ver«ecz . 
Drensova

61 rJ
_ 14 7 NE 0 26 11

eu.4 4 16.1 NE 1 0 — 28 14
(10 9 l17.0 N 2 0 - 27 14
édb *16.0 W 2 u — 26 13
6U7 4-19 0 WNW 2 2 — 29 16
fiU 1 + 18.4 8W 0 2 — 27 lő
61.3 , 18.5 — rc — 28 17
Ul i + 1- «> — — 27 15
61 9 1171 W 2 3 — 26 14
G- L> IC, 3 — U — 27 tG
61.6 j.17.7 — 0 — 2s iö
61.0 '146 vv 1 1 — oU "To
61.7 _1_ 1 ♦ ) -J E 1 0 — 2, 14
.69.8 19 4 >• 2 1 — 27 14
62.0 SW 2 0 — 28 10
61 6

"‘"14 0
s 1 0 — L", 11

— . 18.2 s U 0 — 24 14
— t 20.6 xw 4 0 — 24 13
— ,16 6 S.'W 1 0 — 24 9
— ~ 18-8 xw 0 — •>:{ 11
— -»17 3 X u — 30 lő
— -r-21.3 xw 1 1 _ 29 12
— + 13 G W 2 3 _ 29 li
-- r 17 2 xw 1 0 — 28 13
— 4 19 1 — 0 — 30 16
— 17.5 SW 1 0 - 26 lf.
— ■ 19 1 vv 1 1 — 2ó 13
— 42 .1 SW 2 0 — 29 12
— 4 13.2 Sií 4 0 — 2Z 16
— r 16.8 N i 0 — 26 14
— + 16 6 — 0 — 28 10
— + 18.4 SW 1 0 — 24 17

Vixa.ll«.», 1806. augusztus 24.
BegS: CeDha’tx.

4 it'9 < ;i

4- 581 
+ -0 

1 -j- *3 
T 314 
+ -S4 
+ -384-
-r 3T8
+ -?
4* 178
+ 1** + 120 

, - xoo

< 21
< '1
§“

li
> 6
S i

inn :
cbírdiet.w.e'ii- 

Duna:
Passau w ;
l»6CS •« M. «éj 1
ion erőm ... ,
Buiapes: ... .
Paks«.— - u

(lombos... «. .
Újvidék... «. .,
Zimony.« ... *
Paucsova.......
D.entova .....
Ur*eva ... ... ,

Vág:

RAba:
6>öt..........5 ... -i 268 > 5

Drava:
Harca ... ... .» -f- 65 < 15
Kezek - -r 187 < 18

Szava Maros;
-Sziszek w — 63 <101 Átad ............. . —114 10
Mi iovicza ... -1- 18/ 2> 20 Makó................... — 17 9

-f- 86 < 11

fciaat'6 4-, «« 4- OS <* 2
Temesvár......... — 6*> <C 8N-Beesketek - -i- 76 > I» 

Ilsza
M.-Saiget ...» ± 15 <Z 5Tetenasa «. «. #-j < 6
Tisza*Újlak ... .j. 6 < iö 
V.-Mamtay M< — 45 <; 4) 
Záhony (Csap) — — 2< < 2 
Tokaj 102 > 27
Tissa-Füred — ~ S8 > 42 
Szolnak ... ... .« — s? 5
Csongrad -« — 56 > 16
Szeged «.«..« — 10 2> 7 
Tőiók-Bgcee .« 4- 19 > 2 
Titel... ... — .„ -f224 > 4

Körös
••bee: K.-Yátad — 0 <f 0
Fekete: Teake + U < 8* 
Fabár: B.-Jerö ... äa 5 
Ketté»: Békés T 1K 6 
Hármat: Ciycma ± 36 2> 2

Belepő d.J este 9 lg 60 f.

tulipán 
város !

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
Szómba/, augusztus LM

KIRALY-SZINHAZ.

Madar Matyi
8

Látványos budapesti j»ték, 
z«nvvel úitekko! t .nczcza* 3 
f-ivonashan, 11 képben. Irtuk 
He tai Jenő és Molnár F -renv 
renejel ö*»/eaIluoL* ve ré«z- 
rien 3Z-*rz..*rte Maiticm Gát*.

FŐVÁROSI N YÁR1SZINHÁZ

I
1/ 8

1 -

•Irak. r.

Dalmű 4 felvonásban. Szöve­
get ina (Jamerano Salvatoi* 
Fordította Nadaskay L. Zené­

jét szerzetté Verdi.

Yároiligeti nyárisziabáz.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A koldtisgróf. 7,8

IrtaOperett 5 felvonóiban.
I • on Viktor Zenéjét szer­
zetté A-i;Lu r Leó. Fordította

Mérei Adolf

Stephenson Iványi
Kitty Oriey F.
Malona tierky Lili
K-iinsky gróf Ferenci/
Blackwell Jimmy Giruth 
Dick, a rendórbizto* Bérezi 
A kis Kariusky gróf Lako« V.

VÍGSZÍNHÁZ. 

Baccarat. 7,8

. -inmil 3 felvonásban. Irta 
1 Bernste n Henri. Fordította 

Gótb -Sándor.

Az orleánsi I 
szüzek 7.8 ÜRANIA.

Francz'a vaudeville 4 feiv. 
Ista : Au tony Mais. Zenéjét : 

Victor Roger.

Monte C rlo I 7*® 
és a Riviéra pn«

Belépő dij este 9 lg 60 f.

Ös-Budavára
Friedmann A. igazgató.

Ma, szombaton, atsg 25-én nyílva es:c 6-tól reggel 4 ig

Hagy karnevál-ünnepély
Coriandoli Serpentin és rózsa-souvenir.

Moron akrobaták és álavczosok kongresszusa slb. etb.

JOHNSON és DEAN
legnagyszerűbb számaikkal és a nenzácziós viharos 

tetszéssel fogadott

mr Golemann
86 pompásan idontitott állatjával.

Még csak rövid ifiéig
Great Weiland

FOURS CAPRICi: MOIJU-Ü HOruK World Rlo-Lop, 
Kunéval műsorral. Honvéd é ina.- zenekarok..

Hagy tréfás tűzijáték.
Belépő díj este 9-ig CO fillér, azután 1 korona.

Mc-rsökelt jegyek minden tőzsdében és omnibuszon. 
Az előadásokat kedvezőtlen időben is megtartják.

k Meggyőződtünk,
hogy

Szilts és Balika éttermeinek
óriási terassa V, Deák-tér 2
még is esak a legkellemesebb es legkényelmesebb 
lertúzkodási hely, me t ott jú magyar é’e.er, kitűnő 
l).-élier-s >rüi és faiborok mellett elfelejU az. ember 
a szalmaözvegységét. 101, iegyfűzetek étel és 
italra. Több ozalmaözvegy

PÁLMALIGET
nairvvendéglö — Tár.=:i»rncsora kisebb-nagyabb 
bankettekre legalkalmasabb hely. l'olgá11 arai 
Egy elegánsan bútorozott szoba nyári lakásunk kiadó

Naponta katonazene.
Naponta halászlé és halkülönlegességek Sing- 

hoíTcc Ágoston hasz mester készítése.
" Telefon 81—92.

Budapest legszebb keríhelyisége.

bj! Uj! Uj I

Moulin Rouge Os-Budayára
The Williams

eredeti néger kettős
Sisters Lentin©

acrobát lánczosnűk.

Uj! Uj! Uj!

Dr. RENNER vizgyógyintézete
bejáróbetegek részére

Budapest, VII, kér. Valero-utcza 4. szám
TELEFON 555.

D E N T O R
a legjobb szer fogfájás ellen

Minden eddig létező fogfájás csiüapkó s^ert felülmúl, 
hutása nlóléihetlen és teljesen biztos. Ara S kor.

Kapható Salgótarjánban Rákoí Gyula ..Őr­
angyal -hoz c imzett gyojysze*tárában. to-
vdbl'á Török Józseí gyúgyszendrábaa Buda­

pest, K:rály-utcza !-. szám.
Vidékre 1 korona elólcgcs bcküiucse uiei etl bérmemve 

kttldji'.í.

rfeum
Nagymező u. 

|7. szám

Óvárosi f|
1 WALDMANN IMRE 19

8 igazgató.

Ma és minden este i

a kitűnő augusztusi műsor
20 különlegesség

Az e oadás pont nyolczfcor kezdődik.
A télikertben reggeli 5 urai; VÖRÖS ELEK 

c'iu'ánvenekar.i nanivers -nyer..

Uj gyógymód.
Riieumábaa 

szeuvedőknei 
sok év úti 
kipróbált or­
vosilag elis­
mert külföl­
dön is szaba­
dalmazott ma­
gyar talál­

mány. Hygi- 
enikus egész­
ségi czipömet 

ajánlom. Ezen czipő belső szerkezete szakértők egy- 
b hangzó véleménye szerint eddig felülmúlhatatlan 
módon biztosítja a lábnak egyenletes természetes 
melegét, a rheum ás beteg egészségét helyreál­
lítja, az egészséges szervezetet pedig mesbü- 
léstol és >.ok veszélyes betegségtől megóvja. 
A czipö rugmycs, könnyű, elegáns formája és 
olyanoknak, kik hivataluknál fogva sokat járnak 
megbec ü hetcllen. Lábizzadást és sokféle Jábbántal- 
mat sikeresen gyógyít, a vérkeringést egyenletessé 
teszi, ennélfogva sok betegségnek enyhítő szere
Egy-dűli kés-.-.; <‘>je a leita a.ó 11 iL • üyuzó Budapest 

Vili., lxerepe-ti-ut l9.

Napirend, 1906. augusztus 25.
Sapiúr: Szombat, augusztus -ú. Rúm ki. Lajos, 

— Prui. Lajos- — Gorö^ orosz (augusztusit.) Ami- 
col. Zsidó Elül 4. : abbat Sotlim, d. P. — Nap kel 

o óra 6 perczkor. nyugszik 6 óra óö pervzkor — 
Hold kel 11 óra 12 pere/.kcr deie ő’.t, nyugszik 9 
óra 52 perczkor es'e.

A miniszterek nem fogadnak 
A Vígszínház megnyitása, este fél 6 órakor.
Oiszagos uszőverseny a Csás. árfürdőben es'e 

8 órakor.
I Az oisz. rct. ianitoegyeiölet közgyűlése i 
Lőnva»-utczai gimnáziumban 10 órakor.

A II. kerülztí függetlenségi párt Kossuth- 
lakomája este S órakor Iskoia-utcza 44 sz. a.

A kereskedelmi államtitkár logad 4 órakor. 
Háztartási kiállítás az Andróssv-uti ielsőbb 

« ányiskoiábac. Xylva 9 órától este 7-ig. Beépődo 
2U fillér.

Utonlhtás az üllői-uli kaszárnyában.
Semzeti Muzeum Ásványtár nyitva 9—-2 óráig. 
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva 9 

I —12, 2 — 6 óráig,
A Semzeti Szalon kiállítása nyitva 9 —C óráig 

, Belépő dij 60 fii tér.

Technológiai ipar muzeum nyitva 9—1 óráig 
Iparművészeti muzeum nyitva 2—1 úr-i:»- 
Semzeti mükmeseink utánzatainak kiállítása 

: ;i Műcsarnokom nyitva 9 órától C-g. Bz'épv 60 
: fillér.

Az orsz. levéli át' oklevélkiállhá-sa a be! ügy mi 
I niszteriumban, nyitva 11- 1 uráig.

Syilvános könyvtárak zárva vaunak.

A budapesti ár*u- és ériéxtózsda iiiaatalos árjegyzései.
1906. augusztus 23.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Arak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Készáru. 
A miaóscuri suiy neíLouterenüeui Uo íiiogra uinoz.na.a.

Búza -4 CD 78 79 80

liszavidéki ó .........
F UJ .........

--
- - 13 »5 1* VJ li - 11 *; 14 7- - 11 30

. . 1

1* 55

Fejermegye 0 .........
. “J .........

E‘»striaeki 0 .........
U 75 n sí 13 3, 13 2, l i 93 1 i * •: u rí 14 ói ::::: —

I t eC ti 30 33) i.4, UL 14 >>
Bánsági ó ............... 13 :lk i* 3, ____ — — -- — "

lit- IV 5 l V ,3
Bisskai 0 ..............

. 0................... — Ui. 1(5% 14 3, 1 ! 77 ...

81

iSzarmaíis.nom es miaöstgj
Árfolyam

1 kor.-tól 1 kor.-ig

ROZS uj .............. Elsóroni Cl........................................
Kozépmlnoségd . ... ...............

1..78 
l i*

lt.Ht
11.70

‘lakaruiany eisóren u...............
, ma-.-, .rendu .........

-1
11. :r

1Z.5Ó
11.9*

RPA ...................... .'"űrfokeáie tiszavid-.-ki...............
„ felsőm agy arorazag.
. dunántúli ................ — i —

KÖLEí....................

ZAB......................... iv,. . jf.-.'iutusogü .........................
13.10 
13.LC

14. —
13.7 v

Belföldi .................................. '«1 - X' U
TENGER! - Cuiquuntin .................................

Fehér..............................................

BRPCZE
Káposzta ....................................... 3u.cU 31.C0

b) Hatarido.-fc.

MAGYAR BÚZA

BÚZA

ROZS

TOGKRI.........

ZAB ... ...

líAjipattatrepozo

»stxiid*

llhJá maja? ■■ 
j l'd'-A májad ... 

*,'>•6 otluLer...
I íyj; aprüis ...

I tyűé uitoDcr...
I 1907 «Lprüis ...

i?Ua jUiiUa -. 
l9o6 AU;.i£Ztu8
íyju -
IyJl mája*
121X1 UstUbcT... 
1001 AuriÍAS ... 
1%'6 rflajas 
100.1 iAJglUUtU-S

Jlt

pénz I éra

14.30
14/0

it *0
11 CU

i « 'it
IJ.Ií-

14.32
U.92

t í.ii
it.SZ

tu
Tí dd
13.12

ÉRTÉK PAPIKON I pénz I a.u
Eur.-crteicDr-u

O.iZt.
190;# I ÉRTÉKPAPÍROK

s r. ikbétsw «»[•
cor.

ÉRTÉKPAPÍROK
kur.-e:tCmU«u

, in. V. x. tói dul----  101.Cw
4ifi.

iic ursz. 1'jl‘kuK. o. •
, . '-u-1 .

, jO; i , Iituaa í'io.vo
♦ Ma.gy."ag:rÁr- en'jir.-bauk rt. szolok jtvenyes; íő. i0
41»!: , a e jarzU'.-r; j jgy v;. iu3"/,
4*fil , . . záloglevél ...
* Magyar ait. takarokpeuzuu r. í. a)

10J.1S
lOU.Üá I

97.50
Magyar fj.áhiLelmtazeí 4! évre fetboa j a»-áO<^ jQ...... . ...... . ... I 94.ol|

, e szab. 03 ula'jav. frt.| JA.—,
42s Magy. fteiyi érd vasúti kótv. úOvi evte írtban íou.- j

, >u „ ......... ; — •- I
úo ,, vf.iov!

......... ... ... frtOailj nw.
~a) övre.......... . ibo.- j

w ... .......... írtban; »".Z>
j'j evre 1 boroz.; 37.^1
yj „ ....... . •»<

írtban; 97.2a
.........! too. -j

írtban (

19LS0
Ibl.zU;

‘J.'.tO
ui.r>
l'Jl.ZÓ 
97.25 
»82 
9s,á 
) 7-60 
fi

*‘-i Magyar jstzaiogliilolbank

„cözs. kő tv.

oO
ÓV

" vi. mi.á
,, lOüfrxaentj |

oyoreiaeny-aotr-í i/ök irtuan 1^6
osztrák feiálbéiyegíos „ I 

, ayeremenv-tótv. 200 í. 2noa V 5.
- . „ „ „ 2400,, ,, I 'g~\

4 Magy.lesuunitoió- és pinzvalioba-ix >0 evre!
3l7s M.orsz. közp. taKarazpenzur •»') evre írtoa-i lo>.

II. Különféle termények ikeszuruj.
—

Surmaza*. n»m *• minós:|
Arfe

13».-
Ingyen hordó

100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR ...................
Budapest ..........................................................j
Vidéki ........................ ......... — — *** r*v

J

tOO kilogrammonként ■ SZALONNA ....................

Magyar legenszar.tott, vidéki.............................. |
Városi, legeaszari'.oít. 4 daraPos....................... j

. 3 - .......................
Füstölt .. ... ..............................  ......................... .

104 - ldó -
1 f -

Boszniai, 1903. évi szokvany-mtnósig..............
. . 100 darabos ..............

* „ „ DÓ . ...................
Szerbiai, 1903. évi szokvany-minuség ..............

e e , ÍOU daranos .........................

2:2

2:2
Zsákkal együtt, 

gOB^ys'-dy, tiszta súly helyett.

Minőség *00 grammonként

100 kilogrammonként.

SZILVA ... ^ ..7 .» ..7 ...

Ingyen hordó
100 kilogrammonként- SZILVA ÍZ .........................

.Szlavóniai ......................... ....................................
Szerbiai ......................................................... . *'

S - 33. —

80S Hlegrammonkeat HEREMAG ... ...... ;r.
Luczema magyar 190,. évi .........................
Lóhere aproszemü 190+. . .........................

„ kózópazemü 1905. . .........................
. nagvszernii 190,. . .........................

-2
zy

B) É t é k t ő z ■ de.

ÉRTÉKPAPÍROK
korona ért.

ÉRI ÉK PA PÍR OK

Utolso árt.
pénz I áru 
Korona ért

Az 1—IV. alatt jegyz. értéknap, árfolyama' 
100 kor.-ként erLealo, ha z uouara, o. e.-re, 
vagy ezüstre szól: ő'> fri.-k:at !ia aratiy-1 
trt.-ra vagy pongö pénzre szol; 1)0 uárcaa-! 
ként, ba márkára szól: 1)0 íriukoakéat,j 

ha frankra szél.
í. AllamadóssAg.

a) MAGYAR ÁLLAMADÓ5SÍQ |
• Aran/iÁradok, 103, ő>0, 1030 arany írt. uivéríl^ 

drbokban, adómentes j) ara nyírt.-oakéa*. 
AraoyjÁr., 10.030 aranyforint nevert dara­

bokban. adóméin les. >0 ar mvíoriuVjnkéat 
Aranyjarad., adom., ó) ar.frtkeat, aag k. 
Koronaérléká jaratek adómentes ................

' .* m Ä'1*- i6'
1876. kel. vas.Allimk., r.írtban 50 ar. fr;aent 
1833. állatnvasaranyk., adóm.. ŐO ar. írtként 
1839. évi AUatnvasuü eztlstkilcs-Sa, adóin.. 
Allamkoirs. a vaskaoa ez Íjára, aranvadón.l 
1870. évi nyer.-kólcsao. VJ) írt. >lrb. --200K.| 
1870. évi nvar.-kölcs. ÓO frtos dro. ^ i00 K.j 
Magyar regale karulaaitasi kit vány adóm. 
Horvat-szia von karul, kötvény aJj neatesj 1 
Magyar foldh. brrment. kötvény adó nentes 
BOTtát-Szlavon . . I .
Ttszai és szegedi nyer.-kSlcson, adóm., ív. I
Horvát-szlavjn jelz. fóldváltsági kötvénv ... I

112.40
84.2
9 M3

71
•266. -
105

113. —
S* 7a
*4 5.

78.5l
21*.—

4l ••

6
4
4"Sl':t
4
4
4

47« 
47* 
4 j

b) OSZfRAX ALLA.MADOS5AG.
Convertált alom. koronajáradek jan.—ju!.

e maj.—nov.
Egyesitett járadék pauiroan. febr.—víg....

„ máj.— no/.... 
Aranyjár., adóin.,arany írtban 50 ar. írtkent
Korocaortekd járadék....................................
ÁUamsorsj. 1S:>4. evoól 500 írt p. p. űO

írt p, p. írtként.................* ... ................. y
Áuamsorsj. 185). évből 503 fr. o. é.=100i) K.

„ * U6). . 1)0... = 2» .
. 1904. . 100 ...= •2,)0 .
. 1S04. . 50 . . . = 100 .

II. Más kozkölosőnök.
Bőig. illamv. zalogk., ar.-ban, i>) ar. írtként 
Bosnyák-herczcgov. orsz. köles. 18'i). évből 
Bosayák-herczegov. orsz. vasúti k. 1895. évből

,, ....................19)2.
Budapest fiiv. kölcsöne, adóm. 1397 kor.

I ,, „ 1933 ,,
iTem.-bégavólgyi vizszabályozási társ. kiles.

I ül. ZUoglevaiek koekölcsöa kdtf.
I a) Budapesti intézetek kiboositáeai.
Belvárosi takarékpénztamszvenytárs. ... ... 
Egyes bpas'ú főv. ’.pénztár írtban v. kor.-bau

Egyes, tégla es cze nentgyár rt. elsőbb*, kótv. 
tin az ás Ursa vasöntöde es gépgyárit, k.-kőtv.

98.ÓU 
U9.ÓO 

io: — 
ío:.- 
lU.iű

155. -
•2H.-

!7tt. —

11 6.ÚJ
95.2110-1.13

10). Jó 
»*.5 
97.50 
97.-

100.5-2 
100. 
jó. 20

I Oó.— 
Ivó 
101.iO 
ldl.aO 
llf.7 
93.35

153.- 
224. 
278. 
17». -

120 25 
8 5.15

101.151)1.2 v
9* . ..
9*ÍU
83.-

101.55
101.-
87.5.

♦- * M. taKarékp. kőzp. jelzálog

I ,

óO „
A A., B.

3. 6 -14. K.uoosat. 

községi kot?.

97. 
101.- 
101. 
91.>. 
3d. 3 
91.2 
9j.3ö 

101. - 
93.— 

102.25

U1.~. 
13). - 
lUr.

93.2-5
101.-
101.

t1 * Pesti magy. keresk. Dank

iijrszagos kőzo. hilelazuvotkezeti kötvények
Osztr.-magvar bank 40l'i evre ......... íruan

I „ 5«) ..................... .
I Pesti haza. oísö lakarékp. t jzségi kótv.

záloglevelei » cvrv 
íituau v. kor.

ko.:s. k. ÓO-/t evr.- 
„ vf. ltu*/e írl

Dv«.. ..

b) Vidék es külföldi lnté:etek 
kibocsatá-.sal.

Álbina takarék- és hitelint.................... írtban
Aradi polg. takarok pénztár 4) evre 

. . , 40 „vf. 110%
7". . . 40 ..............

Aradmegyei takarékpénztár ......................
*, i‘Bosnyak-herczegov. szaD. orsz. bank 20 evre

l*'1! Deoreczeni első takarék?. "... !. ... írtban! 
* Erdélyi magyar jelzaioguank 40 évre ,, |

*-/.

9 7.oC 955o
loO.-- #0*.—

loc.— 101.—

-).75 IOj.75
1 jJ 1 > : ji.l>loo.,:.
j; zó 91.25

. : 101.-
: jj. ,C■ 10). 101.-108.— 107.

9/. 25 35 25
«5.3C 5 3.50

tiaz*i oaiik-v-i-. -.-i/Larsa-ag ..............
— Hermes magyar a.taíaucs vatlóu.::2t rí.
— í Honra; üe.-u-.K-;ue::ni bank ....................
— 1 Horvat les'am/. »Ív nana ............................
— IHorvat-szíavun ur-.-M/>s j-jizáiugnank ...
— Mag;", u^ia:- es jara ; ku ir.ir roszv.-t

Magyar altatanos mtjloa iK ...............  ...
— 1 . . aii- k.
— 'Magyar jelza-ognitelDank .............  —
— , e a ig k.
— iMagyar íoreskedelmi reszvenytarsasag 

•24 ,M. ki:, szán. isztályso:-jat-’-L r.-urs. •
— Magyar leszámítoló es pénzváltó oa::$
— I . . ", a-H- ;--
— Magyar takarenp. kózp. jeizalog ü v.icja
— [Osztrák hiteliniczet ... ......................
— I . . . ... a ig. f

íOsztrak-magyar bank ...................... ........
liJ .Ponti magyar KerojKcdeitai bank ........

iUmoaDaní ...................................................

4 KI 
20)

4)1.-

240 - I
2»! áií 2) 
4>' é$í -I 
»OOSiw-l 
uj| — I 
4)0 j -»12 — 

1)0 bJju.— [ 
320 —.-I
3-2U] 6,3.50 

14'))! 177a.- 
1»J,3L«5. -

1 ! 7 5 
•» 4 i 

18*0.-

itÚO
1060.--

3.; 4 - 
il/30.- 
41»,.

VI. Ta .arekpenzt.ira< resz»i«yeU
Belvárosi lakar-ikpénztár ... ................................ • • ---_ 100

2JUBudap-iat-erzseoetvarosi takarékoenzt. 
Buiapest-Ljpötvaroii'.azaraitpenzUr r.-t. ZfyJ 

‘ Bpesti takarekp. -i orsz. zalogKol. r- 4 30,
1 l*'"ye>úil bnesti f>/arosi LakaretcueiizL *>'■**'j

J'XJ 
ti >3 

23>3

Magyar alt darus : tza
Magyar ursz. k.jzo > i'.i ua-irezoenztar 
Pesti üazai első úíurjKoenztar-egye....

•3-;o.
214.
211.

-! 253. 
- 210 
- 2i7.

• —1 4*1.

VII. Bizto ito tar^asagak rsszv.

ioo.>*) ni.»
py.- íeu.-

lUd... 109.

40
IHorvát-szIav. orsz. jelzálogbank .. ......... ,,

" 1 . . . Auza. kötv. . I
! .Nagyszeb. alt. Upt. 31' s evre visszaül. 110* J

íj. . . 40 , 1)5* „
í., I „ 40 . mktb.frt v. a-r,

*, . , , 3> , 1V. kibjzsaus ..
Nagyszebeni földhitelint................... w írtban!

j ,, IV. kibocsátás ...
*, lOsztrix fúldhitelint. nyeremény-kötv. írtban 
2í7* Temesvári Ukarékpénztár.....................

„ l'J évre C sorozat

411
*
4
4
4
4
5 
4 
*

3 -. ói) 
104 1> 
1)4.85 
99.- 
93.-

ll>2. — 
t ) J. - 
109. - 
107. - 
102.iU] 
10-3.8) 
102.ÓOj

97.ó)j 
—• - 

1*5. -|
1-30 .zó; 
1UO.30 
97.-

1 \ Elsőbb légi kötvények.
! Xdria magy. kir. tengerhaj-.*, rt. írtban
' Budapesti közúti vasp.-tar-asag ......................
I e viiUrn. váruii vi-.it rcszvenyvtars.
IBu-Uoest péi si vas it .......................... írtban

D*;li vasút ii, u. marka: a::, IV) marí. imuL.
19)0. évi k.bo -at. 1)0 frankként 

lüsó cs.'kir. szab.danago .imjúza-i lars.frtoan
Kassa o terocigi vas it tsi'i. ... .............. „

, 1HS9. ar.-ban, 100 mark
„ ltu:. .. ... ... ínban 
. ISM. ar.-han.lOn n.irí 
. oszt-vonal 13<f írtbia 

Magyar ’folyam- cs tengerhajózási részv 
Magy.-gacsórazigi vasutat.

Magy. nvugoti v.(sefvar-győr-grá :zi vonal. I ,30*5-
. ' . . 1974. kiooesiUs............. | l0^30

M. vasúti els. köles. bér. f '.oíra, a- . I1» 11 irk _ . 
Oiztr m allamv. 133$. aranyban 103,nr<ko.nl 

. X. kin. Ilii. . tu frkkóat 
Torontáli helyi erdekú vas-auk ... -- ...

satás irtom

10). 
93.7., 
9j. > 
9-1.2

111

93.— 
118.- 
99. - 

11S. - 
19'J.öO 
100.— 
11U.
110. -
99.

! 02.52
102Ú0

lUú.lú 
195.2. 
103. - 
100. 
V)0.— 
101 
101. — 
lld.— 
108.-
103.50 
1)1
103.50 
101.-

93, .0

1,0. 
101.2 
101^>0
98

101.75 
99 7 
9 ,.30 
97.45 

113.

10) - 
119. 
10).
11 '. -
131.50 
131. - 
111.— 
111.- 
13(3. — 
1)3.',)
133.50

Becsi oiztositó társaság ......... .. .........
Becsi élet- és jaradóIc-oL'losf.o intézet 
Első magyar aitaianos biztósitu tara. 

i.Foumero-, pesti biztosi to intézőt ... .. 
[Magyar jog -;s viszunib.ztoiitó r.-t. . 
I,,.Nemzeti“ Daleset biztos.zo reszv;. ... 
Pannónia viszontnizlositó iata.:et ........

475. — 483 
74).—1 79* 

2>30i9S75. —[9925.-- 
-jvjOl 24«. -j 21-. 
2»‘ 5),. -! 293 
20 )í 2i). — 212
t»00 24‘J-Í. — 2) iC.

a-. :itag v«r 'erioiuzlidO részvényt.
29 , Első magyar szailoda-részvénytarsaság

KJ-o pesti spódium- es enyvgyar r. t.
— :hiuineirizsnantoio es rizskeinényitő gyár
!♦ Gi<;n.V;ud:-feie szeszgyár — — — — -
14 ,ti.i.igaaa‘ műtrágya- es kensavgyar 
32 I Kabeigyar-reszvenytarsasag — —
— Kóba.eyai poigari serfozó-reszvényt.
— Magyar zzntruripar részvénytársaság 
I» ;>lagyai 'em- es iámpa-arugyar r. t- —

Magyai gazuzoíeny reszvotiytarassag
M 1; :yar iu ggy a n taar a - gy tr ru-zvcnvl.
Magyar vas.tú forgaimi részvény társ. 

[Magyar villamossági részvény tarsasig 
: -Vlezogaudasagi ipar-részvényuuaaaag 
NagyszeOeni vilhunosmii részvény társ. 
.)e .nzetíuz. villamossági tar.-*sag — 
.Xe.nzetKua vagg .*n< j,esö:izo r. —

;Pop;.er Lipól faipar reszvenytarsasag 
,ezeg-'-ii ke.nderfouógyar részvenytars. 
jszisze vi taruazaix reszvenytarsasag 
; VoíOKflirugai uu dvuanyegyedaros. r. i.

16'- »90. - ‘2v0í 155.- 
1000 31 Z. - 
400. - ú)
200; 303.

ÜOO 325 - 
1200 1785. 
233' 323.-
2o J1 3™'
2Ut?! 359.- 
2'»: 2»0. 
2UJ! — 

1003 iOSO - 
é'3-J 605-. 
400 43 
400
♦ooiicoi;.-
14jj --- 
I92j 425-

i-ií - 
455.. 
160

3*0 . 
5:5' . 
240*. 

’7*5'. 
325 .

360*
3fc>*

■ 29* \
!C80
6l 3‘

üli Gö/malmok részvényei.
Borst>d-M:skolczi gőzmalom r.-t. — — —
jGon-ordu-gőz íiai ,:n re</. .• ;:i vtársaság 20 
I Első buján esti gőzmalom részvényt. .. >-»
j Krzsébet-g-izmaiom társaság .. '........... UV
|Lu;za-g,)zmai-) :i részveayursanag......... 320
Pesti henger naiom-larsasag .................. 3')-3,
Pesti a)«narok es sitok gázmalom rt 4t» 
Pesti Vi :toria.gőzmalom ........................ 300!

IX. Bányák es téglagyárát
ríszrenyei

Budapest «zentürin-zi tégiagyar ............. 2i)
Egyesült tegia- es cxementgyar rt. ... 2:30j 
Eszak-uagyar. egyes, kus-uíiid. es ;pirv. 20-)' 
Kszlersrem-szászvári kószénuanva r.-t. SAW.

! i-'eiioai agyar ursz. nanya os koiiúmú rt. 2» 
(.István* iegtagy.tr részvénytársaság ... 20)
Mvi-i-sebezi 2.'A-i;UÖDányaic roszvt............ 20)
;Kőbanya: g iz.ég agyar részvenytars. ... 323 
' K is/.enDanva -s tégi tgyar részvényt. 20 
ILecíiucr raxosi téglagyár rew -nyt. ... 2 r3
i Vlagnez.t-.par :e:zveayta'sasag ........... 29)'
Magyar asouait reszvenytarsasag ........... 2-X>!

I Magyar a-lalanos kő'. diioanya .t. .. 2 >3
I Magyar ke: amiai gyár raszwaytárs. ... 2»
:Saigótarjaui íu,zeaba:iya részvényt. ... 2J0| 
Újlaki tégla- es rneszegető részvényt. 200;

•30 - 359

1030.
310.

—'11.r.
- ÍN.

^70.

3*1.-
>3

•2s9 -
las -
6o>.

1)40.
,4i.

*43.-
Z3>.
63,.
311.

315.
51.

tít.-

'í 57á. 
163. 
X,)

jltov.
I >L0.

ISO.
't
„I llv. 

46*,. 
Z3t. 
-36. 
3f> -

Oszt. Az V -XIV. alatt jegyzett értékpanirok 
1905. 1 azíoiyama droonkent koronában értendő

0 - V. Bankok risz/enve!

ici.-l 4)

Befizeté:
[Angol-osztrák bank ... ... ... ... ......... 2to 3os.—
Bpest bankegyesillet részvénytar-asag 200 66.
Első magyar iparbank... ...................... 300, 3.4.—
Fiumei hitelbauk ......... ..............................  100 H9.—
Budanesü eiró- és penztár-ogylet ... — 200.íj —• —

310.
7x. - 

365.- 
I5l.-

1111 <őiiekedS6Í vállalatok.

Adna m. kir. teagerlu^Aeás* részvt.
-ixaui es esanadi egyes, vasat rt. törzs. 
Baja-zo uo>r-ujvidtí«.i" a. <•. rt. eisubbs. r. 
Barvs-p*..*aat erSiOUsegi reszv. 

üiu-lápeit. K ízuú faipjjvd —
j ; . “-«• k-

. e.vezeti eg.
j Budapesti vu.amos városi vasul r. t.
I •• .. tt‘v-
ißuaapest-sie.iuörincxi h. e. vid. v. rt. 
jBuaape-'t-ajpcit-rakospttioiai v;'J. v. r.t. 
|DeOíeeze:i-aaj i.mauasi n. e. ?. eis. r. 
jl>eu vasút — —

Eis) 3. éj í. Uaua^ozaajőzasi t.
uőla'uzvöigyi vasút rt. eisubbs. rész?. 
Áassa-oie. aergi vasat — — - — — - 
Kas»a-turiiai aeiy.erdekü v. els. r. 
Magyar foiyam- .-s tengeruaj-j :asi :t. 
,Magy*r-gaeserszagi va--.it — — — 
'Magyar tieiyi ei leau vasutak reizví. 
.Magyar nyugoti vaiuí —. — — —
Maranar-'i. 3,vasul e s>bus;gi re»zv.

. ; ;; . b7‘“3 2'
->iarosvasarhe!y-szaszregeni v. e:s. r. 
Orients magyar tengernajuzási reszv. 
Osxíták-taagyar allamva-* rí .....................

Pées-baresi vasat ........................................
jStci. iOrinet-sziatina-na. e. v. u. r.
‘ remesvar-moiusi hd.ju e. r. rti e-s. r.

445.— 
8Xá.—

20 3 
200
2)0 
403 
•2UU

‘230. * 7 d

44»

405. - *:c.—

32*3.
gOo| 31».»V

»ui i'U.--
-0 -1 »=•-!
áOO -
48)' * •*
48C

’•a*,v:i6ó6. -
•M, Ui.-
-03I -
«*1; s»o.-, 

....-I 
40u 1 — • — 
4-39: 230.
4031 *J>- -
290 í 11«"- 
203. 11«--1 
2091 —

10J)| —
4*3 --
4801 671 — 
4)3 *jl- 
2-)3
20 J —

$79.63
8SC.- - 
2'9
1C5 - 
260. - 
leu. —

163
VSv
lXá
Sía.

230.
409.
»96.

6?» .50 
*3e. -

XIV. Sorsjegyeit.

; Beeilikf. sors egy ............... .............. i ... ..I ...
,, osztrák íeülbélyegzéssel ...
,, uyereinéay-jegy.............. . ...

iiecsviuusi nyersmeuyaólcsóa 1874. évben 
Uudavurosi sorsjegy ..............................................

ÍErzseoet királyné Szanatórium sorsjegy ...
|,,Jo szív1- egyeailati sorsjegy......................... -

,, ,, ,, osztrák fa'.iilb.
.Magyar jeiraloghiteíban* nyaremaay-jegy 
'Magyar vörös-kereszt sorsjegy........  ...............

Z. Vasaival és gipgyank rastv
Első magra- ga '.asagi gépgyár r.t. ... 900 173.- 
Danubius-"' ::ioeni -iien Harvnaan-íele

hajó r.t..................................................... 1Ő0 zl<—
Fegyver- és gépgyár részvény társasa; 2» 3)8—, 
Ganz es tarja . i-önt 1 i.* rt. etsóbos. ... 9»

1 xi:igyar-b-;ga fémmavgyír rt. -.sinus. 20) 212. — - ,í!. 
I Magyar w.vgg >■>.- és gengvár r-szvnvt. 20) —j
í Nidragi vasip ir-Urs uat........................... 4)0
.Ni -aol jo:ie-g,;pgyár rés'.vony .a.sasag 2 )« 322. - 
:liiiia'ivi:auv s.tig.‘larjáni vas u 1 rt. ... 2» —. j

,, a.ig. k. 2 11 >7 ».if j 
- • h!i :k fele vasöntöde «5 gépgyár ... 4-3J 274. 1-
feudloff és Di’.tricn gépgyár u-szt. .. 2)0j ; -
VVoitzaer J. geo-, vuggngyar rti ... 3-30.

lé). -

123. . 
3’. , -

176..

II. KiayTayoniik résztiarsl.
.Athenaeum" irodalmi es ayoniai rt 2'», iií.
Franklin-társulat ......................................... 30)! 53;.
.Pallas"-irodklomi és nyomdai részvt. 4'X)| i<o. 
Pesti könyvnyomda részvénytársaság ... 10O):360C.-

III. Kiláalel« vállalatok reszv.
Altalanos wagronkölcsönző részvényt. 400 
..Apolló“ kóolajíinomitú-gyár részvényt. ‘21» 
Bahtlin-féle vsgvi-gyaruk részvényt. ... 5)9 

iBinar-s iiáryi »i-ijinar részvénytársaság 20) 410.- 
jBrassói -:?;ioIo-e-gyár résrvényiársaság 200 íü - 
Budapesti áltálán>s villamosági részvt. 200 SZÍ. 
Első magyar batädatöde részvényt. ... 2)0 2to. 
Els-ó magyar gyapjumosó es oizun. rt. -VJOj 76^ 

JEísj magyar reszvéayserföződ“ .. .. 69313.5C

.ids:u.-

1 4:s 
! 67J.- 
; 324.
I llO.- 
: 803. 
I31LC.

„ ,, nyerem.-jegy
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy ... ......................

,, ,, osztr. felll-bély.
OszL-ak fóldhitoiintezet nyer. ue ty-jegy
U szír az. vörös kereszt sorsjegy .. ......... ........
Osztraa hite.iuiézeti sorsjegy ...........................
Palffy-sorsjegy ........................... .....................
Szerbiai nyer.-k., 1)3 frank mke it í*/, kamat, —

.. .. (199». JAl. 1*.) '

11.- 23. -
21.7» 23/. ,

9.5*
619. 52..—
160 17‘i. —
17«.- le:

9 50 10.5U
tv. - Iá.
to. - 18. —

2: 50 3t.be
*4 —

L 13 —
<4- ÍJ -
45 ... *8 —
64- »3 —
49 - 22" -

5-J4. - 474 -
I/O. — l:o

95.

XV Péi.ne.nak

Arany magvar vagy osztr. vert larabo .ként 
. .......................... kör. ,, :

,, 23 markas — — — — ,,
Neíuet bírod. v. egyénért bankjegy (1)0 in.) 
Franc úa bankjegv (DO frank) — — — — 1
Olasz bankjegy 1100 Ura) — —- — —
Paoirruoel darabonként — — — —
Roman bankjegy (i'0 isii — — _ — ^
Ssero bank,egy 4tOO ezast dinar) — = —1

XVI. Váltok irfolyt.ua {látra.)

Amsterdam — — 103 hollandi forintért

10w -
He­

ll.*
1 :.3J 
19.U 
19.11 
83.5*

117*60
95.65 
95.10 

X $1 
ta 3)

198 68 199.-
Brüsszel 
London — — —
Német bankniaezok 
Olasz bankpiaczot 
"aris

100 frankért 
10 font s.erlingéri ••• 139.96 - 

130 ina kaerí — ••• 117,ir0j
100 líráért — — —! 95.3»
100 frankért — —

5*7"* Svájcit bankpiaczok 10) 
Sh'ejSzaatoétervat — — 100 ruuelért —

95-i
95N

l

240 *5 
lií.lC 
y‘j.40 
95.*>á 
SÓ.13

és V. 0. R.-T.
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EGYETÉRTÉS SZOMBAT AUGUSZTUS 25. 1906.
E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges petit
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betű 
b51 szedve 6 fillérrel fizetendő

—r E hirdetési rovatban minden sxó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből sxe-ve 6 fillérrel fizetendő. '3E£9

TELEFON 70s” Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküidecik és a hirdetés alatt allo szám közoitetik. TELEFON

Pénsszekrények
használtak és u;ak, rend- 
kivüli olcsó áron kaphatok 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálvány-utcza 6| E. 596

Parlamenti
gyorsírók áítai veze­
tett magyar német 
gyorsírói skoSa Díjta­
lanul gépírás oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. 

Az Országos BSagya5’ 
Gyorsíró Egyesüiet 
tanfolyamai. Nyitva szep­
tember 1-től július l g. 
Tájékoztatást küld 
a G a;b eäsberger 
Szakiskola, Gyár-ulcza 
4 szám. V7 ‘

Záiogoseduláfeat
régi arauyat, ezüattft, gyé­
mánt és brillant-árai a 
legmagasabb arban vessek 
Singer iaka’i éksxer- 
^ere-rüedő Király-utcsa .SÍ 
Izabella-utcza saruáa. 9?.o

ERESKEDELMI
taniatízetKecskeméten.
Tizenegyedik 1 éves
szaktanfolyam: töké­
letes képesítést 

ínyújt nőknek és tér­
ti akna k. — Jó hírneve ré­
vén mindön ti.nitványa állás­
ban! Könyv sdö—kóbző 

és gépiró tanfolyamok. 
Távollakósnak hatályos 
ieiréB b e 5 i oktatás.

Csemegeszőlőt
és csemege köriét pos'a 
kosarankint 2.— korona, 
ICO kiló 18 frí: 25 kiló 
vegyes dinnyét 2*50 forint; 
lenézésre alkalmas őszi 
duranczi haraczk 8 kor 
rétes almát p

Zalogczédulákat,
briiliáusosat. aranyat, 
ezüstöt, régiségeket veszek 
Zálogban levő tárgyakat 
kiváltom és egyezség sze­
rint megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest. 
Kirá'v-utcza 85. Telefon 
95—48, 405

líiformácsiók
hitel- és házassági ügyek­
ben a legmegn zhatóhbnn 
beszerezhetők Morvát Már­
kus magántudaíozódó inté­
zeténél, Budanest, V. Váczi- 
Körut 54— Vidéken kiíti­
nóén szervezett leveiczói 
kar.— Jutányos árak. Az 
összes sxa:<mákbin kitü­
nően bevezetve. Elsőrangú 
referencziák.— Szolid, cou- 
ians kiszolgálás.— Bejegy­
zett ezéz. Teieíon 70—57- 

820

Polgári iskolai
magánvizsgára érettségire. 
ieUiismeretesea mérsékelt 
dijtzás melleit előkészít:

„Felnőttek tanfolyama.* 
Deuibinszki-utcza 22. Ií. 15.

‘24S23

CsilIsárcsM
villanyra légszeszre és 
villamos ^szereléseiig jutá­
nyosán kapha tők: Szilagy 
Mihály, Magyar általános 
villamossági vállalat. IV.. 
Hajó-u. 10. Telefon 7—78

Bútor
készpénzért, vary a következő 
fizetési feltételek mellett kap-

részletfizetésre
100 koronáig havi részlet 6 kor. 
2UO „ „ „ 10
300 ,, ,, „ lő ,,
ű 0 ,, ,, „ 20 ,,

1600 ,, ., ,, 25 ,,
elöfpgül 20% fizetendő. Árjegy­
zék 00 fillér előzetes beküldése 

ellenében.

Sándor Ienácz
műhelye Wesselényi-uteza 45 
l'.rzsébét-körut sarok ház. (Gatn- 

brinussal szemben.) 231

Bőmékipar,
lörsajtolás ós bőr-bSreajtolás ós 

faragás.

Csemegeszöllöt
is (szibaraczkot szállító'
5 kilós posts kosaranként j 
3 koronáért, almát, kürtét* 
vagy szilvát pedig 2 ko­
ronáért. Rottman flcrmin 
szőllőtelepe, Kiskunhalas.

Pénskölcsönt
budapesti és környékbeli 
házakra, telkekre, épitkezo- 
sekre, örökségekre, vidéki 
fo'dbirtokokra, Tisztvise ő 
köiciönöket 5-15 évi amor- 
tizáczióra. Személyhitcl 

minden állású egyénnek, 
kezes nélkül és o!cso kamat 
mellett, meglevő drági köl­

csönöket konvertálok.

Beraktározó
ós előlegező vállalat Berak­
tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat stb- 
azokra legmagasabb pénz- 
előlegeket nyutt 7° 10. A be- 
raktározott tárgyak jó kar­
ban! tartásáért szavatolunk 
Heller és Hajnal bcraklárzó 
és bu'orszálhtó vállalat Ba- 
ross-tér sarok. Rottenbil. 
ler-u. 1. T4c

Állami és köztisztvi- 
selöknak

Nevelőnőket
nyelv- és zencismcreiet 
bonneokat. gyermekker- 
tésznőket és mindennemű 
tanerőket ajánl Haltniroé 
intézete Gyár utcza 42 |B. 
Telefon 34—44. 843

Eladunk és veszünk
alkalmi 4u vertseken és be­
raktározott urasig! búto­
rokat, úgymint telje* lak- 
berendezéseket. angol bőr- 
bútorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat, perzsa- és
smvrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gií-

és villamos-csillárokat.

Bpob* Sándor és Te®
Budapest, Gyár-utcsa 2. L 
*m. (Király utcza sarkán.)

Alkotmány-ulcza I Telelőn _______
eS5aí BARTÓK-féle

írógépek,
sokszorosítók hasz­
náltat és uj-ih, kellékek 
írógép-javítás, Würzburger 
és Társánál, Aikotmány- 
utcza 31. szám. (Váczi- 
kőrut és 
sarok)

Kendi AntalgO—240 havi részletben törleszti 
hető, mir.den levorv.s nélkül fo- 
íy ősi Itatnak esetleg keresnélkülis

Hegedűs Bezsö . os ,skoll6pU1=lbcn .
hank bizományi irodája .utal VII., p^agy rak tar valódi borszékéit éa JörÖk J. Király-utc/a 12. I

‘ karosszfikekben. iór&l olruóhb « . /___ ..iívi -rx— ír*___a*

«v.
U D A P E S T,
Károly utcza 2>

ttenbiller-u. 24. Dijt.dan lel 
világositás. Előzetes költse;

Általános iä i te I-f orija imiíntézet Csemegeszőlőt
Kerepesi-ut 09. Valaszoé- megvé'elre keresek. Csakis 
lyeg. Díjazás utólag. 580 nagyobb mennyiségű Orv 

*_____________________ sseias jajokra reflektálok

Zádogc zártaikat,
briiliansokat. ékszereké! 
aranyat, ezüstöt legmaga­
sabb árban veszet. Bril- 
iiansokért többet fize'ek, 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Slp-utcza 
8. szám. 831

1 az evangélikuo 
Nagy rak tar val 
karoüsiékekben, jóval olcsóbb 

arban, mint eddig.
Htijnóit rzókak átalakítása bőr- 
sz6k»are olo$o arakbun.bőrt) torok él átivanyek.

S€M& koronát
fizetnek annak, ki a Bsr 
Ulla fogvizónek hasz­
nálata mellett — üvegje 70 
lil., — valaha ismét fogfá­
jást kap vary szája bűzlik, 
[franco küldesse! külön 95 
dl.,) Barttlla-Winklei 
Ede Wien 19(1. Sommer 
gasse 1. Főraktár

Urasági

bútorokat
adok, veszek teljes lat- 
berendezéseket. Óriás 
választók bronz csil 
lápokban, angol
bőrgarnitúrákban
rézbuioroubau, k e i et i 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Nagy Zsigmond
Bpest, IV, Seramelweis- 
(Ujvilág-) utcza 21. sz.
Ivapubejárat. Egész házban 

Telefon 17 — 7. 7szám.

Uj rendszerű

BÜTGEHITEL

PÉNZKÖLCSÖNT
ki'- és közórblrtokokra, 
betab ázásra, amortizációra 
továbbá tisztviselőknek.ke-

A szőlőt saját személy­
zetemmel srcdeíem és rög­
tön kifizetem. Ajániaiokatj reskedöknek. iparosoknak 

kér Lázár Jórrsaf közve ll. úgyszintén r<gl 
Bútor csakis a legjobb ki-j marc3 (Honimé- Különféle kö csönökcl éld

gye).vitelben kaphatók kész­
pénzért v. banknál türleszi- 

radicsoui. jbebi részletre 8ALAZ5 és
zöldpaprika, ugorka, ka- y A R S A butorrak tárábani
poszta, turkpszlan ananász | Budapest' VI., Gyár u 32. 
és ezukor dinnye, posta-1 & vásárolt bútorok értéket 
kosaranként. 1.60 koroná- (egy bank fizeti nekünk ki.

1 vevő tehát a banknakért szállít. Szabó Géza
Csongrádről. 5141

Ä t. ez. gazdaKözönség
és iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1872. óla 
lenálló gazdasági és ipar- 
személyeket elhelyező iro­
dám, gazdatisztek, gépé­
szek, kovácsok, molnáruk, 
szeszfőzők, kertészek, ke­
zesség és teleiőséggei, IGnö- 
kuknek díjmentesen^ e;he- 
lyeztetnekKrakauer Ármin, 

VI., N tgymező-u cza 25.

marad adósa, miáltal a bú­
tort mindenkinek készpénz- 
árban számíthatjuk, 518

Kcküsz-zsir
főzéshez, sütéshez, kitűnő 
orthodox, kóser postado­
boz (uruito 5 kiló) finom 
kor. 5 2), legfinomabb kor. 
5 40. Kitin Sándor, Wien, 
11/1 Kaiser-Józseí-sirasse 7. 
Pártoljuk idegenben élő
magyarjainkat!

Nyuydijas
52. éves, nő?, keresztény, 
ju bizony jtvanyok kai, a 
magyar, német és tót nyc - 
vet szóban és irásbiii bíró, 

házgondnoki, felügyelői, j 
ellenőri, rak1 ári oki iroda- 
tisz’.i ss val bizalnh állást 
keres. Czirn a kiadóhiva­
talban. B33

nyöarn konvertál, gyorsan 
tisztviselő di3 kré en 1 Aiitelkö/votitö

vállalat4* bejegyezett cz^gil 
Budapest. Gyár u ca 42 jh

Háló-
os ebédiő^arnitur.»k, csil­
lárok, rézagyak,szőnyegek, 
irodai berendezés k, peat- 
szekicnyek stb. stb. :árgya- 
kat oicsón ciadok. Beraktá-I vertéit tuak 
rozáai Vállalat Budapest, ’ ^HitelválíaSat1

5143!11.
G^r.óczy-utcsa 2

Tisztviselökölcsöu
Tisztviselők szegülnek 
eleső személyhitel­
be»» következő feltételek 
mellett: 5 éves kölcsönök 
havi r -szic-te 1000 K után 
19 K 80 fill., 10 éves köl­
csönök havi részlc'e 1000 
K után 11 K 75 üli., 15 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
fii'. Régebbi kölcsönök kon- 

Bővebbet: 
Bpesf

Alkalmi
zongoravétel

rövid
Bősendorfcr-Erhbnr 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók.; 
Uj zongora egész rö­
vid 2G0 irt. Pianino 

ISO frt.

Reményi
hangszer-telepén

Budapest, Király-u. 
58. szám* 499

hiteScsríály uj hitet- 
rendszer a legkedvezőbb 
teltételek melleit tetszés 
szerint törlesz'.hető kós7- 
pér.zfizetési árakon. Hazai 

Iparkészitmenyek
Bpeat, Baniók Farkas

bútor raktára 
ándrássy-uí29. Dr Egg®r y|| kér.. Király utc^a Í3. 
Váczi-körut 17. — Kapható | ' (Goz^du ház)
minden gyógyszer tárban. „ udvar i'izct6sl fellé- 
Csakis „Bartilla fogvlx* 
kérendő Hamisítások bo- 
jplentése jól jutalmaztatik

82»

boltszám • Barcsay-u. 
8240GI délután 2

11, ill. em. *^2. 
-4 órakor. 604

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozod 
bútorok, valamint légszesz 
és villanyos esd árok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
o'cső áron készpénzért v agy 
részletfizetésre kaphatók
Baseli Soma

butorraktára, 733 
Budapest. VII-, Kerlési-u 
46. (Király-ulcia mellett.

üjdonságl -w

A MŰVÉSZEI 
KIS TÜKRE,
Teljes műtörté­
net 600 képpel.
------—— Irta: =========

REINACH SALAMON.
Fordította és a magyar mű­
vészet adataival bővítette:

■ Dr. Lázár Béla. •
Vászonkötésben 5 K. Díszes 
ggészbörkötésben 7 korona.

Kiadta az Athenaeum írod. 
is nyomdai részv.-társulat.
VII.. Kercpesi-ut 54.) és 
kapható úgy ott. mint min­
den könyvkereskedésben.

BÚTOROK
h u ló,- ebédlő, szalonbe- 
rendezések, továbbá url-; 
szoba, iroda berendezések 
réz- es mahagóni bútorok 
szőnyegek és függönyök: 
valódi angol bőrgarnitúrák

i díjmentesen. j e|adag, „ ,etele. |
Sutoralbum cs árjegyzék . |/*,nlnnn
80 fillér elöleges beküldése WSCtlSlBí KafOllfllB 
e";neben portomentesen._ ^ Kirá|y„utm 33

I. emelet 256
Kazinczy-uteza sarok

valamit

▼így
akar;

rém', szerű

POLOSKA es 
peteírtószer

f Itmentes, a lopímomabí) 
selyem bútoron^ s tapeian 

használható
szaga egészséges
kupható i t)0 f- iH" f- P!í 

2 koronás üv^ekbnn.

Szende Adolf
festek ós Ukkonczf? raktar
BUDAPEST,
Ferencz József-rakp. 22

Telefon: 70—19. 090
vjatponta ti'i^iai yv'aiil^y

Követeléseket
••'‘Zj3S5rr:iBsS£%8S

r?

ERDŐS
leszámítoló exég. 

Ceennery-utcza 9 sz.
nroili órák d. u. 3—T ig

A KI
eladni

AKI
Állást, 
foglalkozáety 

mun kát
keres;

A Ki
9.1

munkát, oaelódot,
akar fogadni,
u IsiffyoriabbaDéa legolotól- bflLT eléri Oliljit, ha az
EGYETÉRTÉS
aprlUrdetéaalt veaai

372—47o 41/2u „
folyósítandó’kisebb és nary bb

fSädbirfokra
:tz érték *Vj- bű

Budapest éikőmyei.én 1 'vő
Házak és Telkekre

I. é= Il-od helyre.
11-od l el; : a Ű—őv2*y ; ’ ett-

Tisztviselők és 
katonatisztek

esetlog kezes né’.kül régi tarto­
zásaikat olcsóbb és nagyobb 

összeggel konvertálhat jak. 
Ujaub módozatú r.őcsön 

életbiztosítás nélkii is 
6 százalék mellett.

Házassági óvadékra
50—70°/*- g j 5: ;" 0-ra.
Szeznéiy-hitel

kötelezvényre vagy váltéra, 
j Felvilágosítást ingyen nyújt ax

Országos Földhitel,
K Vállalat

központi irodája Budapest VII.- 
Erzsébet-körút 2. szám. 

Vidéki képviselők felvétetnek 
havonként 200—40' koronát ke­

reshetnek. ..695

Ha köhög
valódi Réthy-féle ezukor- 
ki‘. kérjen a gyógyszer- 
brhan. 162 Sz

Gyorsírás! Gépírás; íz EGYETÉRTÉS
Magyar es német levelező éa ke 

I rcskedclini gyorsírás, parlamenti 
I gyorsírás. «i-pirás az össze?
! használatban levő iré-ureprendcze- 
irek n. A tanfolyamok vizsgálatai 
a parlamenti gyorsiroda főnőké­
nek elnöklete alatt, parlamenti 
gyorfirrok es okleveles gvorsiró- 
tanarok bizottsága előtt tartatnak 
us közérvenyesseggel bíró okle­

véllel kapcsolatosak. 700 
Az egvvsület végzett növendékeit 
díjtalanul lielvezi el Havonta uj 
tanfolyamok. Levélbeli és tele- 
fonkén’.o/ösködésre bővebb fel 

Országos Női
. „ . I «ivursiroegyesület elnöksége VII.,

csmargyarabao, Ka-;r.,-zi-uVza 3. sz. I. emelet. 
Dessewffy-u. II. ■*.!Telelőn 48-17. Le^tözelefcM_tan-|

C^iSharok
vi;lamob"légsze5z- és viiá- 
gitasra, legszolidabb gyárt­
mány, olcsó gyári arak­
ban kaphatók. Kulcsár 
Sándor bronzáru ós v:tagosítás

•Aróblrtetéeert naponkint
k\ car emv olusn

I lry a legkönnyebben akad, 
% U a fflrdetett tárgyak»! 
▼enni vagv eladni akarjai 
a ki állást vagy fogialkoiaal 
keres vagy Ilyent nyújtani 
képes! B rovatban minder

El egyszeri kflx’.ése 4 hí­
rbe kerül- A hirdetési dij a 
hirdetmény szövegével együtt

EGYETÉRTÉS
v ldadáhtvktaláhs

s. l.■ •. s. -9

_korona_
í egy íeljesfcrh 
! öitöstyre ele- 
I geniíö 3 mír. ■-'*$ 
nagyon jó nti-^ 

I nöaégü
mintázatú 

I szürke, barna^ 
j drapp. Fekete nfl 

sötétkék na j-’J 
gyón finom 
férficuha- 

szövet
] Szétküüdi után 
[véltél az Örsz. ^ 
j Posztckiv. Áru űjj 
flház. Budapest ^ 
1 Rottenbillcr itt ^3
I cza 4 A szám. ;:7J

702! folyamunk -zept.
;ko/.uiui>. 1 ‘■«síi- I _ , . , 1
1-én kezdődik.;IV.. VármntrvQ-nfcz’i 11-

ik mel^ ba|uíS2z:kötöi*öi hiányzik a „Gáspár“ reéw, az silány utánzás«

fcESZ£SP/.,_.t.Ee JO BB..w.L£Gó!XS'3Sa,

.íé uui y váviimm
Ü*űé-MJÚe

..... A&í

Dsööcsukható va«ág7 VIvehető 
- -8 laatraceal If> ÍaX.

Sodronyiifbetőtrí mfrol 
szerint ö írCtól ío jebn.

G1GHHER JAHOS.
á^ryneznil róz- ós vasbníor-j^yároi 
s^Lnyog, függöny, pofcaoo, terítő etb. 

nagy váluaztékban, 0 ^

BUDAPEST, VCTHTTf
Crzsébst-körul 20, flt -- % |j

Gyár:
Kerté M-ntca 7. 4*

Árjegyzéket
Ingyen ós bér­

re, ént ve küldök, __
j^n-rmakkocslk nagy vifasitékttju^.^áS rcm loieJó árat kicserélem va-y a pénzt vissxaaágg.

Boroshordek
lvgnagyubb válfidztóéban, 
minden napyságbun, U| és 
keveset használt, legjobb 
minőség, olcsón eladók. 
Klein Mórnál, Budapest, 
VII. Dob-utcza 18.

LEGENDÁS IDŐK 
LEGENDÁS HŐSE
KOSSUTH LAJOS nak, a ma- 
gyár nrp apjának az ö nagy 
szelleműhez méltó lelkes 

ékesszólással, megirt elet- 
történeto az ifjúság számára 
irta : Sas Ede. Gyönyörű 
albumalaku könjr/, remek 

■ domburnyoinásv kutésbun. 8 
l mümeíiokiettol. A legszebb 

karácsonyi ajándék az ifjúság 
számira.' Ára 7 korona ber­
nien‘.cs küléu.ssel. Singer es 
Wolfner kiadása Budapest, 

An lrassy ut 10.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET I
a éa hajén,»* átrakódé*|
m egoi éji n:«gtah»ritá»ér B 

a«ű. elf ogfcd a* elsArhnté -
SnteíaiHzüi Mortecaísi! 

Jslüaefe sáiEtó,
L, Arany J&flM-fl. 34.1

1 Első Kólái Cojnacgjir Résivtárs. 
És Szeszünomitógár Kecskeméten.

«■a™
________ -f&íij?:.

Felíéílenii! óvszerek. 
(Gamml, lal- 
hólyag, stb. 
tuezatja
2—16 kor.)

Orvosi felügyelet ! 
ellenőrzés!

Orvod ster.iizíláj!

bennlakással (Internátus) 80 tanuló részére.

Ajánlja

B
arack-pálinka Ií ecskeméti 
araok-cognac M ecskeméti 
arack-créme ÄV ecskcmét
Tulipán-likőr ‘“‘-“‘Tulipán

keserű

ecskeméti gyomorkeseru 
ecskeméti gyflgjkeserü
Tulipán cognac.

Jéglikőr. $$ 48-as likőr.

VII es
különlegességeit.

Kapható mindenütt. Kapható mindenütt

Az intézetet 1878-ban alapította a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara s tanulmányi szempontból két tago­
zatra oszlik: felső kereskedelmi iskolai — és akadémiai 
tagozatra.

a) Felső kereskedem! iskolai tagozatba oly 
tanulók vétetnek lel, kik négy középisko ai osztályt végez­
tek. A tanfolyam három éves, melynek végezte után a tanu­
lók érettségi vizsgálatot tesznek s annak alapián egyéves ön 
kéntességi katonai szolgálatra s az 1883. I. i.-cz. értelmében 
a kereskedelmi pályákon kívül több hivatali pályára is 
illetékesek. Éwi tandíj 200 k.

b) Akadémiai (főiskolai) tagozat rendes 
hallatéi oly ifjak, kik felső kereskedelmi iskolai vagy közép­
iskolai érettségi bizonyítványt, vagy ezzel egyenlő értékű 
gazdasági vagy ipariskolai végbizonyítványt szereztek, vagy 
valamely katonai tisztképező intézetet végeztek. Az akadé­
miai két éves tanfolyamból áll s az 1906/l-ik tanévben 
következő előadások fognak megtartatni:

Kereskedelmi számtan általános része; nemzetközi 
árukereskedelmi számítások; börze- és bankügyleti számí­
tások; folyószámlák tana; mennyiségtan; analisis; politikai 
számtan; életbiztosítási számítások; egyszerű és kettős 
könyvvitel; import-és export-ügyletek elszámolása: bank- 
és börze ügyletek elszámolása; áru- és banküzleti praktikum; 
gyári könyvvitel; k ülöm bűző könyvviteli rendszerek; ma­
gyar kereskedelmi levelezés; nemzetgazdaságtan ; péziigy-

tan; a magyar magánjog különös része; magyar közjog; 
jogszolgáltatás a bel- és külföldön; konzuli intézmény , 
kereskedelmi váltó és iparjog; nemzetközi váltó- és csekk 
jog: bank- és tűzsdeismeretek; vasúti és hajózási d.js/.abás; 
közlekedési ismeretekkel; tengeri kereskedelmi jog: nemzet­
közi kereskedelem- és forgalomismeret; a közgazdaság tör­
ténete; társadalmi politika; ipar-, vám- és kereskedelmi 
politika; határvám isme; tőzsdei bíráskodás; német nyelv 
és kereskedelmi levelezés; franczia kereskedelmi nyelv és 
levelezés; angol nyelv és kereskedelmi levelezés; olasz 
kereskedelmi nyelv és levelezés; kereskedelmi földrajz külö­
nös tekintettel a tengeri kereskedelemre; áruisme; hazánk 
állatkereskedelme; gyorsírás; gépírás; vívás. Évi tandíj 
240 K. .

ej Internátus. Az akadémia 80 tanuló bcnlaká- 
sára van berendezve s az internálus a magasabb igényeket 
is kielégíti. A tanulók feletti nevelői tisztet üt felügyelő- 
tanár teljesiti. A teljes ellátással járó bennlakás évi dva 
850 K. A 19 év óta fennálló internátusbán eddig 1718 
növendék nyert elhelyezést az ország minden vidékéről.

Az akadémiai tanári személyzete 44 tagból al ; a 
tanulok létszáma a múlt evben 287 vöd; köztük 79 bennlakó.

Bővebb felvilágosítást nyújtó prospektust az érdek­
lődőknek kívánatra küld

Az Egazgatéság.

1

IU jr ■ r a teszltttox relSltOtet éa öltflnyQKet, M IlK^i
8q I rf 01*1 szalon". Ferencz József-, frak- vagy smoking* 
■W 11 1 1 öltönyt legfinomabb fekete, krep- vagv hiina-
■aja szövetekből. Kívánatra szabászunkat mintákkal házhoz küldjük

GR03SMAHH B. és TSA, Erisébet-körnt 12. félem 9.
TELEFOl 12—II

melleit egyedül ná­
lunk kaphatók.

PÖLLXTZEÍl
SÉRVAMSÜLAM.ÜM

Nyilvános oivosi
i-entieláintézet. 

Budapest,
Károlv-ktirut 10. lélrm. 

Díjtalan oivosi 
lani.es !

kérjen urjegrzeket._____ __

4, ft százalékos

1 sorozat ISOBB 021. szám.

Polgár Sándor
m. klr. szab. nyert orvosi mü- 6s kötszerén

Budapest, VII., Erzsébet-kőrut 50. u.
köleleb ezen u.ah Any beküldése inellett 
mind tan me« rendelőnek l5*i, ar.az tftenöt 
•zásaléknyi árke lvezméay adni az eredeti

F. Berguerand fila
párisi kUlánlccessögek 

(óvszerek) nyártmányaiból. Kimeritfi kí­
nos ár ezyzék dtjmentes«*u ián levélben 
v küldetik.
Kivágatott et „» gye.erté^-ból, m 11

n Részletfizetésre ! ! ngysiintén arany és «ük.
m éksierek havi réázlettkra

' r 3 koronán felül szétktildi(IRAK Ühreu-Yersanöius Hendl 
^ Wien, 1X/1,?orzcllaiig.2S-
mindenkinek, Arjegyiík TálasibélyegérU

JkJk. Ajk

s Hirdetések
felvétetnek a kiadóban.

szerzünk földbirtokra és városi házakra,

tombbá kalonatiszteknek, állami, városi, megyei és magántisztvise­
lőknek, nyugdíjasoknak, magánosoknak, kereskedőknek, iparosoknak 
és minden hitelképes egyénnek knzes és kezes nélkül is úgyszintén 

olcsó fólió és tárcsa hitel.
Továbbá minden féle régi kölcsönöset előnyösen konvertálunk.

Gyors és disseret elintézés. Kul&ns feltételek. 
Prospecklus ingyen. (Válaszbélyeg.) Prospecktus ingyen-

SziSág^i és Társa
betéti ttrsasáz. — Reklámra nem szorul.

Budapest, Belváros, Királyi Pál-ntcza 14 E
Képviselők mindenütt (legkisebb községekben is) alkalmaztatnak

Alapittalctt 1896-ban. Tör*, bej. ezeg

BUDi

SZERRE
BUDAPEST, IV., 1

Teiefvi
kéziratokat .n

CSAKBÉRMEXTEh 1

ELŐFI2
Vidékre postán v.i
Egv évre.......... 40 k ,
Egy fél évre... 2u
Külföldre : L. .
Franczia . Óla-. 
nyolorszägokba. >.
Valamint amaz or-. 

zödéshez tartóz 1. .á

Egy szán-

BVIai szárri
VézÓrcziKk: >

A helyzet Gr 
A kubai felk.t 
A szegedi 
Merénylet St 
Kassai kirán!

Tanítók orsz

Községi és k 
Irta.

Sakk.
A budapesti 
Tározók : N;

A

El!

Regény ő é

A termés

Ismerik-e 
Jeremiás ui 
és professzt 
noha soha 
rében lét z 
kein ezzel 
lumn.al Vu. 
intervjum i 
hogy az ih 
gászúsra 
tehetséi t

A dOlO-:'
Reichent 

tárváros k 
élénk az i 
az osztrák 
lág es\ iK 1

turisták Me 
norámáiána 
ezt a téri 
utóbbi napj 
fokozta az J 
ros haihataí 
nak a zene 
kezeiére ed 
művészek 
ünnepségek! 
eksztázis és 
limis keverj 
vegyit bele 
haliból meil 
a német, i 
gálától kei! 
szivar táskái 
kot visz is 
hanglétrán

ÁZ Ej

— Az

Nyár van mé
Bus üzenetek 
Virág az aká 
Sárga levelelj

Süt a nap is 
Csak fénye a 
Beragyog ma 
Már senki se

Az ugartarlól 
S őszi kökön 
Őszi hangúid 
Lila, sárga s

!És rövidülne 
"Hosszú lesz 
Korán tér al 
■A Nap tünd-l

Vagy tán nd 
A mi boldog 
S reánk küld; 
Kekünk el ti

"Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvénytársaság kürforgógépein, Kurzweil János és Tsa festékével


